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Περίληψη 
 
Η παρούσα εργασία στοχεύει στην εµβάθυνση των θεµάτων που άπτονται στο ζήτηµα 

της εφαρµογής της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας σε ζητήµατα κατάρτισης και 

απασχόλησης. Το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί ένα εισαγωγικό κεφάλαιο στα ζητήµατα 

της ποιότητας. Γίνεται µια αναφορά στη γενική έννοια της ποιότητας και στη 

συνέχεια µια ανάλυση του Συστήµατος της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας(ιστορικά 

στοιχεία, βασικές αρχές, στάδια ανάπτυξης). Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στην 

πορεία της κατάρτισης και της απασχόλησης στον ελληνικό χώρο σε θεσµικό 

επίπεδο. Επιχειρείται µια ανάλυση των θεσµικών αρµοδιοτήτων (Υπουργεία, φορείς 

υλοποίησης της κατάρτισης) καθώς και µια πρώτη απόπειρα για το πώς εφαρµόζεται 

η Κατάρτιση Ολικής Ποιότητας. Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται εκτενής αναφορά στις 

θεσµικές αρµοδιότητες  της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο χώρο της επαγγελµατικής 

κατάρτισης καθώς και στα προγράµµατα κατάρτισης που υλοποιήθηκαν µέσα από τις 

χρηµατοδοτήσεις του Α΄ και κυρίως του Β΄ Κ.Π.Σ.. Τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο 

διατυπώνεται µια πρόταση πολιτικής για την εφαρµογή της Ολικής Ποιότητας στην 

Κατάρτιση ενώ γίνεται αναφορά και στις προοπτικές, τις τάσεις και τις αδυναµίες που 

φαίνεται να διαµορφώνονται στον χώρο της κατάρτισης τόσο σε εθνικό όσο και σε 

υπερεθνικό επίπεδο.    

 

 

ΣΑΛΜΑΤΖΙ∆ΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ 

 

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1979. Αποφοίτησε από τα Ιδ. Εκπ. Μαντουλίδη το 

1997 (βαθµός απολ. 16 και 7/11). Απόφοιτος του τµήµατος Πολιτικής Επιστήµης του 

Πανεπιστηµίου Κρήτης (Βαθµός Πτυχίου 7,53). Έχει παρακολουθήσει σειρά 

συνεδρίων ενώ έχει λάβει µέρος σε ερευνητική οµάδα τα αποτελέσµατα της οποίας 

δηµοσιεύτηκαν στην εφηµερίδα «Το Βήµα» (αρ.φύλ. 14516). Άρθρο του έχει 

δηµοσιευτεί στην εφηµερίδα «Θεσσαλονίκη» (αρ.φύλ. 11085). Είναι επιστηµονικός 

συνεργάτης του «Κέντρου Πολιτικής Επικοινωνίας και Έρευνας» µε έδρα τη 

Θεσσαλονίκη. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται στο χώρο της 

εκπαιδευτικής πολιτικής και των εργασιακών σχέσεων. Γνωρίζει µία ξένη γλώσσα, 

αγγλικά (άριστα). 

 



 

 5

 
 

Αντικείµενο-Στόχος της µελέτης 
 
 
 
 

Σε  µια ∆ηµοκρατική πολιτεία που θέλει να ξεπεράσει τις εκπαιδευτικές, 

οικονοµικές και τεχνολογικές ανισότητες, ο ρόλος του κράτους αναδιαµορφώνεται 

συνεχώς και καθίσταται πλέον περισσότερο επιτελικός. Η λειτουργία της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης αναδιατάσσει τις βραδυκίνητες λειτουργίες της και συνδέεται µε τη 

βελτίωση της ποιότητας της καθηµερινής ζωής των πολιτών, µε την ικανοποίηση των 

πολυποίκιλων αναγκών τους αλλά και µε την ανάπτυξη της οικονοµίας. Η ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση, πέρα από την τήρηση της διαφάνειας και της νοµιµότητας, οφείλει να 

ανταποκρίνεται κατά το δυνατόν πληρέστερα στις πραγµατικές ανάγκες των πολιτών 

και των επιχειρήσεων, «προκειµένου να λειτουργήσει ως µοχλός ώθησης της 

κοινωνίας αλλά και ανάπτυξης της οικονοµίας, παρέχοντας σαφή και έγκυρη 

πληροφόρηση καθώς και υπηρεσίες υψηλού επιπέδου»1.  

Το αντικείµενο που πραγµατεύεται η παρούσα µελέτη έχει άµεση σχέση µε τη 

µεταβολή των κοινωνικό-οικονοµικών συνθηκών που συντελούνται και στη χώρα 

µας τα τελευταία χρόνια. Η ανάγκη για αύξηση της παραγωγικότητας και της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, η αύξηση της ανεργίας καθώς και τα εµπόδια 

που παρουσιάζονται στο δρόµο για την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, 

αναζητούν λύσεις στο πεδίο των νέων πολιτικών για την απασχολησιµότητα στην 

Ελλάδα. 

 Η ανάγκη για βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών και στο χώρο της 

κατάρτισης και της απασχόλησης, φαίνεται πως είναι πλέον επιτακτική. Η εισαγωγή 

της ποιότητας παρουσιάζεται πλέον σαν το νέο, σύγχρονο διακύβευµα που έχει τη 

δυνατότητα να µετασχηµατίσει και να µεταλλάξει το χώρο των ∆ηµοσίων υπηρεσιών 

γενικά αλλά και ειδικότερα το χώρο των υπηρεσιών κατάρτισης και απασχόλησης. 

Η συζήτηση για τη διαρκή βελτιστοποίηση των υπηρεσιών και δοµών στην 

κατεύθυνση της διασφάλισης ποιότητας, αναπόφευκτα αναδεικνύει το ζήτηµα της 

δηµιουργίας ενός συστήµατος παρακολούθησης-αξιολόγησης και τεκµηρίωσης των 

υπηρεσιών αυτών.  
                                                 
1Υπουργείο Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Γενική Γραµµατεία ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης, (2003), Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης (Common Assessment Framework), Αθήνα: Εθνικό 
Τυπογραφείο.σ.3 
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Τη δηµιουργία ενός τέτοιου συστήµατος ενισχύουν και οι ήδη διαγνωσµένες 

αδυναµίες στη λειτουργία ∆ηµόσιων φορέων και θεσµών, όπως αυτών που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο παροχής υπηρεσιών κατάρτισης και απασχόλησης   

(π.χ. Ο.Α.Ε.∆.) και οι οποίοι βαρύνονται και µε την ευθύνη αντιµετώπισης 

προβληµάτων όπως  ο  κοινωνικός  αποκλεισµός  µειονεκτούντων  κοινωνικών 

οµάδων και η  ανεργία. Η τελευταία, ως φαινόµενο σύνθετο και πολυδιάστατο έχει 

πτυχές που συνδέονται άµεσα µε την συνολική ρύθµιση του κοινωνικού µας 

συστήµατος και µε τους µηχανισµούς κοινωνικής ενσωµάτωσης που διαθέτει. 

Επιπλέον, η προβληµατική µετάβαση των νέων από το εκπαιδευτικό σύστηµα 

στον εργασιακό χώρο, αποτελεί ένα ακόµα κίνητρο για τη βελτίωση των 

συγκεκριµένων υπηρεσιών και την αποτελεσµατική εισαγωγή σε αυτούς σύγχρονων 

συστηµάτων οργάνωσης  όπως αυτού της Ολικής Ποιότητας. 

Η παρούσα µελέτη έχει ως στόχο να πραγµατευτεί το ζήτηµα τις ποιότητας στον 

νέο κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον όπως αυτό διαµορφώνεται πλέον τόσο σε 

εθνικό όσο και σε υπερεθνικό επίπεδο. Η ανάδειξη της κατάρτισης ως µια από τις 

βασικές ευρωπαϊκές στρατηγικές τα τελευταία χρόνια, καταδεικνύει  την 

προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων 

και των δεξιοτήτων. Μέσα στα πλαίσια των αξόνων στους οποίους  φαίνεται να 

συστρέφεται η κοινοτική δράση: απασχολησιµότητα, επιχειρηµατικότητα και 

προσαρµοστικότητα (ευελιξία), ενισχύονται δράσεις που σχετίζονται µε τη 

διασφάλιση της  ποιότητας και την προώθηση της δικτύωσης µεταξύ δοµών 

κατάρτισης και απασχόλησης. 

 Η ποιότητα ως πρωτεύουσα έννοια στο σύγχρονο οικονοµικό χώρο γίνεται 

προσπάθεια να συγκειµενοποιηθεί στο πεδίο της κατάρτισης και να αποδοθεί στην 

πραγµατική της διάσταση και χρησιµότητα. Η σπουδαιότητά της εδράζεται στην 

αποτελεσµατικότητά της η οποία φαίνεται πως είναι σηµαντική. Η ποιότητα, 

εφαρµοζόµενη στην κατάρτιση, είναι η µόνη που µπορεί να αντιστρέψει την µέχρι 

σήµερα πρακτική της, δηλαδή από καθοδηγούµενη από την προσφορά (εκπαιδευτικά 

κέντρα, εκπαιδευτές κ.λ.π.) να την καταστήσει καθοδηγούµενη από τη ζήτηση 

(εργαζόµενοι, επιχειρήσεις). Η αντιστροφή της κατεύθυνσης γίνεται µε τέτοιο τρόπο, 

ώστε η ζήτηση και η προσφορά να λειτουργούν σε διαφορετικά πλαίσια ρόλων, όπου οι 
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διαδικασίες  των εκπαιδευτικών υπηρεσιών της προσφοράς εναρµονίζονται µε τις 

µαθησιακές και αναπτυξιακές ανάγκες των επιχειρήσεων που αποτελούν τη ζήτηση2. 

Τελικά, η εισαγωγή της ποιότητας στο χώρο της κατάρτισης δεν αποτελεί 

ουσιαστικά απλώς µια πρόταση για τη βελτίωση του συνόλου των παρεχόµενων 

υπηρεσιών από το σύστηµα αλλά µια αναγκαιότητα, µια επιταγή του σύγχρονου 

πεδίου της οικονοµίας που καλούµαστε να ακολουθήσουµε προσδοκώντας την 

αποτελεσµατικότερη καταπολέµηση της ανεργίας, την ανάπτυξη της οικονοµίας και 

την  πραγµατική βελτίωση των οικονοµικών µεγεθών. 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
2 Χαλάς, Γ.(2003) Κατάρτιση Ολικής Ποιότητας, Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας. σ.33 
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Κεφάλαιο 1ο 

 

Εισαγωγή στην Ποιότητα 
 
 
 
1.1  Η έννοια της Ποιότητας  
 
 
 
 

Η ποιότητα αποτελεί µια έννοια υποκειµενική. Ο κάθε άνθρωπος τοποθετεί 

διαφορετικά κριτήρια προκειµένου να προσδιορίσει τι θεωρεί ποιοτικό και τι όχι. Την 

έννοια της ποιότητας συνακολουθούµενη από διαφορετικά κριτήρια προσδιορισµού 

της, την βρίσκουµε σε όλες σχεδόν τις εκφάνσεις της καθηµερινής ζωής ενός 

ανθρώπου. Ποιοτική µουσική, ποιοτικό φαγητό, ποιοτική εκποµπή, όλα 

χαρακτηρίζονται ως ποιοτικά ή µη µε βάση όµως κάθε φορά διαφορετικά κριτήρια 

και προϋποθέσεις. 

Η ποιότητα στο µυαλό των ατόµων συνδέεται µε κάτι το εξαιρετικό, µε την 

έννοια της τελειότητας. Στην καθηµερινή συζήτηση χρησιµοποιείται µε την απόλυτη 

έννοια, συνδεόµενη µε τη φύση του καλού, της οµορφιάς και της αλήθειας3. Τα 

προϊόντα ποιότητας διακρίνονται από το κατά το δυνατό τελειότητά τους. Η αξία τους 

προσδίδει κύρος σε αυτούς που τα κατέχουν και γίνονται αντικείµενο πόθου για 

αυτούς που ενδιαφέρονται να τα αποκτήσουν. Η σπανιότητα και η ακρίβεια είναι δύο 

από τα βασικά χαρακτηριστικά της απόλυτης έννοιας της ποιότητας. 

Ο σχετικός ορισµός της ποιότητας έχει δύο όψεις. Η πρώτη συνδέεται µε τη 

µέτρηση, της οποίας το αποτέλεσµα πρέπει να εκπληρώνει τις προδιαγραφές και η 

δεύτερη µε την εκπλήρωση των απαιτήσεων του πελάτη. Ο ορισµός αυτός, βλέπει την 

ποιότητα από τη σκοπιά του παραγωγού.  

Η αποδοχή της απόλυτης ή της σχετικής έννοιας της ποιότητας, αποτελεί 

προσωπική επιλογή και αφορά τις αξίες και τη φιλοσοφία στην οποία πιστεύει κάθε 

άτοµο. 

Ο ορισµός της έννοιας της ποιότητας είναι δύσκολος και υπάρχουν αρκετοί και 

διαφορετικοί ορισµοί της: 

Ο Juran αναφέρει πως «η ποιότητα είναι η καταλληλότητα προς χρήση». Ο 

ορισµός αυτός µπορεί να θεωρηθεί ως η αφετηρία της έννοιας της ποιότητας µια και 

                                                 
3 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.26 



 

 9

οτιδήποτε λιγότερο από κατάλληλο προς χρήση (προϊόν ή υπηρεσία) δεν µπορεί σε 

καµία περίπτωση να χαρακτηρισθεί ως ποιοτικό.  

 Σύµφωνα µε τον Crosby, «ποιότητα είναι η συµµόρφωση του προϊόντος στις 

απαιτήσεις του πελάτη». Ο ορισµός αυτός παρουσιάζει την ποιότητα από την πλευρά 

του παραγωγού4-επιχειρηµατία. Θεωρεί βασική την προσαρµογή της εταιρίας ή του 

οργανισµού στις απαιτήσεις και τις ανάγκες που η αγορά ορίζει. 

Από την ίδια σκοπιά παρουσιάζεται και ο ορισµός του Deming που θεωρεί πως «η 

ποιότητα είναι η ικανοποίηση των αναγκών του πελάτη». Ο Deming πιστεύει πως η 

ικανοποίηση παρουσιάζεται από την παρακάτω σχέση: 

 

Ικανοποίηση = Τωρινή απόδοση – Αναµενόµενη απόδοση 

 

Όπως είναι λογικό, όσο µεγαλύτερη είναι η τωρινή απόδοση (του προϊόντος ή της 

υπηρεσίας) τόσο µεγαλύτερη είναι και η ικανοποίηση του πελάτη. 

Ο Feigenbaum έδωσε ένα διαφορετικό ορισµό για την ποιότητα. «Ποιότητα είναι 

το σύνολο των χαρακτηριστικών του προϊόντος και των υπηρεσιών τα οποία έχουν 

σχέση µε το µάρκετινγκ, την τεχνολογία. Την κατασκευή και τη συντήρηση µέσω των 

οποίων το προϊόν ή η υπηρεσία ικανοποιεί τις προσδοκίες του πελάτη». 

Τέλος, σύµφωνα µε τον αιρετικό ίσως ορισµό του Taguchi, «ποιότητα είναι η 

απώλεια που ένα προϊόν προξενεί στην κοινωνία µετά την αποστολή του». Ο Taguchi 

αναφέρεται στις συνέπειες της απώλειας ποιότητας5, του προϊόντος ή της υπηρεσίας 

όταν αυτό εκπληρώνει την αποστολή του και αποσύρεται από το περιβάλλον 

«δραστηριοποίησής» του. 

Από όλους τους παραπάνω ορισµούς της ποιότητας, επικρατέστερος είναι αυτός 

που ορίζει ότι «ποιότητα είναι ότι παρέχει πλήρη ικανοποίηση στον πελάτη». 

∆ηλαδή, προσεγγίζει περισσότερο στους ορισµούς που οι  Crosby και Deming 

έδωσαν για την ποιότητα. Όπως προαναφέρθηκε, ο ορισµός αυτός, δίνει έµφαση στις 

ανάγκες και στις απαιτήσεις που ο πελάτης προσδιορίζει για το προϊόν που επιθυµεί 

να αγοράσει. Η ποιότητα δεν απευθύνεται σε όλους, απευθύνεται σε αυτούς που την 

επιζητούν και κυρίως δε σε αυτούς που µπορούν να την αποκτήσουν, και αυτό γιατί 

µπορεί όλοι να θέλουν αλλά µόνο λίγοι να µπορούν. 
                                                 
4 η έννοια του παραγωγού νοείται ως του υποκειµένου που παράγει προϊόντα ή υπηρεσίες προς τον 
πελάτη-παραλήπτη αυτών. 
5 Και όχι στις συνέπειες κακής ποιότητας του προϊόντος ή της υπηρεσίας όπως αναφέρει ο Μ. 
Ζαβλανός , Η Ολική Ποιότητα στην εκπαίδευση, σ.27  



 

 10

 

Η έννοια της ποιότητας µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να δείξει6: 

i. Τη σύγκριση ανάµεσα σε προϊόντα και υπηρεσίες, 

ii. Τη µέτρηση του ποσοστού των ελαττωµατικών σε ένα προϊόν, 

iii. Την οµοιοµορφία γύρω από ένα στόχο (για παράδειγµα, τα 

χαρακτηριστικά του προϊόντος, βρίσκονται µέσα στις προδιαγραφές), 

iv. Την προσαρµογή σε προσυµφωνηµένες και πλήρως κατανοητές 

απαιτήσεις των πελατών, 

v. Την καταλληλότητα σκοπού-χρήσης  

vi. Την ικανοποίηση των προσδοκιών του πελάτη και την κατανόηση των 

αναγκών και των µελλοντικών απαιτήσεών του. 

vii. Ότι υπάρχει κάποιο λάθος στην περίπτωση κατά την οποία ένα άτοµο 

αναγκαστεί να πει συγνώµη. 

 

Εκτός από τους παραπάνω, µπορούν να διατυπωθούν και άλλοι ορισµοί της 

ποιότητας ανάλογα µε την οπτική από την οποία µπορεί η τελευταία να ειδωθεί7:   

Αν η ποιότητα ειδωθεί από το γεγονός ότι βασίζεται στο προϊόν, τότε αυτή είναι 

συνάρτηση µιας συγκεκριµένης και µετρήσιµης µεταβλητής. Οι διαφορές στην 

ποιότητα µεταξύ προϊόντων αντανακλούν σε διαφορές στην ποσότητα κάποιου 

χαρακτηριστικού ή συστατικού των προϊόντων. 

Από την πλευρά του χρήστη, δηλαδή τον πελάτη για τον οποίο παράγεται το 

προϊόν, σηµασία έχει το κατά πόσο αυτό, πραγµατοποιεί µε ικανοποιητικό τρόπο την 

προτιθέµενη λειτουργία του. 

Μια άλλη απτική της ποιότητας, είναι αυτή που βασίζεται στην αξία, δηλαδή στη 

σχέση της ικανοποίησης και της τιµής. Ο ορισµός αυτός υπονοεί ότι κατά καιρούς 

πρέπει να γίνετε συµβιβασµός µε τα πρότυπα λόγο έλλειψης πηγών. Ποιότητα είναι ο 

βαθµός τελειότητας σε µια αποδεκτή τιµή και ο έλεγχος της µεταβλητότητας σε ένα 

αποδεκτό κόστος. 

Μια άλλη προσέγγιση του ορισµού της ποιότητας, αναφέρεται «ως υπέρβαση». 

Στον ορισµό αυτό, η ποιότητα είναι συνώνυµη µε την τελειότητα, την ανωτερότητα. 

Με βάση την προσέγγιση αυτή, η ποιότητα δεν µπορεί να οριστεί επακριβώς, γιατί η 

τελειότητα είναι αφηρηµένη και υποκειµενική έννοια και τα πρότυπα ποιότητας 
                                                 
6 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.28 
7 Garvin, David A. (1988) Managing Quality. New York: The Free Press 
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µεταβάλλονται ανάµεσα σε µάνατζερ και καταναλωτές. Η ποιότητα σε αυτήν την 

προσέγγιση δεν µπορεί να µετρηθεί. 

Τέλος, µια άλλη προσέγγιση στον ορισµό της ποιότητας δόθηκε από τον Deming. 

Γι’αυτόν, ποιότητα είναι η µείωση των µεταβολών στις διαδικασίες. Ο Deming 

χρησιµοποιεί στατιστικές µεθόδους για τον προσδιορισµό και τη µείωση των 

µεταβολών στις διαδικασίες. 

Τέλος, η σηµασία της ποιότητας των προϊόντων και της παροχής υπηρεσιών είναι 

σηµαντική8, γιατί: 

i. Η ποιότητα δεν είναι διαπραγµατεύσιµη. ∆ιαπραγµατεύσιµη είναι µόνο η 

τιµή της. Χωρίς ποιότητα πρέπει να αντιµετωπίσουµε την πιθανότητα 

απώλειας πελατών. 

ii. Η ποιότητα είναι διάχυτη παντού. 

iii. Η ποιότητα αυξάνει την παραγωγικότητα. 

iv. Η ποιότητα οδηγεί σε µεγαλύτερο µερίδιο αγοράς. 

v. Η ποιότητα οδηγεί στη βελτίωση της απόδοσης της επιχείρησης ή του 

οργανισµού. 

vi. Το κόστος έλλειψης ποιότητας είναι υψηλό. 

 

 

1.2  Η ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας (Total Quality Management)  

 

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται µια σύντοµη ιστορική αναδροµή στο σύστηµα 

∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας9 καθώς επίσης και µια ανάπτυξη των βασικών αρχών 

και εννοιών που διέπουν την ∆ΟΠ. 

 

1.2.1   Σύντοµα ιστορικά στοιχεία για τη ∆ΟΠ 

 

Πατέρας της ∆ΟΠ θεωρείται ο William Edwards Deming. O Deming γεννήθηκε 

το 1900 στις ΗΠΑ. Έλαβε το πτυχίο των Φυσικών Επιστηµών από το Πανεπιστήµιο 

του Wyoming, το δίπλωµα  Master στη Φυσική και τη Μαθηµατική Επιστήµη από το 

Πανεπιστήµιο του  Colorado και το διδακτορικό του στη Φυσική από το 

Πανεπιστήµιο του Yale.   
                                                 
8 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.30 
9 στο εξής ∆ΟΠ 
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Στις αρχές της δεκαετίας του 1920 ο Deming εργαζόταν σε ένα εργοστάσιο του 

Σικάγο το οποίου λειτουργούσε σύµφωνα µε το µοντέλο και τη φιλοσοφία διοίκησης 

του F.Taylor. Ο τελευταίος δίδασκε ότι οι εργάτες θα έπρεπε να προσλαµβάνονται 

και να λειτουργούν κατά τρόπο επαναληπτικό και µηχανιστικό, χωρίς να έχουν 

δυνατότητα συµµετοχής ή γνώµης στον τρόπο λειτουργίας του εργοστασίου ή στη 

µέθοδο άσκησης της εργασίας τους. Η συνθήκες της εποχής άφηναν την ποιότητα σε 

δεύτερη µοίρα ενώ κύριο µέληµα της εταιρίας αλλά και της οικονοµίας γενικότερα 

αποτελούσε η παραγωγή όσο το δυνατό µεγαλύτερης ποσότητας. 

 Ο Deming κατάλαβε ότι η αυταρχική µέθοδος διοίκησης του Taylor υποβάθµιζε 

τον ανθρώπινο νου και το ενδιαφέρον των υπαλλήλων. Από τότε άρχισε να σκέφτεται 

µια νέα φιλοσοφία διοίκησης, την ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας, η οποία αποτέλεσε 

µια επανάσταση στην Οργάνωση και ∆ιοίκηση των Οργανισµών και των 

επιχειρήσεων10.   

Τα επόµενα χρόνια ο Deming συνάντησε στα εργαστήρια Bell στο New Jersey 

τον Walter A. Stewhart ο οποίος ήταν ειδικός στην στατιστική και υπεύθυνος 

ερευνητικής οµάδας που σκοπό είχε να βελτιώσει την αξιοπιστία των τηλεφώνων. Ο 

Stewhart έδειξε στον Deming την κυκλική διαδικασία των τριών βηµάτων που σκοπό 

είχε να βελτιώσει την ποιότητα των προϊόντων. Οι πρωτοποριακή αυτή µέθοδος του  

Stewhart αποτέλεσε τη βάση της φιλοσοφίας της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας του 

Deming. 

Ο Deming πίστευε πως αν οι εργάτες εκπαιδευτούν καταλλήλως και 

διαχειριστούν οι ίδιοι τις διαδικασίες της δικής τους εργασίας, η ποιότητα των 

παραγόµενων προϊόντων θα βελτιωθεί. 

Την περίοδο εκείνη η οικονοµία της Αµερικής έδινε µεγαλύτερη βαρύτητα στην 

ποσότητα των παραγόµενων προϊόντων και λιγότερο στην ποιότητά τους. Γι’αυτό το 

λόγο το µοντέλο του Deming δεν βρήκε αρχικά πρόσφορο έδαφος ανάπτυξης. 

Ωστόσο, µετά το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, οι Ιάπωνες που αντιµετώπιζαν 

προβλήµατα προώθησης των προϊόντων τους στην παγκόσµια αγορά λόγο της κακής 

ποιότητάς τους, κάλεσαν τον Deming στην Ιαπωνία και ανέπτυξαν σταδιακά το 

µοντέλο του µε ενθουσιώδη αποτελέσµατα.  

Οι αµερικανικές εταιρίες άρχισαν να εφαρµόζουν το µοντέλο του Deming µόλις 

στις αρχές του 1980 όταν διαπίστωσαν την ποιοτική υπεροχή των Ιαπωνικών 

                                                 
10 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.35 
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προϊόντων και τη συνεχώς ανησυχητική µείωση της παραγωγικότητας της 

αµερικανικής οικονοµίας. 

Όπως αναφέρει ο Ζαβλανός11, «ο Deming στη φιλοσοφία του δίνει έµφαση στη 

βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και της παροχής των υπηρεσιών. Αυτό 

επιτυγχάνεται µε τη µείωση της αβεβαιότητας και της µεταβλητότητας των διαδικασιών 

του σχεδιασµού και της  παραγωγής του προϊόντος. Κατά τον Deming η µεταβολή αυτή 

αποτελεί την κύρια αιτία της κακής ποιότητας των προϊόντων. Επίσης, ισχυρίζεται πως 

η υψηλή ποιότητα αυξάνει την παραγωγικότητα και αυτό βεβαίως µπορεί να θεωρηθεί 

ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για τις επιχειρήσεις».  

Συµπερασµατικά µπορούµε εύκολα να διαπιστώσουµε πως ο Deming έκανε µια 

σηµαντική τοµή για την εποχή του σε µια περίοδο µάλιστα που η ποιοτική παραγωγή 

ήταν σχεδόν ανύπαρκτη και η κύρια έµφαση δίνονταν στη µαζικότητα της παραγωγής 

για την κάλυψη των διαρκώς αυξανόµενων αναγκών. Το γεγονός αυτό ήταν εύλογο 

δεδοµένο ότι στις αρχές του αιώνα οι οικονοµικές και κοινωνικές δοµές δεν 

επέτρεπάν ακόµα τον διαχωρισµό των καταναλωτικών τάσεων σε βαθµό τέτοιο που 

να απαιτείται ή να είναι αναγκαία η παραγωγή ποιοτικών προϊόντων τα οποία λογικά 

σύµφωνα µε τα τότε δεδοµένα θα οδηγούσαν στην αύξηση του κόστους παραγωγής. 

Ο Deming  κατάφερε να κάνει µια επανάσταση στο χώρο της παραγωγής και να 

πείσει πως η φιλοσοφία που θέλει τον εργάτη απλό συντελεστή της παραγωγικής 

διαδικασίας και όχι συµµέτοχό της, µπορεί να είναι πιο δαπανηρή και τελικά να 

περιορίζει το κέρδος της επιχείρησης.  

 

1.2.2. Οι βασικές αρχές της ∆ΟΠ 

 

Αν επιχειρούσαµε να δώσουµε έναν ορισµό για τη ∆ΟΠ θα λέγαµε ότι είναι η 

αµοιβαία συνεργασία του συνόλου του ανθρώπινου δυναµικού ενός οργανισµού (ή 

µιας εταιρίας) προκειµένου να επιτευχθεί το υψηλότερο δυνατό αποτέλεσµα σε 

επίπεδο παροχής υπηρεσιών (ή προϊόντων) µέσα από µια σειρά ανάπτυξης 

περιεχοµενικών δοµών και διαδράσεων που στοχεύει παράλληλα στο µικρότερο 

δυνατό κόστος12 αλλά και στην µεγαλύτερη δυνατή ικανοποίηση του πελάτη13.  

                                                 
11 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.38 
12 ως κόστος δεν νοείται µόνο το οικονοµικό κόστος αλλά και η εξοικονόµηση χρόνου από 
γραφειοκρατικές διαδικασίες, ανούσιες καθυστερήσεις κ.α. 
13 ως πελάτης αναφέρεται και το κάθε άτοµο που µπορεί να ζητήσει τις υπηρεσίες ενός οργανισµού, 
άνεργος, ασθενής κ.α. 
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Με άλλα λόγια, η ∆ΟΠ είναι µια φιλοσοφία διοίκησης η οποία προσπαθεί να 

συνταιριάξει όλες τις δραστηριότητες ενός οργανισµού  προκειµένου να ικανοποιήσει 

τις ανάγκες και τις προσδοκίες του πελάτη αλλά ταυτόχρονα να ικανοποιήσει µε τον 

πλέον επαρκή και αποτελεσµατικό από πλευράς κόστους τρόπο, τον ίδιο τον 

οργανισµό, µεγιστοποιώντας τις δυνατότητες των εργαζοµένων µέσω µιας διαρκούς 

ανατροφοδοτικής διαδικασίας βελτίωσης.  

 

Οι βασικές αρχές της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας είναι14: 

i. Η συνεχής βελτίωση 

ii. Η ύπαρξη του εσωτερικού πελάτη-προµηθευτή 

iii. Η οµαδική εργασία 

iv. Η αξιοποίηση των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των ατόµων 

v. Η συµµετοχή και η ανάπτυξη των εργαζοµένων 

vi. Η εκπαίδευση και η επιµόρφωση του προσωπικού 

vii. Η ενσωµάτωση προµηθευτών και πελατών µέσα στη διαδικασία 

viii. Η τιµιότητα, η ειλικρίνεια και το ενδιαφέρον 

 

Σύµφωνα µε τη φιλοσοφία της ∆ΟΠ το σηµαντικότερο µερίδιο για την επιτυχή 

λειτουργία και αποδοτικότητα ενός οργανισµού, βαρύνει τη διοίκηση αυτού. 

Σηµαντικά στοιχεία για την επιτυχή εφαρµογή ενός συστήµατος ποιότητας είναι η 

επιµόρφωση του προσωπικού, η οµαδική εργασία, η χρησιµοποίηση των κατάλληλων 

εργαλείων και τεχνικών που ορίζει η ∆ΟΠ καθώς και ο συνεχής έλεγχος, µέτρηση 

των αποτελεσµάτων και η ανατροφοδότηση του όλου συστήµατος. Το τελευταίο 

στοιχείο είναι ιδιαίτερα σηµαντικό καθώς δίνει τη δυνατότητα στο σύστηµα να 

εντοπίζει τα λάθη που δηµιουργούνται κατά την εφαρµογή, να αναγνωρίζονται και να 

µην επαναλαµβάνονται στη συνέχεια. Η διαδικασία αυτή ελαχιστοποιεί τελικά το 

κόστος και µεγιστοποιεί την απόδοση.  

Πάνω από όλα η ∆ΟΠ είναι ένα σύστηµα το οποίο δεν επιβάλλεται εκ των άνω, 

είναι απαραίτητη η αυτόβουλη συµµετοχή του προσωπικού µε παράλληλη 

αναγνώριση της χρησιµότητας του συστήµατος για την αποδοτικότερη λειτουργία του 

οργανισµού. 

 

                                                 
14 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.31 
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1.2.3 Στάδια ανάπτυξης ενός συστήµατος ∆ιοίκησης Ολικής ποιότητας. 

 

Προκειµένου να αναπτυχθεί ένα σύστηµα ∆ΟΠ είναι απαραίτητο να 

ακολουθηθούν ορισµένα στάδια και µια καθορισµένη και παράλληλα ευέλικτη 

διαδικασία.  

Πρώτη προσέγγιση στην προώθηση του συστήµατος αποτελεί η αποτύπωση των 

συστατικών στοιχείων και του πλέγµατος των λειτουργιών του οργανισµού. Η 

διαδικασία αυτή είναι απαραίτητη προκειµένου να εντοπισθεί ο τρόπος µε τον οποίο 

λειτουργεί µέχρι τώρα ο οργανισµός, να αποτυπωθούν λάθη, καθώς και δοµές ή/και 

διαδικασίες οι οποίες πρέπει ενδεχοµένως να διαφοροποιηθούν. 

Η δεύτερη προσέγγιση είναι µια επιτόπια έρευνα πεδίου η οποία θα µας οδηγήσει 

σε µια λεπτοµερή καταγραφή – περιγραφή και επιλογή των διεργασιών.  

Στην συνέχεια γίνεται ο καθορισµός των προδιαγραφών ποιότητας που κρίνονται 

ως κατάλληλοι για την επιτυχία του συστήµατος στον συγκεκριµένο οργανισµό. Οι 

προδιαγραφές αυτές επιλέγονται ανάλογα µε τα επιµέρους προβλήµατα του 

οργανισµού καθώς και από τα στοιχεία εκείνα τα οποία ο οργανισµός έχει επιλέξει 

πως επιθυµεί να βελτιώσει συστηµατικά. 

Επόµενο βήµα είναι ο σχεδιασµός της ροής διεργασιών και της ροής εντύπων-

εργαλείων. Ένα σύστηµα ποιότητας µπορεί να χρησιµοποιήσει µια σειρά από 

εργαλεία προκειµένου να αντιµετωπίσει ενδεχόµενα προβλήµατα που µπορεί να 

εµφανιστούν κατά την εφαρµογή του. Τα εργαλεία αυτά είναι: 1) το διάγραµµα ροής 

(flow chart), 2) το ιστόγραµµα (histogram), 3) τα γραφήµατα (run charts), 4) το 

φύλλο ελέγχου(check sheet), 5) το ∆ιάγραµµα αιτίας-αποτελέσµατος (cause and 

effect), 6) το ∆ιάγραµµα Pareto, 7) το ∆ιάγραµµα διασποράς (scatter diagram), 8) ο 

καταιγισµός ιδεών (brainstorming), 9) το ∆ιάγραµµα συνάφειας (Affinity diagram), 

10) η Τεχνική της πολλαπλής ψήφου (multivoting), 11) το ∆ιάγραµµα Ανάλυσης 

Πεδίου ∆υνάµεων  (force field analysis), 12) τα ∆ιαγράµµατα Ελέγχου (control 

charts). Τα παραπάνω εργαλεία παρουσιάζονται  αναλυτικά στην επόµενη 

παράγραφο(1.2.4). 

Μετά το σχεδιασµό της ροής διεργασιών, προχωρούµε στην εφαρµογή του 

συστήµατος εφαρµόζοντας τις τρεις βασικές του διεργασίες: S:Support(υποστήριξη), 

P:Production(παραγωγή), Q:Quality(ποιότητα). Οι διεργασίες υποστήριξης(support) 

είναι αυτές που στοχεύουν στην υποστήριξη εκείνων των διεργασιών που παράγουν 

αποτελέσµατα προς τα έξω. Τέτοιες είναι ο προσδιορισµός των αναγκών του ατόµου, 
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ο προσδιορισµός των αναγκών της οµάδας στόχου, η έρευνα και ο προσδιορισµός 

των αναγκών της αγοράς καθώς και η παρακολούθηση των αποτελεσµάτων και ο 

ανασχεδιασµός. Οι διεργασίες παραγωγής (production) στοχεύουν στην παραγωγή 

αποτελεσµάτων προς τα έξω και περιλαµβάνουν την προσέγγιση της οµάδας στόχου 

και του ατόµου, την ενηµέρωσή τους, την διερεύνηση των αναγκών και των 

δυνατοτήτων τους, την υποστήριξη για ένταξη κ.α. Τέλος, οι διεργασίες διασφάλισης 

ποιότητας(quality)  περιλαµβάνουν τον έλεγχο εγγράφων και αρχείων, την 

κωδικοποίηση των εγγράφων, την επεξεργασία των δεδοµένων, τον έλεγχο της 

ποιότητας κατά την ανάπτυξη του συστήµατος, τις εσωτερικές επιθεωρήσεις, την 

ανάλυση των δεικτών ποιότητας και αποτελεσµατικότητας κ.α.15  

Μετά τα παραπάνω, το σύστηµα τίθεται σε εφαρµογή, παρακολουθείται η 

διαδικασία ανάπτυξής του, εντοπίζονται ενδεχόµενα λάθη, διορθώνονται και 

εξάγονται τα κατάλληλα συµπεράσµατα για την περαιτέρω βελτιστοποίησή του 

(διαδικασία ανατροφοδότησης). Η διαδικασία αυτή αποτελεί ένα από τα 

σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα του συστήµατος µια και του δίνει τη δυνατότητα να 

αναπροσαρµόζεται ανάλογα µε τις εκάστοτε συνθήκες, να εντοπίζει τις αδυναµίες του 

και να επιδιώκει διαρκώς να πετύχει το µέγιστο δυνατό αποτέλεσµα τόσο για τους 

πελάτες του, όσο και για το σύνολο του οργανισµού.  

Στο σηµείο αυτό είναι σηµαντικό να αναφερθούµε στις διαφορές µεταξύ ενός 

συστήµατος διαχείρισης ποιότητας και ενός συστήµατος διασφάλισης ποιότητας. Ένα 

σύστηµα διαχείρισης ποιότητας δίνει περισσότερη βαρύτητα στην ικανοποίηση του 

πελάτη και στην ειδικότερη ικανοποίηση των δεικτών κερδοφορίας του οργανισµού, 

την επίτευξη δηλαδή της βιωσιµότητάς του. Αντίθετα, το σύστηµα διασφάλισης της 

ποιότητας, που προέκυψε από µια σταδιακή διαφοροποίηση της κουλτούρας της 

ποιότητας, αποτελεί µια πιο ολοκληρωµένη δοµική προσέγγιση του οργανισµού 

στοχεύοντας σε ένα γενικότερο σύστηµα που να µεγιστοποιεί τα οφέλη για όλους: 

τόσο για τον πελάτη, όσο και για τον οργανισµό, το περιβάλλον κ.τ.λ. Το µοντέλο 

EFQM (European Foundation for Quality Management) αποτελεί την πιο 

χαρακτηριστική περίπτωση µοντέλου διαχείρισης ποιότητας που είναι περισσότερο 

διαδεδοµένο και εφαρµόζεται στον ευρωπαϊκό χώρο. 

 

 
                                                 
15 αφορούν κυρίως Οργανισµούς Συµβουλευτικής Στήριξης και Απασχόλησης(ΟΣΣΑ).                        
Ε-QUALITY, έκδοση 1, 4/05/2003. 
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1.2.4  Τα βασικά εργαλεία στη ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας 

 

1. ∆ιάγραµµα ροής(flow-chart) 

 

Με το εργαλείο αυτό, µας δίνετε η δυνατότητα της γραφικής παρουσίασης των 

βηµάτων µιας διαδικασίας. Χρησιµοποιείται για να αναλύσει µια διαδικασία και να 

συµβάλει έτσι στον εντοπισµό του προβλήµατος. Η απεικόνιση του διαγράµµατος 

χρησιµοποιεί βασικά σύµβολα, τα οποία προσδιορίζουν την αρχή, το τέλος, τη λήψη 

απόφασης κτλ 

 

Τα σύµβολα αυτά είναι τα εξής: 

 

                                ∆είχνει την αρχή και το τέλος της διαδικασίας           

 

                                       ∆είχνει την πραγµατοποίηση µιας δραστηριότητα             

 

 

                           ∆είχνει τη λήψη της απόφασης  

 

     

 ∆είχνει τη σύνδεση των λειτουργιών 

 

 

 ∆είχνει την κατεύθυνση της ροής  

 

 

Για τη χάραξη του διαγράµµατος ροής πρέπει να: 

 

i. Χρησιµοποιηθεί η µέθοδος του καταιγισµού ιδεών για να προσδιοριστούν 

όλες οι δραστηριότητες οι οποίες συνιστούν τη διαδικασία. 

ii. Τακτοποιηθούν οι δραστηριότητες µε τη σειρά που πραγµατοποιούνται 

iii. Χαραχθούν οι δραστηριότητες σε σχηµατική µορφή, σύµφωνα µε τα 

βασικά σύµβολα 

iv. Ελεγχθεί το διάγραµµα ροής µε ένα συγκεκριµένο παράδειγµα  
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2. Ιστόγραµµα(Histogram) 

 

Ένας µεγάλος αριθµός δεδοµένων, σχηµατίζει µια κατανοµή η οποία ονοµάζεται 

κανονική. Το ιστόγραµµα προσδιορίζει το σχήµα της κατανοµής (κανονική ή µη 

κανονική), τη διασπορά των αποτελεσµάτων(µεγάλη ή µικρή) και τη θέση της µέσης 

τιµής. 

Το ιστόγραµµα είναι µια γραφική απεικόνιση κατανοµής συχνοτήτων δεδοµένων, 

τα οποία συγκεντρώνονται για µια µεταβλητή. Χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει 

το εύρος των µεταβολών. 

Για τη χάραξη του ιστογράµµατος ακολουθούµε τα παρακάτω βήµατα: 

i. Συγκεντρώνουµε δεδοµένα µε τη χρησιµοποίηση του φύλλου ελέγχου 

ii. Χαράσσουµε τον οριζόντιο άξονα για την απεικόνιση των τιµών της 

µεταβλητής 

iii. Χαράσσουµε τον κάθετο άξονα για την απεικόνιση της συχνότητας κάθε 

τιµής 

iv. Προσδιορίζουµε το εύρος των δεδοµένων. Αφαιρούµε τον µικρότερο από 

τον µεγαλύτερο αριθµό(R=Μέγιστος-Ελάχιστος) 

v. Προσδιορίζουµε την τάξη. ∆ιαιρούµε το R µε το 1,2 ή το 5 (ή 10,20,50)για 

να έχουµε διαστήµατα τάξης του ίδιου εύρους. 

vi. Απαριθµούµε τα δεδοµένα για κάθε τάξη και προσδιορίζουµε τον πίνακα 

συχνοτήτων 

vii. Προσδιορίζουµε τα όρια της τάξης 

viii. Προσδιορίζουµε το µέσο σηµείο της τάξης 

                     άνω όριο + κάτω όριο  

                                          2 

ix.  Προσδιορίζουµε τον αριθµό συχνοτήτων για κάθε τάξη 

x. σχεδιάζουµε το ιστόγραµµα 

xi. ερµηνεύουµε το ιστόγραµµα 
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3. Γραφήµατα (Run-charts) 

 

Το γράφηµα καταγράφει την πορεία µιας διαδικασίας µε την πάροδο του χρόνου. 

Χρησιµοποιείται για να παρέχει µια ένδειξη για το αν η διαδικασία πραγµατοποιείται 

µε επιτυχία ή όχι, ή παραµένει κάπου στάσιµη. 

Για την κατασκευή ενός γραφήµατος ακολουθούµε τα παρακάτω βήµατα: 

i. χαράσσουµε µια οριζόντια γραµµή η οποία απεικονίζει το χρόνο 

ii. χαράσσουµε µια κάθετη γραµµή η οποία απεικονίζει τα τρέχοντα 

δεδοµένα 

iii. χαράσσουµε τουλάχιστον 15 σηµεία δεδοµένων στο διάγραµµα κατά 

χρονική σειρά 

iv. συνδέουµε τα σηµεία που είναι στο διάγραµµα µε µια γραµµή 

v. αν δεν παρατηρείται κάποια τάση στα δεδοµένα, προσδιορίζουµε τη 

διάµεσο για τα δεδοµένα ή τη µέση τιµή. 

vi. Χαράσσουµε την οριζόντια γραµµή στο σηµείο της διαµέσου 

vii. Αναλύουµε το γράφηµα 

 

         

4. Φύλλο ελέγχου(check sheet) 

 

Το φύλλο ελέγχου µας βοηθάει να συγκεντρώνουµε δεδοµένα µε τρόπο αξιόπιστο 

και οργανωµένο. Επιτρέπει στο άτοµο τη συστηµατική καταγραφή και επεξεργασία 

δεδοµένων, ώστε να µπορούν να ανιχνευθούν µε σαφήνεια οι τάσεις. 

Ένα φύλλο ελέγχου, είναι ένα φύλλο χαρτιού το οποίο είναι οργανωµένο κατά 

τρόπο που να απλοποιεί και να τυποποιεί τη συγκέντρωση των δεδοµένων, έτσι ώστε 

να ερµηνεύονται εύκολα τα αποτελέσµατα. 

 

5. ∆ιάγραµµα αιτίας-αποτελέσµατος(cause and effect) 

 

Το διάγραµµα αυτό, απεικονίζει γραφικά τη σχέση µεταξύ ενός αποτελέσµατος 

και όλων των πιθανών αιτιών που το προκαλούν. Χρησιµοποιείται για να βρει η 

οµάδα λύσεις στο πρόβληµα, διαπιστώνοντας τις αιτίες που το δηµιουργούν. Το 

διάγραµµα αναζητεί τις πραγµατικές αιτίες και όχι τα συµπτώµατα. 
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Ανάµεσα στις αιτίες , µπορεί να είναι τα άτοµα, οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται, 

οι µηχανές, τα υλικά, οι µετρήσεις και το περιβάλλον. 

Για την κατασκευή του διαγράµµατος ακολουθούµε τα παρακάτω βήµατα16: 

i. Εντοπίζουµε το πρόβληµα 

ii. Αποσαφηνίζουµε το αποτέλεσµα κλειδί του προβλήµατος και χαράσσουµε 

µια οριζόντια γραµµή στην οποία γράφεται το πρόβληµα στο δεξιό άκρο 

της 

iii. Με τη µέθοδο του καταιγισµού ιδεών προσδιορίζουµε όλες τις πιθανές 

αιτίες του προβλήµατος  

iv. Χαράσσουµε τις κύριες αιτίες κατά κανόνα κάτω από τους τίτλους, 

µέθοδοι, υλικά, µηχανές κτλ 

v. Τοποθετούµε τις διάφορες υπό-αιτίες στις κύριες αιτίες του προβλήµατος. 

 

 

6. ∆ιάγραµµα Pareto 

 

Τη λογική του ιταλού οικονοµολόγου Pareto που διαπίστωσε τον 19ο αιώνα  στην 

Ιταλία, πως το 20% του πληθυσµού κατέχει το 80% του πλούτου, ακολουθεί και το 

οµώνυµο διάγραµµα.  

Έτσι το διάγραµµα αυτό βασίζεται στην πεποίθηση πως το 80% των 

προβληµάτων σε έναν οργανισµό, οφείλεται στο 20% των αιτιών, ή το 20%των 

υπαλλήλων , βγάζει το 80% της εργασίας. 

Χρησιµοποιείται στην περίπτωση που θέλουµε να εστιάσουµε σε λίγες αλλά 

σηµαντικές αιτίες και όχι σε πολλές και ασήµαντες.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
16 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.300-301 



 

 21

7. ∆ιάγραµµα διασποράς(scatter diagram) 

 

Το διάγραµµα διασποράς, δείχνει τη σχέση µεταξύ δύο µεταβλητών. Στόχος του 

είναι η εύρεση της πιθανής σχέσης µεταξύ αιτίας και αποτελέσµατος. 

Χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει αν υπάρχει σχέση ενός προβλήµατος και 

µιας λύσης. Η συσχέτιση αυτή µπορεί να είναι θετική αρνητική ή µηδενική. 

Προκειµένου να το κατασκευάσουµε ακολουθούµε τη εξής διαδικασία17: 

i. Προσδιορίζουµε τις  δύο µεταβλητές  που θέλουµε να συγκρίνουµε και 

συγκεντρώνουµε τα δεδοµένα σχετικά µε τις αιτίες και τα αποτελέσµατα 

ii. Συγκεντρώνουµε 50 µε 100 ζεύγη µετρήσεων 

iii. Χαράσσουµε τον οριζόντιο άξονα που δείχνει την µεταβλητή «αιτία» 

iv. Χαράσσουµε τον κάθετο άξονα που δείχνει την µεταβλητή 

«αποτέλεσµα» 

v. Απεικονίζουµε τα ζεύγη τιµών στο διάγραµµα 

vi. Χαράσσουµε τη γραµµή παλινδρόµησης και υπολογίζουµε το 

συντελεστή συσχέτισης 

 

 

8. καταιγισµός ιδεών(brainstorming) 

 

Ο καταιγισµός ιδεών είναι µια τεχνική παραγωγής ιδεών. Επιτρέπει στα άτοµα τα 

οποία συµµετέχουν στην οµάδα να εκφράσουν ελεύθερα τη γνώµη τους. Βοηθάει 

στον προσδιορισµό των αιτιών που οδηγούν στην εµφάνιση ενός προβλήµατος. 

Για το σχεδιασµό της τεχνικής αυτής, ακολουθούνται οι παρακάτω οδηγίες18: 

i. ∆ιατυπώνεται το θέµα µε σαφήνεια 

ii. Προσδιορίζεται η χρονική διάρκεια χρησιµοποίησης της τεχνικής 

iii. Επεξηγούνται οι κανόνες της µεθόδου (συµµετέχουν όλα τα µέλη της 

οµάδας, δεν γίνεται κριτική στις ιδέες των άλλων, ενθαρρύνονται τα 

άτοµα να παράγουν πολλές ιδέες, καταγράφονται όλες οι ιδέες) 

iv. ∆ιευκρινίζονται οι ιδέες 

v. Οργανώνονται οι ιδέες σε κατηγορίες 

 
                                                 
17 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.306-307 
18 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.308 
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9. ∆ιάγραµµα συνάφειας (Affinity diagram) 

 

Με το διάγραµµα αυτό, συγκεντρώνουµε και οµαδοποιούµε ιδέες. 

Χρησιµοποιείται από µια οµάδα η οποία χρειάζεται πολλές ιδέες ή πληροφορίες για 

την επίλυση ενός θέµατος. Το διάγραµµα θα βοηθήσει στην οµαδοποίηση των 

πληροφοριών και την ευκολότερη επίλυση του προβλήµατος. 

Για την κατασκευή ενός διαγράµµατος συνάφειας, ακολουθείται η παρακάτω 

διαδικασία19: 

i. Σχηµατίζεται µια οµάδα από τέσσερα ως εφτά άτοµα 

ii. ∆ιατυπώνεται µε σαφήνεια το πρόβληµα που θα συζητηθεί 

iii. Χρησιµοποιείται η τεχνική του καταιγισµού ιδεών 

iv. Οι ιδέες καταγράφονται σε ξεχωριστές κάρτες έτσι ώστε να φαίνονται 

καθαρά από όλους 

v. Οµαδοποιούνται οι ιδέες που έχουν σχέση µεταξύ τους 

vi. Για κάθε οµάδα ιδεών διατυπώνεται µια επικεφαλίδα 

 

 

10.Τεχνική της πολλαπλής ψήφου(multivoting) 

 

Ο σκοπός της τεχνικής αυτής είναι να επιλεγούν τα πλέον συνηθισµένα ή 

σπουδαία αντικείµενα ή ιδέες από έναν κατάλογο. Χρησιµοποιείται προκειµένου να 

βοηθήσει στο να ελαττωθεί ο αριθµός των επιλογών και να παρθεί ευκολότερα µια 

απόφαση. 

Για την πραγµατοποίηση της µεθόδου αυτής, τα µέλη της οµάδας ψηφίζουν την 

σπουδαιότητα των επιλογών τους χρησιµοποιώντας έναν αριθµό ψήφων, µε στόχο τη 

µείωση του καταλόγου των ιδεών στο µισό κτλ. 

Οι οδηγίες που ακολουθούνται είναι οι εξής20: 

i. Να παραχθεί ένας κατάλογος αντικειµένων ή ιδεών µε τη χρησιµοποίηση 

της τεχνικής του καταιγισµού ιδεών 

ii. Να συνδυαστούν παρόµοιες ιδέες 

iii. Να απαριθµηθούν οι ιδέες ή τα αντικείµενα 

                                                 
19 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.309 
20 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.311 
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iv. Το κάθε άτοµο έχει αριθµό ψήφων το 1/3  του συνολικού αριθµού των 

αντικειµένων που υπάρχουν στον κατάλογο. Όλα τα άτοµα ψηφίζουν τις 

ιδέες ή τα αντικείµενα που επιθυµούν 

v. Εξαλείφονται τα αντικείµενα που πήραν µια ή καµία ψήφο. 

vi. Ακολουθούνται ξανά τα παραπάνω βήµατα µέχρις ότου µείνουν λίγα 

µόνο αντικείµενα ή ιδέες 

 

11.∆ιάγραµµα Ανάλυσης Πεδίου ∆υνάµεων(force field analysis) 

 

Σκοπός του διαγράµµατος είναι ο προσδιορισµός των δυνάµεων που αντιδρούν ή 

αντιτίθενται στο κλείσιµο του χάσµατος το οποίο υπάρχει στο αποτέλεσµα µιας 

διαδικασίας ανάµεσα σε αυτό που είναι σήµερα και σε αυτό που θα θέλαµε να είναι21.  

Χρησιµοποιείται για την επίλυση προβληµάτων ή την υλοποίηση αλλαγών. 

Χρησιµοποιεί θετικές και αρνητικές δυνάµεις σε µια κατάσταση , έτσι ώστε να 

συγκρίνονται εύκολα από τη µια µεριά και από την άλλη να ενθαρρύνονται τα άτοµα 

να πάρουν µια απόφαση. 

 

12. ∆ιαγράµµατα Ελέγχου(control charts) 

 

Τα διαγράµµατα ελέγχου είναι γραφήµατα µε όρια ελέγχου. Ο σκοπός είναι να 

προσδιορίσουµε τις κοινές και ειδικές αιτίες µεταβολών σε µια διαδικασία , που δεν 

µπορεί να παρουσιαστεί εύκολα σε απλά γραφήµατα. Τα διαγράµµατα ελέγχου 

απεικονίζουν ορατά την ποιότητα παροχής υπηρεσίας ή του προϊόντος. 

Χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει αν µια διαδικασία είναι υπό στατιστικό έλεγχο 

και αν απαιτούνται ενέργειες για να φέρουν τη διαδικασία υπό έλεγχο. Επίσης, 

χρησιµοποιείται για να ανιχνεύσει τάσεις στις µετρήσεις . Ακόµη, χρησιµοποιείται 

για να παρακολουθήσουµε και να βελτιώσουµε την απόδοση της διαδικασίας µε ο 

χρόνο, µελετώντας τις µεταβολές και τις  πηγές της. 

Υπάρχουν δύο είδη µεταβλητών22: 

i. Τυχαίες µεταβολές οι οποίες προξενούνται από κοινές αιτίες. Κοινές αιτίες 

µεταβολών είναι η θερµοκρασία , η υγρασία κ.τ.λ. 

                                                 
21 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.312 
22 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.313 
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ii. Μη τυχαίες µεταβολές, οι οποίες δεν υπάρχουν µέσα στη διαδικασία. Οι 

αιτίες που τις προξενούν , τις ονοµάζουµε ειδικές αιτίες. Αυτές , µπορούν 

απευθείας να προσδιοριστούν και να διορθωθούν. 

Τα διαγράµµατα ελέγχου µπορούν να παρακολουθήσουν τις επιχειρησιακές 

διαδικασίες που δηµιουργούν τα δεδοµένα. Κάθε σηµείο σε ένα διάγραµµα, δείχνει 

πως τρέχει η διαδικασία σε µια δεδοµένη στιγµή. Στη διάρκεια του χρόνου, εξαιτίας 

φυσικών µεταβολών που υπάρχουν στη διαδικασία, τα διάφορα σηµεία δεν 

συµπίπτουν µε την κεντρική γραµµή. Η φυσική µεταβλητότητα οφείλεται σε τυχαίες 

µεταβολές(κοινές αιτίες). Υπάρχουν και άλλες πηγές µεταβλητότητας οι οποίες 

επηρεάζουν τη διαδικασία, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν και σηµεία έξω από τα όρια 

ελέγχου. Η χρήση των διαγραµµάτων ελέγχου µας βοηθάει να εξαφανίσουµε την 

πηγή αυτού του τύπου µεταβλητότητας23. 

 

 

Η ερµηνεία των διαγραµµάτων ελέγχου, ακολουθεί τα παρακάτω βήµατα24: 

i. Αναλύουµε το διάγραµµα για να δούµε αν υπάρχουν ειδικές αιτίες 

µεταβολών οι οποίες κάνουν το σύστηµα ασταθές. Αυτό µπορεί να 

προκύψει: 

α) από οποιαδήποτε σηµείο που είναι έξω από τα όρια ελέγχου 

β) από επτά ή περισσότερα σηµεία σε µια γραµµή πάνω ή κάτω από την κεντρική 

γραµµή 

γ)από επτά ή περισσότερα σηµεία σε µια γραµµή πάνω ή κάτω των οποίων 

συνεχώς η τιµή αυξάνεται ή µειώνεται(σε φθίνουσα ή αύξουσα τάξη), αυτό 

δείχνει στατιστική τάση,  

δ)από µη τυχαίο δείγµα το οποίο παρουσιάζει σηµεία πολύ κοντά στη µέση τιµή ή 

πολύ µακριά από τη µέση τιµή ή σηµεία που σχηµατίζουν κύκλους. 

Σε περίπτωση ειδικών αιτιών, η διαδικασία είναι ασταθής. Τότε µελετάται το 

δεύτερο βήµα, σε περίπτωση κοινών αιτιών, µελετάται το τρίτο βήµα. 

ii. Να ανακαλυφθούν οι ειδικές αιτίες µεταβολών και να εξαλειφθούν , γιατί 

µε αυτές δεν µπορούν να γίνουν βελτιώσεις. Η εξάλειψη µπορεί να 

επιτευχθεί καλύτερα από τα άτοµα που είναι κοντά στη διαδικασία. 

                                                 
23 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.336 
24 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.336-337 
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iii. Σε αυτό το βήµα µειώνουµε τις κοινές αιτίες µεταβολών. Η µείωση µπορεί 

να επιτευχθεί: 

α) από τον προσδιορισµό των αιτιών που κάνουν την διαδικασία να µην είναι 

τέλεια 

β)από την επιλογή µιας αιτίας την οποία µπορεί το άτοµα να αλλάξει 

γ)από την εφαρµογή µιας αλλαγής που µπορεί να εξαλείψει την αιτία 

δ)από την συγκέντρωση άλλων δεδοµένων για να διαπιστωθεί αν η συγκεκριµένη 

αλλαγή οδήγησε σε µια βελτίωση. 

Η διαδικασία πρέπει να παρακολουθείται για να βεβαιωθεί το άτοµο ότι η 

βελτίωση διατηρείται. 

 

 

13. Η τεχνική του «γιατί;» 

 

Μια τελευταία τεχνική επίλυσης δυσλειτουργιών, είναι η τεχνική του γιατί. Όταν 

συµβαίνει ένα πρόβληµα για να διαπιστώσουµε την κύρια αιτία του, οι ερωτήσεις µε 

την αρχική λέξη «γιατί» µας καθοδηγούν να φτάσουµε στην βαθύτερη, συστηµική 

αιτία του προβλήµατος25. 

 

 

1.3 Ανάπτυξη της ∆ΟΠ σε δοµές οργανισµών κατάρτισης και απασχόλησης. 
 
 

Η ανάπτυξη της ∆ΟΠ µέσα στα πλαίσια ενός οργανισµού κατάρτισης και 

απασχόλησης, προϋποθέτει την καλλιέργεια συγκεκριµένων δοµών και διεργασιών 

υπό το πρίσµα της συντονισµένης αλληλεπίδρασης βασικών στοιχείων του 

οργανισµού, όπως το προσωπικό, οι πόροι και οι πληροφορίες, µε στόχο τη 

διασφάλιση τη µέγιστης δυνατής ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών προς τους 

«πελάτες26» του οργανισµού. 

Ύστερα από τον καθορισµό των συγκεκριµένων δοµών και στοιχείων που 

απαρτίζουν τον οργανισµό, το σύστηµα εφαρµόζεται µέσα από τις καθιερωµένες 

διαδικασίες των διεργασιών. Οι διεργασίες αυτές εφαρµόζονται ουσιαστικά από το 

προσωπικό του οργανισµού, το οποίο πρέπει να εκπαιδευτεί κατάλληλα στη νέα 
                                                 
25 Ζαβλανός, Μ(2003), Η Ολική Ποιότητα στην Εκπαίδευση, Αθήνα : Αθ. Σταµούλης  σ.337 
26 Ως πελάτες νοούνται οι αποδέκτες των προσφερόµενων υπηρεσιών (άνεργοι κ.τ.λ.) 
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νοοτροπία και λογική που πρέπει να ακολουθήσει. Τελικός στόχος είναι η 

διασφάλιση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών και τελικά η βελτίωση των 

δοµών του συνόλου του οργανισµού προκειµένου να επιτευχθεί η βέλτιστη 

λειτουργία του προς όφελος όλων(οργανισµού, προσωπικού και αποδεκτών των 

υπηρεσιών). Ανάµεσα και καταληκτικά από τα παραπάνω καθιερώνεται ένα σχέδιο 

ελέγχου της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος σε σχέση µε την ποιότητα και την 

αποτελεσµατικότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Το τελευταίο ονοµάζεται γενικότερα σχέδιο ποιότητας και περιλαµβάνει 

περιγραφή των χαρακτηριστικών ποιότητας ή µε άλλα λόγια τον στόχο που τίθεται σε 

κάθε φάση του έργου της δοµής, καθώς και τον ορισµό µετρήσιµων µεγεθών τα 

οποία θα συµβάλουν στον προσδιορισµό της επιτυχίας του εφαρµοζόµενου 

συστήµατος ποιότητας µε βάση πραγµατικά στοιχεία ποιότητας. 

Η τελική αποτελεσµατικότητα του συστήµατος ελέγχεται µε βάση τους 

καθορισµένους δείκτες ποιότητας. Με άλλα λόγια, όταν οι µετρήσεις των 

καθορισµένων χαρακτηριστικών βρίσκονται εντός αυτών, η ποιότητα όσον αφορά τα 

συγκεκριµένα χαρακτηριστικά θεωρείται αποδεκτή. 

Η ποιότητα γίνεται λοιπόν πλέον µετρήσιµο µέγεθος και εξετάζεται ως προς κάθε 

χαρακτηριστικό του οργανισµού, δηλαδή ελέγχεται αν βρίσκεται εντός ή εκτός της 

προδιαγραφής του. Όταν όλα τα χαρακτηριστικά µιας παρεχόµενης υπηρεσίας είναι 

εντός των προδιαγραφών τότε η υπηρεσία αυτή θεωρείται πως πληρεί τα κριτήρια 

ποιότητας, άρα έχει αποδεκτή ποιότητα. Αντίστροφα, όταν κάποια από τα 

χαρακτηριστικά δεν µετριούνται εντός των καθοριζόµενων προδιαγραφών ποιότητας, 

τότε η υπηρεσία δεν έχει αποδεκτή ποιότητα.  

Επιπλέον, το Σύστηµα Ποιότητας Υπηρεσιών Απασχόλησης, περιλαµβάνει πεδία 

που αφορούν α) την ενηµέρωση των άµεσα και έµµεσα ωφελούµενων (ανέργων και 

εργοδοτών), β)την διερεύνηση των αναγκών της οµάδας στόχου και της αγοράς 

εργασίας γ) την προσέγγιση και την αποδοχή σε ατοµικό και οµαδικό επίπεδο, δ) την 

διερεύνηση των αναγκών και δυνατοτήτων µε έµφαση στη διερεύνηση προσωπικών 

και κοινωνικών χαρακτηριστικών και στη διερεύνηση και ανάλυση προσόντων, ε) 

στον προσδιορισµό προφίλ ατόµου ή/και οµάδας στ)το σχεδιασµό και εφαρµογή 

ενεργειών στήριξης , η) την υποστήριξη πριν και µετά την ένταξη, θ)την 

παρακολούθηση αποτελεσµάτων και την ανατροφοδότηση και ι) τη δικτύωση. 

Τέλος, στις διαδικασίες του Συστήµατος Ποιότητας αναπτύσσονται οδηγίες που 

αφορούν τη µεθοδολογία περιγραφής και ανάλυσης θέσης εργασίας, τη µεθοδολογία 
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προσδιορισµού προφίλ συµβούλου απασχόλησης, το µεθοδολογικό εργαλείο για τον 

προσδιορισµό και την ανάλυση προφίλ ωφελούµενου-αποδέκτη των υπηρεσιών. 

Επιπλέον αναπτύσσονται ειδικά έντυπα που στοχεύουν στην διευκόλυνση των 

συµβούλων στην παροχή των υπηρεσιών τους καθώς και  έντυπα αυτοελέγχου των 

διαφόρων διεργασιών που αναπτύσσονται και ενηµερώνουν για σηµαντικές 

πληροφορίες που αφορούν την εφαρµογή του έργου της παροχής υπηρεσιών προς 

κάθε ωφελούµενο. 
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Κεφάλαιο 2ο 

 

Η κατάρτιση στην Ελλάδα 

 

 

2.1 Οι θεσµικές αρµοδιότητες στο πεδίο των πολιτικών κατάρτισης και 

απασχόλησης  

 

Για την ανάλυση των αρµοδιοτήτων των πολιτικών κατάρτισης και απασχόλησης 

είναι απαραίτητο να προχωρήσουµε πρώτα σε ένα διαχωρισµό τους: στις πολιτικές 

αρχικής και στις πολιτικές συνεχιζόµενης κατάρτισης. Για τον σχεδιασµό και την 

υλοποίησή τους αρµόδια είναι τα υπουργεία Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας αντίστοιχα, ενώ οι αρµοδιότητές τους  

µπορεί να αναπτύσσονται σε κεντρικό, περιφερειακό ή νοµαρχιακό επίπεδο.  Στόχος 

της διερεύνησης των θεσµικών αρµοδιοτήτων σε επίπεδο κατάρτισης αποτελεί η 

έκταση θεµελίωσης και λειτουργίας του πλαισίου που εξασφαλίζει στους πολίτες το 

δικαίωµα στην κατάρτιση και συνακόλουθα στην εργασία. 

 

2.1.1  Οι αρµοδιότητες του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων. 

 

Βασικό θεσµικό όργανο του ΥΠΕΠΘ για την υλοποίηση των προγραµµάτων 

αρχικής κατάρτισης, αποτελεί ο Οργανισµός Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης(Ο.Ε.Ε.Κ.). Ο τελευταίος αποτελεί Ν.Π.∆.∆. και  ιδρύθηκε µε το άρθρο 2 

του Ν. 2009/92: «Εθνικό Σύστηµα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης». 

Ανάµεσα στις αρµοδιότητες του Ο.Ε.Ε.Κ. περιλαµβάνονται27: 

 Η υποβολή προτάσεων στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

για τη χάραξη κατευθύνσεων, το σχεδιασµό και τον προγραµµατισµό της 

πολιτικής για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση. 

 Ο συντονισµός των δραστηριοτήτων και η κατάθεση προτάσεων στον 

Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων για τα θέµατα ειδικοτήτων της 

δευτεροβάθµιας τεχνικής-επαγγελµατικής εκπαίδευσης και της 

επαγγελµατικής κατάρτισης. 
                                                 
27 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.45,46 



 

 29

 Ο καθορισµός των προδιαγραφών και η έγκριση των προγραµµάτων της 

τυπικής επαγγελµατικής κατάρτισης, που παρέχουν άλλοι φορείς µη 

εποπτευόµενοι από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

 Η αποκλειστική διαχείριση των θεµάτων της συµµετοχής και εκπροσώπησης 

του τοµέα τεχνικής-επαγγελµατικής εκπαίδευσης και επαγγελµατικής 

κατάρτισης αρµοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων σε εθνικά όργανα. 

 

Το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο δεν εντοπίζει αρµοδιότητες παρέµβασης σε 

τοπικό επίπεδο, Περιφέρειας ή Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης αναφορικά µε τον 

σχεδιασµό δράσεων αρχικής κατάρτισης. 

 

2.1.2  Οι αρµοδιότητες του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας 

 

Η αρµοδιότητα σχεδιασµού πολιτικών συνεχιζόµενης κατάρτισης από το 

Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, έχει ανατεθεί στο Εθνικό 

Συµβούλιο Επαγγελµατικής Κατάρτισης και Απασχόλησης (Ε.Σ.Ε.Κ.Α.). Το 

Ε.Σ.Ε.Κ.Α. αποτελεί µια διοικητική επιτροπή που συστάθηκε µε το άρθρο 1 του 

Ν.1836/89, «Προώθηση της απασχόλησης και της επαγγελµατικής κατάρτισης»28. Οι 

αρµοδιότητες του Εθνικού Συµβουλίου αφορούν: την εισήγηση στην Κυβέρνηση των 

κατευθυντήριων γραµµών της επαγγελµατικής κατάρτισης και απασχόλησης σε 

εθνικό επίπεδο, την προώθηση και τον συντονισµό των φορέων που εφαρµόζουν τα 

προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης και απασχόλησης, και την κατεύθυνση των 

δραστηριοτήτων των φορέων αυτών σύµφωνα µε τα εθνικά προγράµµατα ανάπτυξης.  

Παράλληλα µε το Ε.Σ.Ε.Κ.Α., σε επίπεδο περιφέρειας δραστηριοποιείται  η 

Περιφερειακή Επιτροπή Επαγγελµατικής Κατάρτισης και Απασχόλησης 

(Π.Ε.Ε.Κ.Α.). Η Επιτροπή αυτή αποτελεί όργανο του Περιφερειακού Συµβουλίου και 

επεξεργάζεται την πολιτική επαγγελµατικής κατάρτισης και απασχόλησης σύµφωνα 

µε τον προγραµµατισµό της περιφερειακής ανάπτυξης και ανάλογα µε τις 

κατευθυντήριες γραµµές του Ε.Σ.Ε.Κ.Α.  

                                                 
28 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.43 
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Αρµοδιότητες παρέµβασης στο πεδίο της συνεχιζόµενης κατάρτισης εντοπίζονται 

και στο επίπεδο της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Οι σχετικές αρµοδιότητες 

ασκούνται από τη Νοµαρχιακή Επιτροπή Επαγγελµατικής Κατάρτισης και 

Απασχόλησης(Ν.Ε.Ε.Κ.Α.), η οποία µελετά και γνωµοδοτεί για θέµατα εξωσχολικού 

επαγγελµατικού προσανατολισµού και επαγγελµατικής  κατάρτισης και 

απασχόλησης. Οι παρεµβάσεις της Ν.Ε.Ε.Κ.Α. κατευθύνονται στις ακόλουθες 

δράσεις29:  

 Επεξεργασία και εισήγηση προς το Νοµαρχιακό Συµβούλιο προτάσεων 

για το σχεδιασµό προγραµµάτων εξωσχολικού επαγγελµατικού 

προσανατολισµού, επαγγελµατικής κατάρτισης επανεκπαίδευσης και 

απασχόλησης. 

 Εκπόνηση έκθεσης για το πρόγραµµα δράσης της που υποβάλλεται στην 

Περιφερειακή Επιτροπή Επαγγελµατικής Κατάρτισης και Απασχόλησης. 

 Εισήγηση προς το ∆.Σ. του Ο.Α.Ε.∆. προτάσεων για την αποδοτικότερη 

λειτουργία των υπηρεσιών του και την αποτελεσµατικότερη εφαρµογή 

των προγραµµάτων του. 

 Προώθηση του διαλόγου µεταξύ των κοινωνικών εταίρων σε θέµατα 

επαγγελµατικής κατάρτισης και απασχόλησης. 

 

Το υπάρχων θεσµικό πλαίσιο εξασφαλίζει τη συµµετοχή στη διαδικασία 

καθορισµού των πολιτικών όχι µόνο στους φορείς της δηµόσιας διοίκησης σε 

κεντρικό, περιφερειακό και νοµαρχιακό επίπεδο αλλά και των κοινωνικών εταίρων 

προκειµένου να διασφαλίζεται η καλύτερη δυνατή αποτελεσµατικότητα των 

σχεδιαζόµενων πολιτικών. Επιπλέον, προβλέπεται και η κατά περίσταση συµµετοχή 

και άλλων φορέων της δηµόσιας διοίκησης σε κεντρικό επίπεδο, όπως των 

υπουργείων Γεωργίας, Εµπορικής Ναυτιλίας και Πολιτισµού.     

 

 

 

 

 

 

                                                 
29 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.44 
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2.2 Οι φορείς υλοποίησης της επαγγελµατικής κατάρτισης 

 

2.2.1 Οι φορείς παροχής υπηρεσιών αρχικής κατάρτισης  

 

Οι αναγνωρισµένοι φορείς παροχής υπηρεσιών των προγραµµάτων της αρχικής 

κατάρτισης είναι τα Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.). Σύµφωνα µε το 

υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο τα τελευταία διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες30: 

 Στα δηµόσια Ι.Ε.Κ. που υπάγονται στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων. 

 Στα δηµόσια Ι.Ε.Κ. που υπάγονται στην αρµοδιότητα άλλων Υπουργείων 

ή Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου31. 

 Στα ιδιωτικά Ι.Ε.Κ. που υπάγονται στην αρµοδιότητα του Υπουργείου 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων32. 

Τα Ι.Ε.Κ. αποτελούν ουσιαστικά µοχλό σύνδεσης της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας και οι ειδικότητες που προσφέρουν λαµβάνουν 

ως επί το πλείστον υπόψη τους της ανάγκες της αγοράς συνδυαζόµενη µε την τοπική 

οικονοµία αλλά και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των περιοχών που προσφέρονται οι 

ειδικότητες. 

Η διάρκεια της φοίτησης στα Ι.Ε.Κ. είναι 4 εξάµηνα και συνδυάζει τόσο 

θεωρητικά όσο και εργαστηριακά µαθήµατα. Η επιτυχής περάτωση των σπουδών 

οδηγεί σε χορήγηση Βεβαίωσης Επαγγελµατικής Κατάρτισης , που δίνει τη 

δυνατότητα στους σπουδαστές να συµµετέχουν στις Πανελλαδικές Εξετάσεις 

Πιστοποίησης για την απόκτηση ∆ιπλώµατος Επαγγελµατικής Κατάρτισης.  

 

2.2.2 Οι φορείς παροχής υπηρεσιών συνεχιζόµενης κατάρτισης  

 

Οι φορείς παροχής υπηρεσιών συνεχιζόµενης κατάρτισης, που όπως είπαµε 

υπάγονται στο Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, είναι 

πολυποίκιλοι και διαχωρίζονται ανάλογα µε το περιεχόµενο της κατάρτισης και την 

οµάδα πληθυσµού στην οποία απευθύνονται. 

Το ισχύον θεσµικό πλαίσιο περιλαµβάνει τρία επίπεδα δράσεων: 
                                                 
30 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.78 
31 Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα δηµόσια Ι.Ε.Κ. του Ο.Α.Ε.∆.  
32 Η ίδρυση των ιδιωτικών Ι.Ε.Κ. προϋποθέτει συστατική πράξη ιδιωτικού δικαίου (από ιδιώτες ή 
νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου) που εγκρίνεται µε απόφαση του Ο.Ε.Ε.Κ.  
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 Τις δράσεις για τους ανέργους. Σε αυτές περιλαµβάνονται: οι Σχολές 

Ταχύρυθµης Εκπαίδευσης του Ο.Α.Ε.∆., τα Κέντρα Επιµόρφωσης 

Στελεχών του Εµπορικού Ναυτικού και τα Κέντρα Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης που έχουν πιστοποιηθεί από το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ.33  

 Τις δράσεις για εργαζόµενους του ιδιωτικού τοµέα. Σε αυτές ανήκουν οι 

φορείς υλοποίησης δράσεων του γεωργικού τοµέα, των 

αυτοαπασχολούµενων και των µισθωτών του ιδιωτικού τοµέα. 

 Τις δράσεις για εργαζοµένους του δηµόσιου τοµέα, οι οποίες 

περιλαµβάνουν τους φορείς παροχής υπηρεσιών σε επιχειρήσεις και 

οργανισµούς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και τους φορείς για τους 

εργαζοµένους στον υγειονοµικό και προνοιακό τοµέα34. 

 

 

2.3 Το διακύβευµα της ποιότητας 
 

Η λογική πάνω στην οποία στηρίζεται η διαρκώς αυξανόµενη παροχή υπηρεσιών 

κατάρτισης, έχει να κάνει µε την µετατόπιση της αγοράς εργασίας από το 

µακροοικονοµικό στο µικροοικονοµικό επίπεδο35, καθώς προσαρµόζεται στα νέα 

κοινωνικά δεδοµένα. Παράλληλα η απαίτηση για παροχή καλύτερων και 

ποιοτικότερων υπηρεσιών στους τοµείς της κατάρτισης και της απασχόλησης 

διαρκώς αυξάνεται. Η συζήτηση αυτή δεν µπορεί παρά να οδηγήσει στο συµπέρασµα 

της ανάγκης ύπαρξης ενός συστήµατος διασφάλισης της ποιότητας των παρεχόµενων 

υπηρεσιών. 

∆ιαµέσου του νέου συστήµατος, που στοχεύει στην βελτιστοποίηση των 

υπηρεσιών, ικανοποιούνται οι σύγχρονες ποιοτικές ανάγκες και καθιερώνεται µια 

διαδικασία παρακολούθησης, αξιολόγησης και ανατροφοδότησής του.     

 

 

 
                                                 
33 Τα Κ.Ε.Κ. που έχουν πιστοποιηθεί από το Ε.ΚΕ.ΠΙΣ. αποτελούν εξειδικευµένους φορείς παροχής 
υπηρεσιών συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης που αφορούν ανέργους, αγρότες και 
πτυχιούχους Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. οι οποίοι είτε είναι άνεργοι, είτε έχουν χαµηλά εισοδήµατα (µέχρι του 
ύψους του αφορολογήτου ορίου).    
34 Αναλυτικότερα, βλ. Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: 
Παπαζήση, σ. 107-120 
35 Για την µετατόπιση από τις παθητικές στις ενεργητικές πολιτικές και την αλλαγή που αυτές έχουν 
επιφέρει στην αγορά εργασίας, βλ. Τσιώλης,Γ.(2005) Προς µια νέα ηθική της εργασίας;, ΙΝΕ ΓΣΕΕ-
Α∆Ε∆Υ 
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2.3.1.  Η Κατάρτιση Ολικής Ποιότητας 
 
Η κατάρτιση Ολικής Ποιότητας εισάγει ένα νέο τρόπο σκέψης στα µέχρι σήµερα 

δεδοµένα στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών κατάρτισης. Η λογική της Ολικής 

Ποιότητας βασίζεται στο γεγονός ότι οι προµηθευτές36 θα µπορέσουν να επιβιώσουν 

µόνο αν µπορέσουν να προσαρµοστούν στις νέες συνθήκες, να βελτιώσουν την 

ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών και να µειώσουν κατά το δυνατό το κόστος. 

Για την επιτυχή εφαρµογή ενός συστήµατος ποιότητας στην κατάρτιση, απαιτείται η 

εφαρµογή µιας ορισµένης διαδικασίας: 

 Αρχικά, είναι απαραίτητο να γίνει ο καθορισµός του συγκεκριµένου 

πεδίου πάνω στο οποίο ζητείται να εφαρµοστεί το νέο σύστηµα 

ποιότητας. Ο «υποψήφιος» οργανισµός διερευνάται ως προς τις 

υπάρχουσες  διαδικασίες που εφαρµόζονται σε αυτόν και γίνεται έρευνα 

για τα επί µέρους στοιχεία που τον απαρτίζουν. Σηµαντική βοήθεια σε 

αυτή τη διαδικασία(αλλά και αργότερα κατά τον επανέλεγχο) 

διαδραµατίζει ο στατιστικός έλεγχος. Σε αυτόν αποτυπώνεται η 

στατιστική µέτρηση των µεγεθών του οργανισµού, τα λάθη τα οποία 

προκύπτουν κατά την εφαρµογή του υπάρχοντος συστήµατος  και τελικά 

µια πιο συνολική και πρακτική εικόνα για την ως τώρα κατάσταση. 

 Στην συνέχεια γίνεται ο προσδιορισµός των προδιαγραφών ποιότητας. 

Με αυτή τη διαδικασία ορίζονται συγκεκριµένα πρότυπα(standards) που 

διασφαλίζουν το σχεδιασµό, την ανάπτυξη και τη λειτουργία µιας 

παραγωγικής, και όχι µόνο, δραστηριότητας, η οποία ικανοποιεί τις 

απαιτήσεις των πελατών και βελτιστοποιεί κατά τον µέγιστο δυνατό 

βαθµό την εφαρµογή του συστήµατος για όλο τον οργανισµό. Με άλλα 

λόγια τίθονται εξ’αρχής συγκεκριµένοι στόχοι και το σύστηµα 

προσαρµόζεται σε αυτούς κατά τέτοιο τρόπο προκειµένου να τους 

ικανοποιήσει. Η διαπίστευση ποιότητας διασφαλίζει διαχρονικά τη 

συνέπεια των διαδικασιών παραγωγής της υπηρεσίας και εποµένως 

εξασφαλίζει προληπτικά την αξιοπιστία των παραγόµενων προϊόντων ή 

υπηρεσιών.     

 Επόµενο στάδιο είναι η επιλογή του τρόπου παρέµβασης στον 

οργανισµό. Ορίζονται συγκεκριµένα εργαλεία που επιλέγονται για να 

                                                 
36 Στην περίπτωση της κατάρτισης οι υπηρεσίες των εκπαιδευτικών κέντρων  
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βοηθήσουν στην ανάπτυξη του συστήµατος και γίνεται το λεγόµενο 

benchmarking (επιλογή καλής πρακτικής). Η Ολική Ποιότητα απαιτεί 

τον προσδιορισµό της καλύτερης πρακτικής για κάθε διαδικασία που 

συνεισφέρει στην εφαρµογή της. Η καλή αυτή πρακτική αποτελεί το 

πρότυπο πρακτικής, ως ότου κάποια άλλη καλύτερη προκύψει από το 

ίδιο το σύστηµα (µέσα από την διαδικασία ανατροφοδότησης και 

εντοπισµού των λαθών που θα αναφερθούµε παρακάτω) για να την 

αντικαταστήσει37.  

 Στην συνέχεια προχωρούµε σε µια πρώτη πιλοτική εφαρµογή του 

Συστήµατος Ποιότητας στον οργανισµό προκειµένου να παρατηρήσουµε 

την αποτελεσµατικότητά του αλλά και τα ενδεχόµενα λάθη που 

προκύπτουν κατά την εφαρµογή του, κάτι το οποίο θα πρέπει να 

θεωρείται σχεδόν δεδοµένο στην αρχική εφαρµογή. Τα λάθη 

διορθώνονται, εξάγονται νέα συµπεράσµατα και το σύστηµα τίθεται εκ 

νέου σε εφαρµογή. 

• Η τελευταία αυτή διαδικασία είναι µια από τις πλέον σηµαντικές του 

συστήµατος και αποτελεί ένα από τα κυριότερα πλεονεκτήµατά του. 

Ουσιαστικά πρόκειται για µια διαρκή προσπάθεια ανατροφοδότησης και 

επαναπροσδιορισµού των αναγκών, πελατών και οργανισµού, η οποία 

ελέγχεται άµεσα και δίνεται η δυνατότητα στο σύστηµα να βρίσκεί πάντα 

τον καλύτερο δυνατό τρόπο για να βελτιστοποιεί τις παρεχόµενες 

υπηρεσίες. Στην περίπτωση της κατάρτισης, η διαδικασία της συνεχούς 

ανατροφοδότησης θα µπορούσε να θεωρηθεί από τους εκπαιδευτές ως µια 

ευκαιρία να διαπιστώσουν ασυµβατότητες ανάµεσα π.χ. στην παρεχόµενη 

διδασκαλία και στις ανάγκες των καταρτιζοµένων τους.  

 Παράλληλα µε τις παραπάνω διαδικασίες, είναι απαραίτητο να 

αναφερθούµε και σε µερικά ακόµα στοιχεία που συµβάλλουν 

αποφασιστικά στην επιτυχή εφαρµογή του συστήµατος: 

 Το ανθρώπινο δυναµικό. Το πιο κυρίαρχο µέρος του συστήµατος και η 

βάση για την πραγµατοποίησή του αποτελεί το στελεχιακό δυναµικό του 

εξεταζόµενου οργανισµού. Τα στελέχη αυτά είναι απαραίτητο να 

εκπαιδευτούν πάνω στις αρχές και τις αξίες της Ολικής Ποιότητας και 
                                                 
37 ο Χαλάς(2003:34) αναφέρει την περίπτωση η νέα πρακτική να προκύψει από τους ίδιους τους 
πελάτες. 
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κυρίως, να λειτουργήσουν σαν προποµποί και δορυφόροι της όλης 

προσπάθειας. Αυτοί είναι που έρχονται σε επαφή µε τους πελάτες-

καταρτιζόµενους, από αυτούς ουσιαστικά εξαρτάται η επιτυχής έκβαση 

της προσπάθειας αναµόρφωσης προς όφελος τόσο του οργανισµού όσο 

και των πελατών του. Εποµένως, είναι αναγκαίο οι άνθρωποι αυτοί να 

εγκαταλείψουν την λογική του ωχαδελφισµού και της λεγόµενης 

δηµοσιοϋπαλληλικής νοοτροπίας. Η Ολική Ποιότητα «απαιτεί» στελέχη 

που να ενδιαφέρονται να προσφέρουν µε την εργασία τους, που να 

αντιµετωπίζουν τον ρόλο τους σαν συνλειτουργό της προσπάθειας όχι 

µόνο για ένα καλύτερο προσφερόµενο προϊόν αλλά και γενικότερα για 

ένα καλύτερο κοινωνικό πλαίσιο συµβίωσης. Με άλλα λόγια, ολόκληρος 

ο διοικητικός µηχανισµός του οργανισµού, από τα διευθυντικά στελέχη 

µέχρι τους υπαλλήλους, πρέπει να κατανοήσουν την αναγκαιότητα 

εφαρµογής του νέου συστήµατος, που ουσιαστικά αποτελεί και ένα νέο 

τρόπο σκέψης και να µοιραστούν τις ίδιες αξίες, κίνητρα και 

προσδοκίες. 

 Τέλος, συµπληρωµατικά στις διαδικασίες του συστήµατος µπορούν να 

αναπτυχθούν ειδικά έντυπα, τα λεγόµενα checklists, τα οποία 

λειτουργούν ως οδηγίες προς τους εργαζόµενους κατά την παροχή των 

υπηρεσιών τους,  ως έντυπα αυτοελέγχου των τελευταίων, στα οποία 

σηµειώνουν τα βήµατα και τις τυχόν σηµαντικές  πληροφορίες από την 

εφαρµογή του έργου τους και ως µέσο πρόσβασης των πελατών στην 

διαδικασία ανατροφοδότησης του συστήµατος. Οι πελάτες-ωφελούµενοι 

ίσως να αποτελούν  την πλέον αξιόπιστη πηγή στην συγκεκριµένη 

περίπτωση καθώς αντιµετωπίζουν το σύστηµα από µια εξωτερική επαφή 

και διακρίνουν ενδεχοµένως ευκολότερα και αντικειµενικότερα τα οποία 

προβλήµατα και αδυναµίες του. 
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2.3.2 Η ποιότητα στην λειτουργία των δηµοσίων υπηρεσιών κατάρτισης  

 

Στον τοµέα της κατάρτισης, η εισαγωγή της ποιότητας στη λειτουργία των 

δηµοσίων υπηρεσιών εστιάζει στη βελτίωση δύο κυρίως παραγόντων: της ενίσχυσης 

της συµµετοχής στην κατάρτιση38 και της παράλληλης σύνδεσης των αναγκών της 

αγοράς εργασίας  µε τις παρεχόµενες από την κατάρτιση ειδικότητες.  

Από το 1999, στα πλαίσια της ένταξης των προγραµµάτων κατάρτισης στην 

ενιαία στρατηγική για την απασχόληση, δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στη σύνδεση των 

προγραµµάτων αυτών µε την αγορά εργασίας (χαρτογράφηση και ανάλυση των 

προβληµάτων της ελληνικής αγοράς εργασίας και αξιολόγηση της 

αποτελεσµατικότητας των επιµέρους προγραµµάτων, καταγραφή όλων των ανέργων 

στις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης και σχετική αλληλοενηµέρωση µεταξύ ΚΠΑ 

και Προγραµµάτων Κατάρτισης)39. Μέσα στα πλαίσια λοιπόν της πολιτικής που 

προωθούν τα ΕΣ∆Α, την µείωση δηλαδή της ανεργίας µε την προώθηση των 

καταρτιζοµένων στην απασχόληση, προτάσσεται η ένταξη των δοµών και των 

προγραµµάτων κατάρτισης στο ευρύτερο πλαίσιο του προγράµµατος ∆ια-Βίου 

Μάθησης40. Παράλληλα, µέτρα όπως η εκπόνηση προγραµµάτων κατάρτισης και 

επιµόρφωσης ανά νοµό σε συνεργασία µε τα ΚΠΑ, η επιµήκυνση της διάρκειας των 

προγραµµάτων απόκτησης εργασιακής εµπειρίας και η αναβάθµιση και ο 

εκσυγχρονισµός των δοµών κατάρτισης,41 αναµένεται να συµβάλλει  στην περαιτέρω 

«εξειδίκευση και προσαρµοστικότητα του εργατικού δυναµικού»42.  

Βασικά συστατικά της ποιότητας στην κατάρτιση αποτελούν η δηµιουργία 

κατάλληλων δοµών, η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της παρεχόµενης 

κατάρτισης µέσω της πιο ενεργού σύνδεσής της µε την αγορά εργασίας, η υλοποίηση 

του πρακτικού µέρους της κατάρτισης σε εργασιακούς χώρους (πρακτική άσκηση), η 

εξειδίκευση των παρεχόµενων προγραµµάτων, η συνεχής αξιοποίηση των νέων 

τεχνολογιών, η προώθηση κατάρτισης ειδικών οµάδων στόχου µέσω της λεγόµενης 

                                                 
38 Το ποσοστό των ατόµων που συµµετείχαν σε προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης την περίοδο 
2002-2003 στην Ελλάδα ήταν µόλις 1,2%, όταν ο αντίστοιχος Μ.Ο. στην Ευρώπη ήταν 8,4%      
(ΕΣ∆Α 2003:38) 
39 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality,         
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες, σ.92   
40 ΕΣ∆Α 1998:Κ.Γ.5, ΕΣ∆Α 2004:δέσµη δράσεων 3.1.3. και Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών, Υπουργείο Απασχόλησης και 
Κοινωνικής Προστασίας και Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, (Παπαδάκης 2005:93) 
41 ΕΣ∆Α 2004:14, από Παπαδάκης 2005:93 
42 ΕΣ∆Α 2000:25, από Παπαδάκης 2005:93 
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«θετικής διάκρισης» (positive discrimination) και ακόµα η καθιέρωση συστηµάτων 

αξιολόγησης των προγραµµάτων κατάρτισης και των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Τέλος, προκειµένου να διασφαλιστεί η ποιότητα στις υπηρεσίες κατάρτισης, είναι 

απαραίτητη  η συνεχής διάγνωση-παρακολούθηση-πληροφόρηση, στην κατάρτιση 

καθώς και η σύνδεση-δικτύωση43 των επιµέρους φορέων και υπηρεσιών.44 

Συγκεκριµένα, η ανάπτυξη της δικτύωσης µεταξύ των φορέων, αποσκοπεί στη45: 

• Βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών 

• Βελτίωση της λειτουργίας των φορέων και των επαγγελµατιών 

• Μέγιστη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού 

• Μέγιστη αξιοποίηση των οικονοµικών πόρων 

• Εξάπλωση και διάχυση καλών πρακτικών 

• ∆ιάχυση εργαλείων και µεθοδολογίας εργασίας  

• ∆ηµιουργία «κοινής γλώσσας» στον επαγγελµατικό χώρο µεταξύ των 

επαγγελµατιών και των φορέων 

• Ανάπτυξη συνεργασιών ανάµεσα σε διαφορετικούς φορείς που 

δραστηριοποιούνται στον ίδιο φορέα. 

Η συνεχής εξέλιξη των υπηρεσιών κατάρτισης δείχνει πως σταδιακά τα όρια 

µεταξύ αρχικής και συνεχιζόµενης κατάρτισης γίνονται όλο και πιο δυσδιάκριτα. 

Αυτό που φαίνεται να δηµιουργείται είναι µια άτυπη σύνδεση των δύο φάσεων 

προκειµένου να επιτευχθεί η αποτελεσµατικότερη σύνδεση των καταρτιζοµένων µε 

την αγορά εργασίας. 

Τέλος, κλείνοντας την αναφορά στο ζήτηµα της ποιότητας στις δοµές και τις 

πρακτικές στην κατάρτιση είναι σηµαντικό να κάνουµε ορισµένες επισηµάνσεις46: 

Στοιχείο ποιότητας των αναµορφωµένων προγραµµάτων σπουδών των ΙΕΚ είναι 

η εµπράγµατη και τεκµηριωµένη σύνδεση της παρεχόµενης κατάρτισης µε την αγορά 

εργασίας. 
                                                 
43 για τη δικτύωση φορέων, βλ. αναλυτικότερα Ζαβιτσάνου, Α., Σιδηρά, Β.  Οδηγός ∆ικτύου 
Προώθησης της Κοινωνικής και Οικονοµικής Ένταξης / Εξέλιξης των Γυναικών. ∆ίκτυο Φορέων. 
Προώθηση και ανάπτυξη συνεργασιών µεταξύ φορέων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 
Αθήνα: ΙΝΕ/ΓΣΕΕ τεύχος ΙΙΙ 
 
44 αναλυτικότερα βλ. Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. 
E-Quality, ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες 
45 Οδηγός Φορέων Παροχής Συµβουλευτικών Υπηρεσιών, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality, ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 
Ε.ΚΕ.ΠΙΣ. 
46 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality, ΙΝΕ-
ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες,σ.95 
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Σηµαντικός αναµένεται να είναι ο ρόλος για τη σύνδεση αυτή, των 

Εξειδικευµένων Κέντρων  Σχεδιασµού  Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΕΚΕΣΕΚ) 

Σηµαντική επίσης φαίνεται να είναι η εφαρµογή από το ΕΚΕΠΙΣ του νέου 

συστήµατος πιστοποίησης των δοµών Συνεχιζόµενης  Επαγγελµατικής Κατάρτισης, 

µε κύρια χαρακτηριστικά του την ενίσχυση των ποιοτικών παραµέτρων και της 

αποτελεσµατικότητας των ∆οµών Κατάρτισης καθώς και την προσαρµογή των 

κριτηρίων στις κατευθύνσεις του  Γ΄ Κ.Π.Σ.. 

Τέλος, εµφανείς είναι οι τάσεις α) για οµαδοποίηση των γνωστικών αντικειµένων 

και για διάρθρωση των προγραµµάτων κατάρτισης σε ενότητες, στην κατεύθυνση της 

διασφάλισης συνέχειας και σύνδεσης των διαφορετικών τρόπων µάθησης και 

απόκτησης γνώσεων- ανάπτυξης δεξιοτήτων β) για αναγνώριση – πιστοποίηση όλων 

των µορφών άτυπης κατάρτισης γ) για προοδευτική δηµιουργία ενός ενιαίου 

συστήµατος πιστοποίησης «µε κοινές αρχές και κοινούς στόχους» στα πλαίσια του 

Εθνικού Συστήµατος Σύνδεσης της Επαγγελµατικής Κατάρτισης µε την Απασχόληση 

(Ε.Σ.Σ.Ε.Ε.Κ.Α.) και δ) για «υιοθέτηση µιας ενιαίας µεθοδολογίας προσδιορισµού, 

οµαδοποίησης και κλιµάκωσης των γνωστικών αντικειµένων, όσο και ενός ενιαίου 

συστήµατος αξιολόγησης και πιστοποίησής τους» (ΕΚΕΠΙΣ 2001:74).                                                       
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Κεφάλαιο 3ο 

Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής  Ένωσης στα προγράµµατα 

κατάρτισης  και απασχόλησης στην Ελλάδα 

 

 

3.1 Οι θεσµικές αρµοδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πεδίο της 

επαγγελµατικής κατάρτισης  

 

Η πρώτη προσπάθεια  της Ευρωπαϊκής Ένωσης για έναρξη δράσεων στο πεδίο 

της επαγγελµατικής κατάρτισης εγκαινιάσθηκε ουσιαστικά το 1963 µε την υιοθέτηση 

σχετικής απόφασης47 του Συµβουλίου περί θεσπίσεως γενικών αρχών για την 

εφαρµογή κοινής πολιτικής επαγγελµατικής κατάρτισης. Οι αρχές που εγκρίθηκαν µε 

την απόφαση αυτή, εντάχθηκαν στις Γενικές Κατευθυντήριες Γραµµές για την 

Ανάπτυξη του Προγράµµατος Επαγγελµατικής Κατάρτισης στην Κοινότητα (General 

Guidelines for the Development of the Program of Vocational Training at Community 

Level), που εγκρίθηκαν µε την Απόφαση του Συµβουλίου της 26ης Ιουλίου 1971. Ως 

όργανο υλοποίησης τους ορίστηκε η Συµβουλευτική Επιτροπή Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης, που συγκροτήθηκε από εκπροσώπους των Κυβερνήσεων των Κρατών 

µελών, των εργαζοµένων και των εργοδοτών48. 

Στις δεκαετίες 1970 και 1980 τα Κράτη µέλη χάρασσαν αυτόνοµη στρατηγική 

στο πεδίο της κατάρτισης και επικεντρώθηκαν κυρίως στην εισαγωγή γενικών αρχών 

που στηρίζονταν στο ευρύτερο κοινοτικό κεκτηµένο. Η απουσία ουσιαστικής  κοινής  

πολιτικής στον τοµέα αυτό ερµηνεύεται από την δυσχέρεια τυποποίησης των εθνικών 

συστηµάτων λόγω των διαφορετικών τους προσανατολισµών καθώς και από την 

ένταξη των πολιτικών κατάρτισης στο πεδίο άσκησης  εθνικής κυριαρχίας49. 

Η πρώτη «θεσµική» αναφορά στο δικαίωµα για επαγγελµατική κατάρτιση 

εντοπίζεται στο περιεχόµενο του Κοινοτικού Χάρτη των Θεµελιωδών δικαιωµάτων 

των εργαζοµένων που υιοθετήθηκε το 1989 από όλα τα κράτη µέλη µε την εξαίρεση 

της Μ. Βρετανίας. Πρόκειται για ένα κείµενο αρχών κοινωνικής πολιτικής που δεν 

δεσµεύει τα κράτη µέλη αλλά περιέχει κατευθυντήριες οδηγίες για τη διαµόρφωση 
                                                 
47 απόφαση 63/266/ΕΟΚ , 2 Απριλίου 1963 
48 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.123 
49 οι τοµείς της εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης εντάσσονται στον ευρύτερο τοµέα της 
Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Πολιτικής (Αµίτσης 2000:122) 
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του ευρωπαϊκού µοντέλου κοινωνικής προστασίας50. Με τα άρθρα 23 και 15 του 

Κοινοτικού Χάρτη εισάγεται η διάκριση µεταξύ αρχικής και συνεχιζόµενης 

κατάρτισης αντίστοιχα, στην οποία αναφορά έχει γίνει σε προηγούµενο κεφάλαιο της 

παρούσας εργασίας. Συγκεκριµένα, το άρθρο 15 του Χάρτη αναφέρει: 

«Κάθε εργαζόµενος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας πρέπει να µπορεί να έχει 

πρόσβαση σε επαγγελµατική εκπαίδευση καθ’όλη τη διάρκεια του ενεργού του βίου. 

∆ιακρίσεις βάσει της ιθαγένειας όσον αφορά τους όρους πρόσβασης στην 

επαγγελµατική κατάρτιση απαγορεύονται. 

Οι αρµόδιες δηµόσιες αρχές, οι επιχειρήσεις ή οι κοινωνικοί εταίροι, καθένας στο 

πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, θέτουν σε λειτουργία µηχανισµούς µόνιµης και 

συνεχούς εκπαίδευσης επιτρέποντας έτσι σε κάθε άτοµο να επανεκπαιδεύται, 

λαµβάνοντας µεταξύ άλλων εκπαιδευτική άδεια και να εµπλουτίζει τις γνώσεις του, 

ιδίως ενόψει της τεχνολογικής εξέλιξης». 

Όπως βλέπουµε στο άρθρο 15 γίνεται για πρώτη φορά σαφή αναφορά στη δια 

βίου εκπαίδευση και εκθέτονται οι µηχανισµοί που εµπλέκονται σε αυτόν τον νέο 

θεσµό (δηµόσιες αρχές, επιχειρήσεις, κοινωνικοί εταίροι).   

Επιπλέον, σχετικά µε την αρχική εκπαίδευση, αναφορά γίνεται στο άρθρο 23 του 

χάρτη, Συγκεκριµένα: 

«Οι νέοι πρέπει επίσης να δύνανται να λάβουν, στο τέλος της υποχρεωτικής 

σχολικής φοίτησης, αρχική επαγγελµατική εκπαίδευση κατάλληλης διάρκειας 

προκειµένου να προσαρµοστούν στις απαιτήσεις της µελλοντικής επαγγελµατικής τους 

ζωής ˙ για τους νέους εργαζόµενους, η εκπαίδευση αυτή πρέπει να παρέχεται κατά την 

ώρα την εργασίας». 

Η παρέµβαση που γίνεται µε την διατύπωση των παραπάνω άρθρων ουσιαστικά 

αναγνωρίζει τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας και θέτει νέα για  την περίοδο 

δεδοµένα, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα την επίδραση της τελευταίας στη 

διαµόρφωση των συστηµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης. 

Οι πολιτικές του Κοινοτικού Χάρτη προωθήθηκαν µέσω ενός προγράµµατος 

δράσης που εφαρµόστηκε από το 1989 ως το 1994. Οι βασικοί άξονες του 

Προγράµµατος στο πεδίο της επαγγελµατικής κατάρτισης περιλάµβαναν την 

                                                 
50 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.124 
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υιοθέτηση καινοτόµων δράσεων (innovative actions), που δεν οδήγησαν όµως στην 

κατοχύρωση αντίστοιχων δικαιωµάτων για τους Ευρωπαίους πολίτες51. 

Επόµενο σηµαντικό στάδιο στην πορεία της επαγγελµατικής κατάρτισης στην 

Ευρώπη, αποτελεί η υπαγωγή της στη Συνθήκη του Μάαστριχτ το 1992. Με την 

έναρξη ισχύος της τελευταίας, η Ευρωπαϊκή Πολιτική στο πεδίο της επαγγελµατικής 

κατάρτισης αποκτά ένα νέο περιεχόµενο και επικεντρώνεται περισσότερο στην 

προώθηση του συντονισµού των δράσεων µεταξύ των Κρατών – Μελών. Η Συνθήκη 

του Μααστριχτ κατοχύρωσε για την κατάρτιση ένα θεσµικό πλαίσιο που επιτρέπει 

την ανάπτυξη κοινών δράσεων ή ακόµα και αυτοτελών52 σε τοµείς όπου η 

παρέµβαση της Ένωσης συµπληρώνει τις πρωτοβουλίες των Κρατών-Μελών. 

Οι κύριοι στόχοι της Ευρωπαϊκής Πολιτικής τυποποιούνται στο Κεφάλαιο 3 

(άρθρα 126-127) του τίτλου VIII της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, που φέρει 

τον τίτλο «Παιδεία, επαγγελµατική εκπαίδευση και νεολαία». Σύµφωνα µε τις 

σχετικές διατάξεις, η δράση της Κοινότητας στον τοµέα της εκπαίδευσης αποβλέπει 

στους ακόλουθους στόχους53: 

 

• Ανάπτυξη της ευρωπαϊκής διάστασης της παιδείας, µέσω ιδίως της 

εκµάθησης και της διάδοσης των γλωσσών των Κρατών-Μελών 

• Ενίσχυση της κινητικότητας φοιτητών και εκπαιδευτικών 

• Προώθηση της συνεργασίας µεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυµάτων 

• Ανάπτυξη της ανταλλαγής πληροφοριών και εµπειριών για τα κοινά 

προβλήµατα των εκπαιδευτικών συστηµάτων των Κρατών –Μελών 

• Ανάπτυξη των ανταλλαγών νέων 

• Ανάπτυξη της εκπαίδευσης εξ αποστάσεως 

 

Όσον αφορά τον τοµέα της κατάρτισης, η δράση της Κοινότητας κατευθύνεται 

στους ακόλουθους στόχους: 

 

• Βελτίωση της επαγγελµατικής κατάρτισης για να διευκολύνεται η ένταξη 

στην αγορά εργασίας 

                                                 
51 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.126 
52 Με πρωτοβουλία οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
53 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.127 
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• ∆ιευκόλυνση της πρόσβασης στην επαγγελµατική κατάρτιση και την 

ενίσχυση της κινητικότητας των εκπαιδευτών και εκπαιδευοµένων και 

ιδίως των νέων 

• Ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και 

επιχειρήσεων στον τοµέα της κατάρτισης  

• Ανάπτυξη της ανταλλαγής πληροφοριών και εµπειριών για τα κοινά 

προβλήµατα των συστηµάτων κατάρτισης των Κρατών-Μελών. 

 

Η Συνθήκη του Μααστριχτ θεµελίωσε ουσιαστικά ένα νέο θεσµικό πλαίσιο που 

επιτρέπει την προώθηση στρατηγικών συντονισµού στο πεδίο της επαγγελµατικής 

κατάρτισης, καθώς και δράσεων ενίσχυσης της διακρατικής κινητικότητας για λόγους 

κατάρτισης. 

Επόµενο βήµα για την προώθηση της πολιτικής επαγγελµατικής κατάρτισης από 

την Ένωση έγινε µε τη Συνθήκη του Άµστερνταµ που τροποποίησε τη Συνθήκη για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε αυτήν δεν υπήρξαν νέες διατάξεις για τις πολιτικές 

κατάρτισης, υπήρξε όµως αναφορά στην αναγκαιότητα προώθησης των πολιτικών 

αυτών ως απαραίτητων για την βελτίωση της απασχόλησης σε ολόκληρη την Ένωση.  

Η Συνθήκη του Άµστερνταµ περιέλαβε µια σειρά από µείζονες στόχους για την 

απασχόληση, όπως την επίτευξη συµβατότητας ανάµεσα στην επιδίωξη υψηλού 

επιπέδου απασχόλησης µε τους στόχους των λοιπών κοινοτικών πολιτικών, την 

συστηµατική εξέταση τόσο της κατάστασης της απασχόλησης όσο και των ενεργειών 

των Κρατών-Μελών για την προώθηση της απασχόλησης από το Συµβούλιο της 

Ευρώπης και τη λήψη µέτρων ενθάρρυνσης για τη χρηµατοδότηση πιλοτικών 

σχεδίων για την απασχόληση, και τέλος τη συγκρότηση Επιτροπής απασχόλησης µε 

αντικείµενο την προώθηση του συντονισµού των εθνικών µέτρων µεταξύ των 

κοινωνικών εταίρων54.    

Το Νοέµβριο του 1997 πραγµατοποιείται στο Λουξεµβούργο ειδική διάσκεψη 

κορυφής για την απασχόληση. Σε αυτήν η συζήτηση για την απασχόληση, 

επεκτάθηκε και στις στρατηγικές επαγγελµατικής κατάρτισης, τονίζοντας τον 

αυξηµένο ρόλο των κοινωνικών εταίρων για την κατοχύρωση του δικαιώµατος στην 

                                                 
54 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality, ΙΝΕ-
ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες,σ.19,20 
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συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση. Ανάµεσα στα συµπεράσµατα της διάσκεψης 

αναφέρθηκαν και τα ακόλουθα55: 

«α) Οι κοινωνικοί εταίροι καλούνται, στα διαφορετικά επίπεδα ευθύνης και δράσης 

τους, να καταλήξουν το συντοµότερο δυνατό σε συµφωνίες που θα αυξάνουν τις 

δυνατότητες για κατάρτιση, επαγγελµατική εµπειρία, εκπαιδευτικούς κύκλους σπουδών 

ή για οποιοδήποτε µέτρο που θα προωθεί την απασχολησιµότητα των εργαζοµένων. 

β) Τα κράτη-µέλη και οι κοινωνικοί εταίροι πρέπει να καταβάλουν ιδιαίτερη 

προσπάθεια, προκειµένου να αναπτύξουν τις συνθήκες για τη δια βίου κατάρτιση. 

γ) Οι κοινωνικοί εταίροι καλούνται να διαπραγµατευτούν στα αντίστοιχα επίπεδα, 

ιδιαίτερα µάλιστα σε κλαδικό και επιχειρησιακό επίπεδο, συµφωνίες που θα 

εκσυγχρονίζουν την οργάνωση της εργασίας, περιλαµβάνοντας ευέλικτες εργασιακές 

διευθετήσεις, µε στόχο να δηµιουργήσουν παραγωγικές και ανταγωνιστικές επιχειρήσεις 

και να πετύχουν την απαιτούµενη ισορροπία µεταξύ ευελιξίας και ασφάλειας. Τέτοιες  

συµφωνίες µπορεί για παράδειγµα να καλύπτουν την δια βίου κατάρτιση και την 

προσωρινή διακοπή της καριέρας».  

 

Η έκτακτη Σύνοδος Κορυφής στο Λουξεµβούργο, έθεσε τους όρους εφαρµογής 

της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση (ΕΣΑ) και αποσαφήνισε τις 

ετήσιες διαδικασίες εφαρµογής, µε έµφαση στα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την 

Απασχόληση (ΕΣ∆Α)56.    

Η πρώτη εφαρµογή των ΕΣ∆Α ξεκίνησε ήδη από την  επόµενη χρονιά και 

περιελάµβανε τέσσερις άξονες και εικοσιµία Αρχές σε θέµατα απασχόλησης. 

Συγκεκριµένες αρχές αναφέρονται µάλιστα σε ζητήµατα επαγγελµατικής 

κατάρτισης57, επισηµαίνοντας την αναγκαιότητα σύνδεσης των αντίστοιχων 

πολιτικών µε τις παρεµβάσεις στο πεδίο της απασχόλησης58. 

Αναφορικά µε τον προγραµµατισµό των κοινοτικών παρεµβάσεων στο πεδίο της 

κατάρτισης, γίνεται λόγος για την υιοθέτηση ενός µοντέλου κατάρτισης που θα 

προσανατολίζεται ουσιαστικά στη βελτίωση των δυνατοτήτων ένταξης και 

επανένταξης στην αγορά εργασίας, συµβάλλοντας παράλληλα στην κατοχύρωση της 

ελεύθερης διακίνησης των εργαζοµένων στο εσωτερικό της Ένωσης. Επιπλέον, 

                                                 
55Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.129  
56 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality, ΙΝΕ-
ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες,σ.20 
57 πρόκειται για τις αρχές 1,2,3,5,6,8,11,13 
58 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.130 
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γίνεται αναφορά στην απαραίτητη σύνδεση των συστηµάτων εκπαίδευσης και 

κατάρτισης και στην εξασφάλιση του δικαιώµατος της κατάρτισης σε κάθε Ευρωπαίο 

πολίτη.  

Παράλληλα, οι πολιτικές για την επαγγελµατική κατάρτιση έχουν πλέον ενταχθεί 

και στο πεδίο ρυθµίσεων του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου, όπου και λαµβάνει 

χώρα µια ουσιαστική συζήτηση για τα καθεστώτα ενισχύσεων τους. Η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή έχει θεσπίσει ένα πλαίσιο κανόνων για τις ενισχύσεις επαγγελµατικής 

κατάρτισης , το οποίο εφαρµόζεται και στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ζώνης 

Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ). Το πλαίσιο αυτό προωθείται από τα αρµόδια 

όργανα της ΕΖΕΣ σε συνεργασία µε τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης59.  

Το 2000 πραγµατοποιήθηκε η Σύνοδος της Λισσαβόνας η οποία συγκεφαλαίωσε 

τις προηγούµενες θεσµικές-πολιτικές διαδικασίες δίνοντας έµφαση στη συσχέτιση 

των πολιτικών απασχόλησης µε τις ευρύτερες δηµοσιονοµικές πολιτικές αλλά και 

στην εξέλιξη του διευρυµένου κοινωνικού διαλόγου και των συναφών διαδικασιών 

διαπραγµάτευσης µεταξύ των διαφόρων οµάδων συµφερόντων60.  

Το 2002 δηµοσιοποιήθηκε η ∆ιακήρυξη της Κοπεγχάγης η οποία επιχειρεί να 

συστηµατοποιήσει, ακόµα περισσότερο, τις πολιτικές κατάρτισης αλλά και το 

πλαίσιο στοχεύσεων τους, προκειµένου να βελτιωθεί τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά 

το τοπίο της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ευρωπαϊκή Ένωση61. 

Με τη ∆ιαδικασία της Κοπεγχάγης επιχειρείται ουσιαστικά η υιοθέτηση κοινών 

κανόνων στο χώρο της εκπαίδευσης  µεταξύ των Κρατών-Μελών, έτσι ώστε να 

παρέχεται η δυνατότητα µετακίνησης του εργατικού δυναµικού από χώρα σε χώρα, 

έχοντας διασφαλίσει αντικειµενικά κριτήρια αξιολόγησης των ατοµικών δεξιοτήτων 

των εργαζοµένων. Με άλλα λόγια, «δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην εγκαθίδρυση ενός 

∆ικτύου αµοιβαίας εµπιστοσύνης ως προς τη διαφάνεια και αναγνώριση των 

δεξιοτήτων, ικανοτήτων και προσόντων στην Ευρωπαϊκή Ένωση62».  

 
                                                 
59 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.131 
60 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality, ΙΝΕ-
ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες,σ.20 
61 αναλυτικότερα βλ. Παπαδάκης, Ν. (2005), Προς την «Κοινωνία των ∆εξιοτήτων»;Τα όρια της 
υπερεθνικότητας, το διακύβευµα της απασχολησιµότητας και οι πολιτικές κατάρτισης: Όψεις του 
πεδίου και σχεδίασµα ανάλυσης.  Αθήνα: Κέντρο Ευρωπαϊκού- Συνταγµατικού ∆ικαίου & εκδ. Α. 
Σάκκουλα 
62 Παπαδάκης, Ν. (2005), Προς την «Κοινωνία των ∆εξιοτήτων»;Τα όρια της υπερεθνικότητας, το 
διακύβευµα της απασχολησιµότητας και οι πολιτικές κατάρτισης: Όψεις του πεδίου και σχεδίασµα 
ανάλυσης.  Αθήνα: Κέντρο Ευρωπαϊκού- Συνταγµατικού ∆ικαίου & εκδ. Α. Σάκκουλα 
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3.2. Τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση (ΕΣ∆Α)  
 
 

Οι κοινές κατευθυντήριες γραµµές της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 

Απασχόληση63 µεταφέρονται στα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση 

(ΕΣ∆Α) των κρατών µελών κάθε χρόνο. Αυτά τα σχέδια ελέγχονται από την 

Επιτροπή και το Συµβούλιο, και τα αποτελέσµατα περιλαµβάνονται στην κοινή 

έκθεση απασχόλησης. Τα συµπεράσµατα αυτών των κοινών εκθέσεων απασχόλησης 

µπορούν να επιφέρουν αλλαγές στις κατευθυντήριες γραµµές και τις συστάσεις για 

τις πολιτικές απασχόλησης συγκεκριµένων κρατών µελών64.  

      Τα ΕΣ∆Α στοχεύουν στην αντιµετώπιση της αυξηµένης ανεργίας και 

αβεβαιότητας αναπτύσσοντας µια νέα πολυεπίπεδη στρατηγική. Στην ουσία το 

Υπουργείο Εργασίας65 εισηγείται τη σύνθεση εξειδικευµένων στρατηγικών, που 

επιτρέπουν την ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού (re-skilling) 

και δη εκείνων των νέων κρίσιµων δεξιοτήτων, που διασφαλίζουν ευελιξία66 και 

προσαρµοστικότητα67. Τα ΕΣ∆Α έχουν τρεις λειτουργικές συνιστώσες-άξονες 

πολιτικής68: τον αναπτυξιακό άξονα (αύξηση της ανταγωνιστικότητας, εντονότεροι 

ρυθµοί ανάπτυξης), τον άξονα της πρόληψης (έγκαιρη διάγνωση αναγκών και 

εξελίξεων στην αγορά εργασίας, στροφή από τις ΠΠΑ στις ΕΠΑ, προώθηση της 

κοινωνίας της γνώσης) και τον υποστηρικτικό άξονα που εστιάζει στην κοινωνική 

ενσωµάτωση ατόµων µε αδυναµίες κοινωνικοοικονοµικής ένταξης. Γίνεται πλέον 

εµφανής η συσχέτιση µεταξύ της απασχόλησης και της ανάπτυξης δεξιοτήτων, 

απαραίτητων για την κάλυψη σύγχρονων και ανταγωνιστικών θέσεων εργασίας.  

Παρακάτω αναλύονται συνοπτικά η εξέλιξη και η στόχευση των ΕΣ∆Α από το 

1998 ως το 2004: 

 
                                                 
63 συνοψίζονται σε τέσσερις πυλώνες : α) βελτίωση της απασχολησιµότητας, β) ανάπτυξη της 
επιχειρηµατικότητας, γ) ενίσχυση της προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων 
και δ)ενδυνάµωση των µέτρων για την ισότητα των φύλλων.   
64 Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας (2005), Οι Εθνικές Πολιτικές για την Ισότητα των Φύλων 
στην Απασχόληση. Αθήνα: Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL, Α.Σ. E-QUALITY)   
65 Από το οποίο εκπονούνται οι συγκεκριµένες πολιτικές  
66 Στη χώρα µας έχει διαπιστωθεί από πλήθος ερευνών σχετικά µε τις διάφορες µορφές ευελιξίας της 
εργασίας εκτεταµένη χρήση διαφόρων άτυπων ή παραδοσιακών µορφών εργασιακής ευελιξίας. Το 
πρόβληµα που τίθεται σήµερα είναι τι είδους ευελιξίας χρειάζεται η ελληνική αγορά εργασίας 
(βλ.αναλυτ. Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών, Θεσµική Σχηµατισµοί και Κοινωνικό Πεδίο. 
Αθήνα:Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL, Α.Σ. E-QUALITY)   
67 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality,         
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες, σ.60 
68 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality,         
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες, σ.61 
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• Τα ΕΣ∆Α 1998 και 1999 αναφέρονται στην ανάγκη αύξησης της 

απασχολησιµότητας µε ταυτόχρονο περιορισµό των Παθητικών 

Πολιτικών Απασχόλησης (ΠΠΑ). Επιπλέον, η Κατευθυντήρια 

Γραµµή(Κ.Γ.) 5 του Πυλώνα Ι εστιάζει στην «Ανάπτυξη της δια βίου 

µάθησης»69. Πρόκειται ουσιαστικά για την πρώτη προσπάθεια 

αναδιάταξης των πολιτικών απασχόλησης στην Ελλάδα µε δεδοµένα τα 

σοβαρά ελλείµµατα που αντιµετωπίζει η χώρα στον τοµέα αυτό. 

• Μια σηµαντική εξέλιξη λαµβάνει χώρα την περίοδο 1999-2000 όταν 

ξεκινάει η εφαρµογή του Γ΄ Κ.Π.Σ. (2000-2006), του οποίου ο πρώτος 

άξονας προτεραιότητας είναι η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού. Πιο 

συγκεκριµένα το ΕΣ∆Α 2000 διευκρινίζει ότι «ο σχεδιασµός του άξονα 

αυτού βασίστηκε στις γενικές κατευθύνσεις πολιτικής της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για την Απασχόληση, οι οποίες εξειδικεύθηκαν σε ειδικούς 

στόχους και προτεραιότητες σύµφωνα µε τις εθνικές ιδιαιτερότητες70». 

Παράλληλα και άλλοι άξονες προτεραιότητας του Κ.Π.Σ. περιλαµβάνουν 

δράσεις ενίσχυσης της απασχόλησης και ανάπτυξης των δεξιοτήτων του 

ανθρώπινου δυναµικού. Βασικός κορµός των παρεµβάσεων των 

∆ιαρθρωτικών Ταµείων, για τη βελτίωση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 

δυναµικού, για την ενδυνάµωση της απασχολησιµότητας και την ισότητα 

των ευκαιριών για όλους, είναι τα δύο Επιχειρησιακά προγράµµατα: 

«Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση» και «Εκπαίδευση και 

Αρχική Επαγγελµατική Κατάρτιση»71.  

Αναφορικά µε την ένταξη των ΑµΕΑ στο ΕΣ∆Α 2000 τονίζει την 

ανάγκη ενίσχυσης των πολιτικών κατάρτισης σε τοµείς εκπαίδευσης όπως 

η πληροφορική προκειµένου τα άτοµα αυτά να αποκτούν τις κατάλληλες 

επαγγελµατικές δεξιότητες για είσοδό τους και την επιτυχηµένη πορεία 

τους στην αγορά εργασίας.  

                                                 
69 Παπαδάκης, Ν. (2005), Προς την «Κοινωνία των ∆εξιοτήτων»;Τα όρια της υπερεθνικότητας, το 
διακύβευµα της απασχολησιµότητας και οι πολιτικές κατάρτισης: Όψεις του πεδίου και σχεδίασµα 
ανάλυσης.  Αθήνα: Κέντρο Ευρωπαϊκού- Συνταγµατικού ∆ικαίου & εκδ. Α. Σάκκουλα.σ.115 
70 Παπαδάκης, Ν. (2005), Προς την «Κοινωνία των ∆εξιοτήτων»;Τα όρια της υπερεθνικότητας, το 
διακύβευµα της απασχολησιµότητας και οι πολιτικές κατάρτισης: Όψεις του πεδίου και σχεδίασµα 
ανάλυσης.  Αθήνα: Κέντρο Ευρωπαϊκού- Συνταγµατικού ∆ικαίου & εκδ. Α. Σάκκουλα.σ.116 
71 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality,         
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες, σ.62 
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• Στα πλαίσια του ΕΣ∆Α 2001 το ενδιαφέρον στρέφεται προς την περιφερειακή 

διάσταση, προτείνοντας ως τρόπους παρέµβασης τα Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ), τα Τοπικά Σχέδια ∆ράσης για την 

Απασχόληση (ΤΣ∆Α), τις ολοκληρωµένες Τοπικές Παρεµβάσεις, τις 

Αναπτυξιακές Συµπράξεις και την Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL72. 

Επιπλέον προωθείται µια νέα προσέγγιση των ευπαθών οµάδων µε δράσεις 

όπως η συνεχής παροχή Υποστηρικτικών Υπηρεσιών, τα ολοκληρωµένα 

προγράµµατα και η προκατάρτιση. 

• Το ΕΣ∆Α 2002 προχωράει σε µια εσωτερική ιεράρχηση ως προς τα 

χαρακτηριστικά ευπάθειας της κατηγορίας «γυναίκες» 73. Συγκεκριµένα 

προβλέπονται παρεµβάσεις υπέρ των γυναικών εκείνων, που αντιµετωπίζουν 

πολλαπλούς κοινωνικούς αποκλεισµούς, είναι άνεργες, µακροχρόνια άνεργες 

ή αυτοαπασχολούµενες, αντιµετωπίζουν πρόσθετα κοινωνικά εµπόδια 

(αρχηγοί µονογονεϊκών οικογενειών, παλιννοστούσες, ποµάκες κ.ά.)74. 

Επιπλέον, ενθαρρύνει την περαιτέρω ανάπτυξη Τοπικών Πρωτοβουλιών 

Απασχόλησης για ανέργους σε υποβαθµισµένες περιοχές ή σε τοµείς που 

παρουσιάζουν ιδιαίτερα προβλήµατα απασχόλησης. 

 

• Το ΕΣ∆Α 2003 δίνει ιδιαίτερη έµφαση στο Εθνικό Σύστηµα Σύνδεσης της 

Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης µε την Απασχόληση 

(Ε.Σ.Σ.Ε.Ε.Κ.Α.). Το γεγονός αυτό τονίζει την ανάγκη που υπάρχει για τον 

συντονισµό των φορέων προκειµένου να επιτευχθεί µια σύνδεση µεταξύ των 

πολιτικών που προωθούνται για την επαγγελµατική κατάρτιση των ανέργων 

και των πραγµατικών αναγκών της αγοράς εργασίας. Αποστολή του 

Ε.Σ.Σ.Ε.Ε.Κ.Α. είναι ο συντονισµός των ενεργειών για τον σχεδιασµό και την 

εφαρµογή της εθνικής δηµόσιας πολιτικής για τη σύνδεση και συντονισµό της 

                                                 
72 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality,         
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες, σ.64 
73 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality,         
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες, σ.64 
74Ζαβιτσάνου, Α., Σιδηρά, Β.  Οδηγός ∆ικτύου Προώθησης της Κοινωνικής και Οικονοµικής Ένταξης 
/ Εξέλιξης των Γυναικών. Αθήνα: ΙΝΕ/ΓΣΕΕ τεύχος ΙΙ σ.12 
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επαγγελµατικής εκπαίδευσης και αρχικής και συνεχιζόµενης κατάρτισης µε το 

σύστηµα απασχόλησης75.  

                  Στόχος είναι: 

i.να ικανοποιούνται οι προσωπικές και κοινωνικές ανάγκες των ατόµων σε 

γνώσεις και δεξιότητες και κυρίως 

ii.να καλύπτονται οι ανάγκες της αγοράς εργασίας µε επαγγελµατικά 

στελέχη των ζητούµενων ειδικοτήτων και εξειδικεύσεων, µε τα 

κατάλληλα για το σκοπό αυτό προσόντα (γνώσεις, δεξιότητες και 

ικανότητες).  

 

 

• Το ΕΣ∆Α 2004 δίνει ιδιαίτερη έµφαση76:α) στην ποιότητα και 

παραγωγικότητα της εργασίας, προβάλλοντας µεταξύ άλλων και τις πολιτικές 

προώθησης δια-βίου µάθησης και αύξησης συµµετοχής στην κατάρτιση και β) 

στα µέτρα καταπολέµησης της αδήλωτης εργασίας. Επιπλέον, ανάµεσα στους 

κοινωνικές οµάδες  που δίνεται προτεραιότητα µε το ΕΣ∆Α 2004 είναι: οι 

άνεργοι νέοι ηλικίας 15-24 ετών µε περίοδο ανεργίας ως 6 µήνες,  οι άνεργοι 

νέοι που καλούνται να συνδυάσουν επαγγελµατικές δραστηριότητες και 

σπουδές, οι µακροχρόνια άνεργοι µε περίοδο ανεργίας περισσότερο από 12 

µήνες και οι γυναίκες που καλούνται να αντιµετωπίσουν αυξηµένες 

οικογενειακές υποχρεώσεις. Επιπλέον, σύµφωνα µε το ΕΣ∆Α 2004 

προτείνεται πλέον η υλοποίηση των δράσεων να είναι εστιασµένη, µετρήσιµη 

και συνεπώς περισσότερο αποτελεσµατική. Συγκεκριµένα επιδιώκεται77: 

 Η δηµιουργία περισσότερων νέων θέσεων εργασίας, ώστε σε 

συνδυασµό µε συντονισµένα µέτρα βελτίωσης της παραγωγικότητας 

της εργασίας να έχουµε συνακόλουθη αύξηση της απασχόλησης και 

µείωση της ανεργίας 

 Η βελτίωση της ελαστικότητας της εργασίας και η ανάδειξη ποικίλων 

µορφών απασχόλησης 

                                                 
75 Παπαδάκης, Ν. (2005), Προς την «Κοινωνία των ∆εξιοτήτων»;Τα όρια της υπερεθνικότητας, το 
διακύβευµα της απασχολησιµότητας και οι πολιτικές κατάρτισης: Όψεις του πεδίου και σχεδίασµα 
ανάλυσης.  Αθήνα: Κέντρο Ευρωπαϊκού- Συνταγµατικού ∆ικαίου & εκδ. Α. Σάκκουλα.σ.118,119 
76 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality,         
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες, σ.64 
77 Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. E-Quality,         
ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες, σ.65,66 
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 Η διεύρυνση των υποδοµών µέριµνας για ενίσχυση της 

επαγγελµατικής πορείας των γυναικών 

 Η αύξηση της προσαρµοστικότητας των εργαζοµένων και των 

επιχειρήσεων 

 Μεγαλύτερη και πιο αποτελεσµατική επένδυση στο ανθρώπινο 

κεφάλαιο και τη δια βίου µάθηση 

 Αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας των κέντρων κατάρτισης  

 Μείωση του αριθµού των ατόµων που απειλούνται από τη φτώχεια 

 Ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας 

 

 Καταληκτικά, από τη µέχρι σήµερα πορεία της ανάπτυξης των ΕΣ∆Α, τα 

τελευταία φαίνεται να διακρίνονται στους εξής άξονες78: 

 

• ∆ράσεις µε ολοκληρωµένο χαρακτήρα, µε την έννοια της παρέµβασης σε 

κάθε κρίσιµο στοιχείο που µπορεί να επιδράσει θετικά στην απασχόληση 

χωρίς να συρρικνώσει το εισόδηµα του εργαζοµένου79 

• Υποστήριξη ενεργητικών πολιτικών για την απασχόληση, µε την εφαρµογή 

προληπτικού χαρακτήρα µέτρων αντιµετώπισης της ανεργίας 

• Υψηλή και διατηρήσιµη ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα, καταπολέµηση της 

ανεργίας σε επίπεδο µακρό-οικονοµικών στοχεύσεων 

• Συµβατότητα σχετικών Επιχειρησιακών προγραµµάτων και Εθνικών Σχεδίων 

∆ράσης για την Απασχόληση 

• Ενθάρρυνση- ενίσχυση της εµπλοκής των κοινωνικών εταίρων και 

κινητοποίηση των τοπικών δυνάµεων, ώστε να καταστεί εφικτή η διευρυµένη 

απασχόληση σε νέους για τα ελληνικά δεδοµένα κλάδους, καθώς και στο 

χώρο της κοινωνικής ή κοινοτικής οικονοµίας. 

 

 

 

 

                                                 
78βλ. αναλυτικότερα: Παπαδάκης, Ν. (2005) Μεταξύ ∆υνητικότητας και Αναγκαιότητας, Αθήνα: Α.Σ. 
E-Quality, ΙΝΕ-ΓΣΕΕ και Εθνικό Συµβούλιο για τους  Πρόσφυγες, σ.67 
79 όπως ενεργητικά µέτρα καταπολέµησης της ανεργίας και του αποκλεισµού, επένδυση στο 
ανθρώπινο κεφάλαιο µέσω της εκπαίδευσης κ.ά.) 
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3.3 Οι (χρηµατοδοτικές) παρεµβάσεις της Ευρωπαϊκής  Ένωσης στο εθνικό 

σύστηµα επαγγελµατικής κατάρτισης  

 

Οι παρεµβάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που κατευθύνονται στην ενίσχυση των 

εθνικών συστηµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης – εποµένως και του Ελληνικού 

Συστήµατος Επαγγελµατικής Κατάρτισης – εντοπίζονται κυρίως στο επίπεδο του Α΄ 

και Β΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (1989-1993, 1994-1999 αντίστοιχα), 

αξιοποιώντας τις δράσεις των Κοινοτικών ∆ιαρθρωτικών Ταµείων για την προώθηση 

της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής, και ιδίως του Ευρωπαϊκού Ταµείου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.) και του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου 

(Ε.Κ.Τ.). Εκτός όµως από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης, η Ευρωπαϊκή Ένωση 

ενισχύει τις εθνικές δράσεις επαγγελµατικής κατάρτισης µέσω των Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών, που επίσης χρηµατοδοτούνται από τα Κοινοτικά ∆ιαρθρωτικά 

Ταµεία, καθώς και άλλων Προγραµµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης. Τα 

Προγράµµατα αυτά διακρίνονται σε τέσσερις κατηγορίες80:  

 

• Προγράµµατα συλλογής και διάδοσης πληροφοριών για τα εθνικά 

συστήµατα κατάρτισης81 

• Προγράµµατα ενίσχυσης της κινητικότητας των σπουδαστών και των 

νέων και προώθησης του συντονισµού µεταξύ των εθνικών φορέων 

κατάρτισης  

• Προγράµµατα απόκτησης εργασιακής εµπειρίας και επαγγελµατικής 

κατάρτισης 

• Προγράµµατα προσαρµογής στις νέες τεχνολογίες και συνεργασίας στους 

τοµείς της έρευνας και ανάπτυξης 

 

Η Ελλάδα επωφελείται από τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες και τα Προγράµµατα 

µέσω της συµµετοχής εθνικών δηµοσίων, ιδιωτικών και εθελοντικών φορέων στο 

πεδίο εφαρµογής τους. Αυξηµένη συµµετοχή καταγράφεται µάλιστα στα πλαίσια του 

                                                 
80 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.135 
81 στο πλαίσιο αυτού του προγράµµατος εντάσσεται και η ίδρυση του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την 
ανάπτυξη της επαγγελµατικής κατάρτισης (CEDEFOP) καθώς και η λειτουργία του δικτύου Ευρυδίκη 
(EYRYDICE) 
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Προγράµµατος FORCE (1990-1994) που στοχεύει στη διευκόλυνση της πρόσβασης 

όλων των εργαζοµένων και ανέργων στις υπηρεσίες συνεχιζόµενης επαγγελµατικής 

κατάρτισης και του προγράµµατος LEONARDO DA VINCI (1995-1999,2000-2006) 

που στοχεύει εκτός των άλλων στη βελτίωση των εθνικών συστηµάτων και των 

µηχανισµών αρχικής και συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης82. 

 

3.3.1  Οι δράσεις του Α΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 

 

Η έλλειψη θεσµικού πλαισίου για το υποσύστηµα της αρχικής κατάρτιση είχε ως 

αποτέλεσµα την υιοθέτηση µιας µη ολοκληρωµένης προσέγγισης για τη βελτίωση 

των δράσεων της επαγγελµατικής κατάρτισης. Οι παρεµβάσεις στο πεδίο των 

ανθρωπίνων πόρων κατευθύνθηκαν στην ενίσχυση του υποσυστήµατος της 

συνεχιζόµενης κατάρτισης µέσω της ένταξής του στον Άξονα 5 «Αξιοποίηση 

Ανθρώπινου ∆υναµικού» του Κ.Π.Σ.. Οι γενικές αρµοδιότητες σχεδιασµού των 

δράσεων προωθήθηκαν από το Υπουργείο Εργασίας µε συµµετοχή απλώς των 

καθ’ύλην αρµοδίων Υπουργείων για τα θέµατα που εµπίπτουν στο πλαίσιο των 

δραστηριοτήτων τους83. 

Η σηµαντικότερη σχετική παρέµβαση πραγµατοποιήθηκε από το Υπουργείο 

Εργασίας για τα «Κριτήρια επιλογής ενεργειών επαγγελµατικής κατάρτισης που 

εντάσσονται στα Εθνικά Λειτουργικά Προγράµµατα του Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης και εγκρίνονται από το Υπουργείο Εργασίας». Οι κύριες ρυθµίσεις της 

συγκεκριµένης απόφασης, καταγράφονται ως εξής84: 

 

α) Τυποποιούνται οι φορείς που είχαν τη δυνατότητα υλοποίησης ενεργειών στο 

πλαίσιο των Εθνικών Προγραµµάτων των στόχων 1,3 και 4 του Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού Ταµείου: 

 

• Οι φορείς του ∆ηµοσίου (Υπουργεία-Γενικές Γραµµατείες) 

• Οι φορείς επαγγελµατικής κατάρτισης, οι οργανισµοί και οι επιχειρήσεις του 

ευρύτερου δηµόσιου τοµέα 

• Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης  

                                                 
82 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.136 
83 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.136 
84 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.137 
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• Οι φορείς µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

• Οι κοινωνικοί εταίροι 

• Οι οργανώσεις 

• Οι σύλλογοι 

 

β) Τυποποιούνται οι κατηγορίες των ενεργειών κατάρτισης, µε βάση την ακόλουθη 

διάκριση: 

 

• Ενέργειες αρχικής κατάρτισης που απευθύνονται σε ανειδίκευτους ανέργους. 

Πρόκειται για τους µηχανισµούς  προώθησης του υποσυστήµατος της αρχικής 

κατάρτισης, στην υλοποίηση  του οποίου συµµετέχουν και τα Υπουργεία που 

διαθέτουν φορείς αρχικής κατάρτισης. 

• Ενέργειες συνεχιζόµενης κατάρτισης απασχολούµενων που απειλούνται από 

ανεργία. 

• Ενέργειες συνεχιζόµενης κατάρτισης ανέργων πτυχιούχων διπλωµατούχων 

και ατόµων µε µακρά πρακτική εµπειρία. 

 

Από χρηµατοδοτική άποψη, οι δράσεις του Α΄ Κ.Π.Σ. για την ανάπτυξη των 

ανθρωπίνων πόρων, προέβλεπαν δαπάνες συνολικού ύψους,  1.196.203.000 ECU.  

 

3.3.2  Οι δράσεις του Β΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης  

 

 

Η ολοκλήρωση του Α΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης δεν οδήγησε στην εκπλήρωση 

των στόχων που είχαν τεθεί για τον τοµέα της επαγγελµατικής κατάρτισης. Η έλλειψη 

σαφούς θεσµικού πλαισίου και η αδυναµία τυποποίησης τόσο των φορέων όσο και 

του περιεχοµένου των προγραµµάτων είχαν προάγει µόνο σε µικρό βαθµό το επίπεδο 

της κατάρτισης στη χώρα. Σηµαντικά προβλήµατα είχαν ήδη εντοπιστεί κατά τη 

διάρκεια εφαρµογής των δράσεων του Α΄ Κ.Π.Σ.85: 

• Απουσία µόνιµων και ουσιαστικών δοµών επαγγελµατικής κατάρτισης 

• Ανεπαρκής οργάνωση της αγοράς εργασίας και περιορισµένη παρέµβαση 

µηχανισµών που διαµεσολαβούν στην προσφορά και ζήτηση εργασίας  

                                                 
85 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.139 
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• Ελλιπής υποδοµή για την παρακολούθηση των τάσεων της αγοράς εργασίας 

σε εθνικό και τοπικό επίπεδο 

• Έλλειψη µηχανισµών/δοµών/υπηρεσιών υλοποίησης και αξιολόγησης των 

προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης. 

 

Όλα τα παραπάνω προβλήµατα εντοπίσθηκαν έγκαιρα τόσο από Έλληνες όσο και 

από στελέχη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποτέλεσαν αντικείµενο διαλόγου µεταξύ 

των κοινωνικών εταίρων που άρχισαν σταδιακά να επεξεργάζονται σχέδια 

αναθεώρησης των εθνικών δράσεων, τονίζοντας τις βασικές κατευθύνσεις 

αναθεώρησης. 

Το Β΄ Κ.Π.Σ. εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 1994 και διαρθρώνεται σε πέντε 

Αναπτυξιακούς Άξονες – Άξονες προτεραιοτήτων που συνθέτουν την αναπτυξιακή 

στρατηγική των δράσεων. Κατά την έναρξη υλοποίησής του είχε ήδη εισαχθεί στη 

χώρα µας η θεσµική διαφοροποίηση µεταξύ των δράσεων της αρχικής και της 

συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης. Η προσέγγιση αυτή που ουσιαστικά 

διακρίνει ανάµεσα σε δύο υποσυστήµατα, αποτυπώνεται και επικυρώνεται στο 

πλαίσιο του Άξονα Προτεραιοτήτων ∆΄ για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού,  

που αποτελεί ουσιαστικά τον κύριο µηχανισµό πολιτικής στο πεδίο των ανθρωπίνων 

πόρων και της αγοράς εργασίας. σύµφωνα µε την εγκριτική απόφαση του Β΄ Κ.Π.Σ. , 

στον Άξονα Προτεραιοτήτων ∆΄ υπάγονται τα ακόλουθα Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα86: 

 

• «Εκπαίδευση και Αρχική Κατάρτιση» 

• «Συνεχιζόµενη Κατάρτιση και Προώθηση της Απασχόλησης» 

• «Καταπολέµηση του Αποκλεισµού από την Αγορά Εργασίας» 

• «Εκσυγχρονισµός της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης» 

 

Τα συγκεκριµένα Επιχειρησιακά Προγράµµατα συνθέτουν το βασικό άξονα 

παρέµβασης στο πεδίο των ανθρωπίνων πόρων του Β΄ Κ.Π.Σ.. ∆ιαχωρίστηκαν µε 

βάση τον άξονα αρχικής και συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης:     

    

                                                 
86 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, 
σ.140,141 
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α) Οι δράσεις αρχικής κατάρτισης εντάχθηκαν στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 

«Εκπαίδευση και Αρχική Κατάρτιση», που σχεδιάστηκε και παρακολουθείται από το 

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων» 

β) Οι δράσεις συνεχιζόµενης κατάρτισης εντάχθηκαν σε περισσότερα 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα, από τα οποία ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα 

ακόλουθα87: 

 

• Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Συνεχιζόµενη Κατάρτιση και Προώθηση της 

Απασχόλησης». Σχεδιάστηκε και παρακολουθείται από το Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Υπουργείο απασχόλησης και 

Κοινωνικής  Προστασίας). 

•  Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Καταπολέµηση του Αποκλεισµού από την 

αγορά εργασίας». Σχεδιάσθηκε και παρακολουθείται από το Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Υπουργείο απασχόλησης και 

Κοινωνικής  Προστασίας). 

• Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Υγεία και Πρόνοια». Σχεδιάσθηκε και 

παρακολουθείται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. 

 

1) Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Εκπαίδευση και Αρχική Κατάρτιση» 

 

Το  Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Εκπαίδευση και Αρχική Κατάρτιση» εγκρίθηκε 

µε την υπ’αρ. C(94) 1423- 29.7.1994 Απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιοτήτων ∆΄ του Β΄ Κ.Π.Σ.. ∆ιακρίνεται σε τέσσερα 

Υποπρογράµµατα που περιλαµβάνουν δράσεις στους τοµείς της εκπαίδευσης και της 

αρχικής κατάρτισης αποκλείοντας από το πεδίο της εφαρµογής τους τον τοµέα της 

συνεχιζόµενης κατάρτισης: 

 

• Υποπρόγραµµα 1: Γενική και Τεχνική Εκπαίδευση 

• Υποπρόγραµµα 2: Αρχική Επαγγελµατική Εκπαίδευση και κατάρτιση 

• Υποπρόγραµµα 3: Τριτοβάθµια Εκπαίδευση 

• Υποπρόγραµµα 4: Οργανωτικός και ∆ιοικητικός Εκσυγχρονισµός- 

Τεχνική Βοήθεια. 

                                                 
87 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.142 
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Οι ενέργειες που αφορούν τις πολιτικές αρχικής κατάρτισης εντοπίζονται στο 

Υποπρόγραµµα 2 το οποίο διακρίνεται σε τρία µέτρα88: 

• Μέτρο 1: Ενίσχυση του θεσµού των Ι.Ε.Κ. 

• Μέτρο 2: Ενίσχυση άλλων φορέων εκπαίδευσης και 

• Μέτρο 3: Ενίσχυση υποδοµών και εκπαιδευτικού εξοπλισµού των φορέων 

εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

 

Το πρώτο Μέτρο αφορά τη βελτίωση της λειτουργίας του θεσµού της 

επαγγελµατικής κατάρτισης καθώς και την προσαρµογή του στις παραγωγικές και 

αναπτυξιακές ανάγκες της χώρας. Στόχος του Μέτρου είναι η ανάπτυξη του θεσµού, 

µε την ίδρυση και λειτουργία νέων Ι.Ε.Κ. , και η αύξηση του αριθµού των 

υπαρχουσών ειδικοτήτων έτσι ώστε να δηµιουργηθούν 9.000 επιπλέον θέσεις 

κατάρτισης. Απαρτίζεται από έξι ενέργειες: α) Λειτουργία Ι.Ε.Κ., β) Επιµόρφωση 

Εκπαιδευτικών, γ)Αναµόρφωση Εκπαιδευτικών Συστηµάτων, δ) Συνοδευτικές 

Ενέργειες , ε) Πιστοποίηση, στ) Οργάνωση και Λειτουργία Βιβλιοθηκών. 

Το δεύτερο Μέτρο αποβλέπει στην αναβάθµιση των υπηρεσιών της αρχικής 

επαγγελµατικής κατάρτισης και της τεχνικής εκπαίδευσης που παρέχονται από 

άλλους φορείς, οι οποίοι δεν υπάγονται στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων. Η κύρια επιδίωξη εδώ είναι η ανάπτυξη ενός ευέλικτου 

και αποτελεσµατικού συστήµατος βασικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης για 

αποφοίτους υποχρεωτικής εκπαίδευσης, οι οποίοι κατευθύνονται σε συγκεκριµένους 

κλάδους της παραγωγικής διαδικασίας, µέσω της παρέµβασης των ακόλουθων 

Υπουργείων89: 

 

• Υπουργείο Εργασίας. Κύριος στόχος των σχετικών ενεργειών είναι η 

ανάπτυξη ενός σύνθετου συστήµατος  βασικής επαγγελµατικής 

κατάρτισης για την οµαλή ένταξη των νέων στην αγορά εργασίας. Οι 

ενέργειες που περιλαµβάνονται είναι: i) προγράµµατα εναλλασσόµενης 

εκπαίδευσης (Μαθητεία), ii) προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης 

µεταγυµνασιακού επιπέδου και iii) προγράµµατα µεταπτυχιακής 

επαγγελµατικής κατάρτισης. 

                                                 
88 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.143 
89 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.146 
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• Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας. Ο στόχος εδώ έγκειται στον αναβάθµιση 

των Σχολών Εµπορικού Ναυτικού για την εξυπηρέτηση των αναγκών του 

καταρτιζόµενου ναυτεργατικού δυναµικού. 

• Υπουργείο Γεωργίας. Στόχος εδώ είναι η ενίσχυση των ενεργειών 

κατάρτισης για τους απασχολούµενους στον πρωτογενή τοµέα της 

οικονοµίας. 

• Υπουργείο Τουρισµού. Στόχος εδώ είναι η ποιοτική αναβάθµιση  της 

παρεχόµενης εκπαίδευσης, η βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών και η 

δηµιουργία νέων θέσεων  εργασίας, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες του 

τουριστικού τοµέα.  

 

Το δεύτερο Μέτρο απαρτίζεται από πέντε ενέργειες: α) Ο.Α.Ε.∆., β) Υπουργείο 

Εµπορικής Ναυτιλίας, γ) Υπουργείο Γεωργίας, δ) Τουριστικά Επαγγέλµατα, ε) 

Υπουργείο Υγείας – Πρόνοιας. 

 

2) Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Συνεχιζόµενη Κατάρτιση και Προώθηση της 

Απασχόλησης» 

 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Συνεχιζόµενη Κατάρτιση και Προώθηση της 

Απασχόλησης» εγκρίθηκε µε την υπ’αριθµ. Ε(94) 1421/29.7.1994 Απόφαση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τροποποιήθηκε το 1998 µε στόχο την προσαρµογή του 

στις νέες συνθήκες. Εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιοτήτων 4 του Β΄ Ελληνικού 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης90. 

Το επιχειρησιακό Πρόγραµµα τέθηκε σε εφαρµογή από το 1994. από το Μάιο 

όµως του 1996 µέχρι τον Ιούλιο του 1997 ανεστάλη η εφαρµογή του λόγω 

προβληµάτων που προέκυψαν σε σχέση µε το σύστηµα διαχείρισης και κυρίως µε τις 

διαδικασίες προσωρινής πιστοποίησης των Κ.Ε.Κ.. Οι σχετικές καθυστερήσεις 

οδήγησαν τελικά το 1998 σε αναµόρφωση του προγράµµατος ως προς τη δοµή του, 

µε στόχο την εξασφάλιση µιας περισσότερο ορθολογικής κατανοµής των δράσεων 

στα επιµέρους Υποπρογράµµατα και Μέτρα και την κατάργηση εκείνων των 

δράσεων που δεν παρουσίαζαν ικανοποιητική απορρόφηση. 

                                                 
90 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.151 



 

 57

Η υλοποίηση του προγράµµατος διακρίνεται ουσιαστικά σε δύο περιόδους. Η 

πρώτη περίοδος περιλαµβάνει ενέργειες που υλοποιήθηκαν µέχρι τον Μάιο του 1996 

, οπότε και διακόπηκε η χρηµατοδότηση σηµαντικών δράσεων λόγω των αιτιάσεων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης  για την αρχική λειτουργία των Κέντρων Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης. Η δεύτερη περίοδος περιλαµβάνει τις δράσεις µετά την αναµόρφωση 

του Προγράµµατος , που επικυρώθηκε στις 25/11/1998 από την Έβδοµη Επιτροπή 

Παρακολούθησης, τόσο λόγω των προβληµάτων που παρουσίασε ο αρχικός 

σχεδιασµός, όσο και λόγω των µεταβολών που είχαν σηµειωθεί στο «εξωτερικό του 

περιβάλλον», δηλαδή στην αγορά εργασίας και στις πολιτικές απασχόλησης91.     

Βασικός στόχος του Προγράµµατος είναι η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας 

των πολιτικών επαγγελµατικής κατάρτισης του εργατικού δυναµικού της χώρας και η 

προώθηση της απασχόλησης των ανέργων, συµβάλλοντας έτσι στην υλοποίηση του 

Άξονα Προτεραιοτήτων ∆΄ του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Ο στόχος αυτός 

εξυπηρετείται από τους επιµέρους στόχους των Υποπρογραµµάτων και µέτρων του 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος. Οι δράσεις που προσανατολίζονται στην ενίσχυση 

του τοµέα της συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης έχουν ενταχθεί στα 

ακόλουθα Υποπρογράµµατα και µέτρα92: 

• Υποπρόγραµµα 1: «Ανάπτυξη ∆οµών Συνεχιζόµενης Κατάρτισης και 

Πληροφόρησης». Το Υποπρόγραµµα αυτό κατευθύνεται στη δηµιουργία 

πενήντα δύο (52) Κέντρων Προώθησης Απασχόλησης, εβδοµήντα 

τεσσάρων (74) Γραφείων Ενηµέρωσης Ανέργων, Εργαζοµένων και 

Επιχειρήσεων, ενός (1) Εξειδικευµένου Κέντρου Κατάρτισης και εκατό 

(100) Βρεφονηπιακών Σταθµών και Κέντρων ∆ηµιουργικής Απασχόλησης 

Παιδιών , καθώς και στην αναβάθµιση του εξοπλισµού εκατόν είκοσι επτά 

(127) µονάδων κατάρτισης του Ο.Α.Ε.∆.. 

• Υποπρόγραµµα 2: «Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση 

Εργαζοµένων». Το Υποπρόγραµµα περιέχει δράσεις για την ενίσχυση του 

θεσµού της συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης εργαζοµένων, 

µέσω της υλοποίησης προγραµµάτων που απευθύνονται σε 

αυτοαπασχολούµενους και εργαζοµένους του ιδιωτικού και ευρύτερου 

δηµόσιου τοµέα (∆ΕΚΟ). ∆ιακρίνεται σε τρία µέτρα: το πρώτο Μέτρο που 

φέρει τον τίτλο «Συνεχιζόµενη Κατάρτιση Αυτοαπασχολούµενων», το 
                                                 
91 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.151 
92 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.151 
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δεύτερο µε τίτλο «Συνεχιζόµενη Κατάρτιση Εργαζοµένων σε 

Επιχειρήσεις» και το τρίτο µε τίτλο «Επιχειρήσεις που αντιµετωπίζουν 

αναδιάρθρωση». 

• Υποπρόγραµµα 3: «Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση και 

Προώθηση της Απασχόλησης Ανέργων». Το Υποπρόγραµµα αυτό 

επικεντρώνεται σε δράσεις συνεχιζόµενης κατάρτισης και σε µέτρα 

προώθησης της απασχόληση των ανέργων. ∆ιακρίνεται θεµατικά σε 

τέσσερα Μέτρα: α) «Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση 

Ανέργων93», β) «Ενέργειες Σύνδεσης Συνεχιζόµενης Κατάρτισης και 

Απασχόλησης94», γ) «Ενέργειες Προώθησης της Απασχόλησης των 

Ανέργων95» και δ) «Προγράµµατα Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων96». 

 

3) Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Καταπολέµηση του Αποκλεισµού από την 

Αγορά Εργασίας» 

 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Καταπολέµηση του Αποκλεισµού από την Αγορά 

Εργασίας» εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 1994 και αναθεωρήθηκε το 

1998. Πρόκειται ουσιαστικά για τον κυριότερο χρηµατοδοτικό µηχανισµό των 

δράσεων ένταξης και ενσωµάτωσης των ατόµων που απειλούνται ή εγκλωβίζονται σε 

συνθήκες αποκλεισµού από την αγορά εργασίας. Η φιλοσοφία του στηρίζεται στην 

προώθηση ενεργητικών µέτρων απασχόλησης για την ολοκληρωµένη κάλυψη των 

αναγκών των ατόµων αυτών, περιλαµβάνοντας ειδικές δράσεις προκατάρτισης  και 

κατάρτισης. Μέχρι την αναθεώρησή του, η εσωτερική διάρθρωση του Προγράµµατος 

περιλάµβανε πέντε Υποπρογράµµατα (τα τρία πρώτα κάλυπταν συγκεκριµένες 

οµάδες-στόχους, ενώ τα υπόλοιπα δύο περιείχαν «οριζόντιες δράσεις»)97: 

                                                 
93 Περιλαµβάνει τρεις Ενέργειες: κατάρτιση ανέργων στα Κ.Ε.Κ., ταχύρυθµη κατάρτιση ανέργων στα 
Κ.Ε.Τ.Ε.Κ. του Ο.Α.Ε.∆. και κατάρτιση ανέργων ναυτικών στα Κέντρα Επιµόρφωσης Στελεχών του 
Εµπορικού Ναυτικού (Κ.Ε.Σ.Ε.Ν.) 
94 Περιλαµβάνει δύο Ενέργειες: σύνδεση κατάρτισης και προώθησης απασχόλησης ανέργων και τις 
δράσεις κατάρτισης και απασχόλησης ανέργων στα µεγάλα τεχνικά έργα. 
95 Περιλαµβάνει τέσσερις Ενέργειες: προγράµµατα προώθησης της απασχόλησης σε Νέες Θέσεις 
Εργασίας (Ν.Θ.Ε.), προγράµµατα προώθησης της απασχόλησης για Νέους Ελεύθερους 
Επαγγελµατίες(Ν.Ε.Ε.), προγράµµατα για την απόκτηση επαγγελµατικής εµπειρίας ανέργων(STAGE) 
και προγράµµατα Κοινωνικής Μέριµνας. 
96 Το συγκεκριµένο Μέτρο εντάχθηκε στο πεδίο εφαρµογής του Επιχειρησιακού Προγράµµατος κατά 
την αναµόρφωση του 1998. Στόχοι του είναι η προώθηση στην αγορά εργασίας των ανέργων που 
προέρχονται από επιχειρήσεις που µείωσαν το προσωπικό τους ή ανέστειλαν τη λειτουργία τους καθώς 
και η πρόληψη της µακροχρόνιας ανεργίας.  
97 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.156 
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• Υποπρόγραµµα 1: Ένταξη/Επανένταξη ατόµων µε ειδικές ανάγκες και 

ψυχικές ασθένειες. 

• Υποπρόγραµµα 2: Ένταξη/Επανένταξη µεταναστών, παλιννοστούντων, 

προσφύγων 

• Υποπρόγραµµα 3: Ένταξη/Επανένταξη λοιπών αποκλεισµένων 

κοινωνικών οµάδων 

• Υποπρόγραµµα 4: Κοινές Υποδοµές και Υπηρεσίες  

• Υποπρόγραµµα 5: Εφαρµογή/Τεχνική Βοήθεια 

 

Η αναθεώρηση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος το 1998 οδήγησε στην 

ανακατανοµή των δράσεων του Υποπρογράµµατος 1 ανάλογα µε τις δύο οµάδες-

στόχους που εξυπηρετούσε, µε συνέπεια την αναδιάρθρωση του Προγράµµατος ως 

εξής: 

 

• Υποπρόγραµµα 1: Ένταξη/Επανένταξη ατόµων µε ειδικές ανάγκες 

(κινητικά προβλήµατα, αισθητηρίων οργάνων, νοητική υστέρηση) 

• Υποπρόγραµµα  2: Ένταξη/Επανένταξη µεταναστών, παλιννοστούντων, 

προσφύγων 

• Υποπρόγραµµα 3: Ένταξη/Επανένταξη λοιπών αποκλεισµένων 

κοινωνικών οµάδων 

• Υποπρόγραµµα 4: Ένταξη/Επανένταξη ατόµων µε  ψυχικές ασθένειες  

• Υποπρόγραµµα   5: Εφαρµογή/Τεχνική Βοήθεια  

 

Η συµβολή του παραπάνω Επιχειρησιακού Προγράµµατος υπήρξε σηµαντική 

στην υιοθέτηση πολιτικών κατάρτισης σε άτοµα και οµάδες στόχων τα οποία 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα κοινωνικού αποκλεισµού. Τα υποπρογράµµατα 1,2,3 και 

4 προώθησαν σύνθετες πολιτικές για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. 

 

Το Υποπρόγραµµα 1 αποτελείται από τέσσερα µέτρα: α) Προκατάρτιση, β) 

Κατάρτιση, γ) Προώθηση της Απασχόλησης στην Αγορά Εργασίας και δ) 

Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες (ΣΥΥ). Η διάρθρωση των Μέτρων 
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προσανατολίζεται στην αντιµετώπιση των προβληµάτων ένταξης των ατόµων µε 

ειδικές ανάγκες στους τοµείς της κατάρτισης και της απασχόλησης98:  

Το πρώτο Μέτρο µε τον τίτλο «Προκατάρτιση» στοχεύει στην αντιµετώπιση της 

ανεργίας σε άτοµα µε κινητικά προβλήµατα και προβλήµατα αισθητηρίων οργάνων. 

Για την επίτευξης του στόχου αυτού, προβλέπονται µια σειρά από ενέργειες: 

• Εντοπισµός των εκπαιδευτικών προϋποθέσεων και δυνατοτήτων των 

συµµετεχόντων στο πρόγραµµα  

• Επιλεκτικός επαγγελµατικός προσανατολισµός 

• ∆ιεύρυνση των ικανοτήτων, δεξιοτήτων, κλίσεων και ενδιαφερόντων των 

χρηστών 

• Αλφαβητισµός 

• Παραγωγή ειδικού διδακτικού υλικού 

• Παρεµβάσεις για µείωση των αρνητικών επιπτώσεων των µειονεξιών στη 

συµµετοχή σε δράσεις κατάρτισης και ένταξης στην αγορά 

εργασίας(εξειδικευµένες κατά οµάδα-στόχο) 

• Ανάπτυξη φυσικών δεξιοτήτων και πνευµατικών ικανοτήτων που 

απαιτούνται για την ένταξη στην αγορά εργασίας  

• Περαιτέρω καλλιέργεια και ανάπτυξη τυχόν υφιστάµενων 

επαγγελµατικών δεξιοτήτων και αξιοποίηση των διαθέσιµων 

εκπαιδευτικών προσόντων 

• Τεχνικές ανεύρεσης εργασίας 

• Ειδικά προγράµµατα ενηµέρωσης των ατόµων και των οικογενειών τους 

για την µείωση των κινδύνων και την αύξηση της ικανότητας αυτονοµίας 

και αυτοφροντίδας 

• Επιλογή των ατόµων τα οποία θα συνεχίσουν την κατάρτιση 

• Προώθηση στην απασχόληση για τα άτοµα που δεν χρειάζεται ή δεν 

µπορούν να συνεχίσουν στην κατάρτιση 

• Εσωτερική αξιολόγηση της προκατάρτισης από εξωτερικούς αξιολογητές 

για κάθε υλοποιούµενη πρόταση. 

 

                                                 
98 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.158 



 

 61

Το δεύτερο Μέτρο, που φέρει τον τίτλο «Κατάρτιση» στοχεύει στην 

καταπολέµηση της ανεργίας µέσω της  παροχής εξειδικευµένης κατάρτισης. Για την 

επίτευξη του στόχου αυτού προβλέπονται οι ακόλουθες ενδεικτικές ενέργειες: 

• Ανάπτυξη ειδικών µεθόδων προσαρµοσµένων στα σύγχρονα επιστηµονικά 

δεδοµένα και στις ιδιαιτερότητες-µειονεξίες, αλλά και τα προσόντα και τις 

ικανότητες των ατόµων αυτών, εξειδικευµένες κατά οµάδα-στόχο 

• Χρήση ειδικού διδακτικού υλικού, το οποίο θα έχει προετοιµαστεί ήδη 

στο στάδιο της προκατάρτισης 

• Ειδική παρακολούθηση των δράσεων κατάρτισης από οµάδα εποπτών 

διδασκαλίας, προκειµένου να εντοπίζονται αδυναµίες που εµποδίζουν την 

αξιοποίηση των σχετικών προγραµµάτων από τα άτοµα µε κινητικά 

προβλήµατα ή µε προβλήµατα αισθητηρίων οργάνων 

• Επιλογή των κατάλληλων επιχειρήσεων για την πρακτική εξάσκηση των 

καταρτιζοµένων 

• Εκπόνηση και εφαρµογή συστήµατος εποπτείας της πρακτικής εξάσκησης 

• Εσωτερική αξιολόγηση της κατάρτισης από εξωτερικούς αξιολογητές για 

κάθε υλοποιούµενη πρόταση . 

 

Το τρίτο Μέτρο µε τίτλο «Προώθηση της Απασχόλησης στην Αγορά Εργασίας» 

στοχεύει στην επαγγελµατική ένταξη των ανέργων ή αυτοαπασχολούµενων ατόµων 

µε κινητικά προβλήµατα, προβλήµατα αισθητηρίων οργάνων και νοητικής 

υστέρησης. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, το Μέτρο περιλαµβάνει ενέργειες 

όπως: 

• Ενηµέρωση και Συµβουλευτική των ατόµων της οµάδας στόχου και των 

οικογενειών τους σε θέµατα ένταξης/επανένταξης στην αγορά εργασίας 

• ∆ιερεύνηση της τοπικής αγοράς εργασίας µε στόχο την καταγραφή των 

δυνατοτήτων απασχόλησης για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα και µε 

προβλήµατα ακοής και όρασης  

• ∆ηµιουργία πλαισίου συνεργασίας µε τους εργοδότες, την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, τους δηµόσιους οργανισµός και τον Ο.Α.Ε.∆. για την 

προώθηση των καταρτιζοµένων σε θέσεις απασχόλησης 

• Λειτουργία τοπικών κέντρων και κινητών συνεργείων για τη ζεύξη 

προσφοράς και ζήτησης στην αγορά εργασίας 
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• Επιδότηση απασχόλησης / αυτοαπασχόλησης και προώθηση 

συνεταιριστικών ή άλλης µορφής ΜΜΕ για τα άτοµα της οµάδας στόχου 

• Ίδρυση και λειτουργίας ειδικών παραγωγικών κέντρων  

• Ίδρυση δοµών παρακολούθησης της επαγγελµατικής σταδιοδροµίας των 

καταρτιζοµένων 

• Εσωτερική αξιολόγηση από εξωτερικούς αξιολογητές του Μέτρου. 

 

Το τέταρτο Μέτρο φέρει τον τίτλο «Συνοδευτικές Υποστηρικτικές 

Υπηρεσίες(ΣΥΥ)» και αναφέρεται στην παροχή υπηρεσιών που θα δίνουν τη 

δυνατότητα στα άτοµα που αποτελούν την οµάδα-στόχο, να αντιµετωπίσουν τις 

δυσκολίες  που προκύπτουν από τα κινητικά ή αλλά προβλήµατα που έχουν. Για την 

επίτευξη του στόχου αυτού, το Μέτρο περιλαµβάνει τις ακόλουθες ενέργειες: 

• Κοινωνική στήριξη σε ατοµικό, οικογενειακό και συλλογικό επίπεδο 

• Αποκατάσταση των σχέσεων µε την οικογένεια 

• Κοινωνικό-παιδαγωγική φροντίδα 

• Συµβουλευτική για κοινωνική ένταξη / επανένταξη 

• Βοήθεια για τα µέλη της οικογένειας των συµµετεχόντων στο πρόγραµµα 

• Συνδροµή για στεγαστικά προβλήµατα της οικογένειας 

• Λειτουργία ξενώνων για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα και µε 

προβλήµατα αισθητηρίων οργάνων 

• Βοήθεια στη διακίνηση και µεταφορά στους τόπους προκατάρτισης, 

κατάρτισης, πρακτικής άσκησης και απασχόλησης  

• Εργονοµική διευθέτηση των χώρων προκατάρτισης, κατάρτισης, 

πρακτικής άσκησης και απασχόλησης 

• ∆ηµιουργία δικτύων αλληλοβοήθειας 

• Λειτουργία «Κέντρων-Ηµέρας» 

• Συµβολή στην αποιδρυµατοποίηση των ατόµων της οµάδας στόχου  

• Ενίσχυση των ικανοτήτων των ατόµων αυτών στους τοµείς της αυτόνοµης 

διαβίωσης, της αυτοφροντίδας και της τήρησης των κανόνων υγιεινής   

• Εκµάθηση βασικών κανόνων κοινωνικής συµπεριφοράς 

• Ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση των αντιπροσωπευτικών εθελοντικών 

οργανώσεων των ατόµων µε ειδικές ανάγκες 
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• Ευαισθητοποίηση του κοινού και των εργοδοτών, καταπολέµηση του 

κοινωνικού στιγµατισµού και άρση των προκαταλήψεων και εµποδίων 

• Ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων ή οργανισµών που προωθούν 

ευκαιρίες πρακτικής άσκησης για µόνιµη απασχόληση των 

καταρτιζοµένων 

• Ίδρυση και λειτουργία τράπεζας πληροφοριών 

• ∆ηµιουργία δικτύων ανταλλαγής πληροφοριών και εµπειριών σε εθνικό 

και διακρατικό επίπεδο 

• Σύσταση Μητρώου ατόµων µε κινητικά προβλήµατα και µε προβλήµατα 

αισθητηρίων οργάνων 

Το Υποπρόγραµµα 2 αποτελείται από τέσσερα Μέτρα:  α) Προκατάρτιση, β) 

Κατάρτιση, γ) Προώθηση της Απασχόλησης στην Αγορά Εργασίας και δ) 

Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες (ΣΥΥ). Η διάρθρωση των Μέτρων 

ανταποκρίνεται στις ιδιαιτερότητες των τριών αυτοτελών οµάδων-στόχων˙ των 

διακινούµενων εργαζοµένων, των παλιννοστούντων και των προσφύγων. Τα τέσσερα 

Μέτρα, µε τις ενέργειες που τα συνοδεύουν , αναλύονται παρακάτω99: 

Το πρώτο Μέτρο, «Προκατάρτιση» περιλαµβάνει τις ακόλουθες ενέργειες: 

• Επιλογή των φορέων που θα συµµετάσχουν στην εταιρική σχέση 

• Επιλογή των οµάδων που θα συµµετάσχουν στο πρόγραµµα και 

τυποποίηση σχετικών κριτηρίων 

• Εντοπισµός των εκπαιδευτικών προϋποθέσεων και δυνατοτήτων των 

χρηστών, καθορισµός των αναγκών τους 

• Αλφαβητισµός(όπου είναι αναγκαίο) 

• Εκµάθηση της Ελληνικής γλώσσας ως ξένης γλώσσας ή πλήρωση των 

γλωσσικών κενών (όπου είναι αναγκαίο) 

• Εκµάθηση επιστηµονικής ή επαγγελµατικής ορολογίας για επιστήµονες ή 

για ειδικευµένους επαγγελµατίες 

• Επισκέψεις σε εργοστάσια, επιχειρήσεις, δηµόσιους οργανισµούς, 

οργανώσεις εργαζοµένων και άλλους φορείς διαχείρισης ή παροχής 

απασχόλησης 

• Επιλογή των ατόµων που θα προωθηθούν µετά την προκατάρτιση στην 

αγορά εργασίας και εκείνων που θα παρακολουθήσουν την κατάρτιση 

                                                 
99 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.161 
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• Εσωτερική αξιολόγηση της προκατάρτισης από εξωτερικούς αξιολογητές 

για κάθε υλοποιούµενη πρόταση 

 

 

Το δεύτερο Μέτρο, «Κατάρτιση», περιλαµβάνει τις ακόλουθες ενέργειες: 

• Σεµινάρια βασικής κατάρτισης, συµπληρωµατικής εκπαίδευσης και 

εξειδικευµένης κατάρτισης, µε την εφαρµογή ειδικών µεθόδων και µε τη 

χρήση διδακτικού υλικού 

• Ειδικά σεµινάρια επιστηµονικής και τεχνικής ορολογίας 

• Προγράµµατα κατάρτισης για τις δυνατότητες και προϋποθέσεις ανάληψης 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών 

• Κατάρτιση σε θέµατα διοίκησης και λειτουργίας ΜΜΕ 

• Επισκέψεις σε εργοστάσια, επιχειρήσεις , οργανισµούς κοινής ωφελείας, 

τράπεζες κ.λ.π., µε στόχο την ενηµέρωση του τρόπου λειτουργίας και 

εφαρµογή προγράµµατος εικονικών συναλλαγών προς εξοικείωση 

• Πρακτική άσκηση σε δηµόσιες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις ανάλογα µε την 

ειδίκευση 

• Ενηµέρωση για τη λειτουργία της αγοράς(πηγές και τεχνικές χρηµατοδότησης 

και δανειοδότησης, εµπορικά ήθη, διαφήµιση, µηχανισµοί προώθησης 

προϊόντος στην αγορά) µε στόχο την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας 

• Εκµάθηση της Ελληνικής γλώσσας (σε επίπεδο ανώτερο από το επίπεδο που 

παρέχεται στο Μέτρο της προκατάρτισης) 

• Σύστηµα εποπτείας της κατάρτισης και της πρακτικής άσκησης  

• Εσωτερική αξιολόγηση της κατάρτισης από εξωτερικούς αξιολογητές για 

κάθε υλοποιούµενη πρόταση. 

 

Το τρίτο Μέτρο, «Προώθηση της Απασχόλησης στην Αγορά Εργασίας», 

περιλαµβάνει τις ακόλουθες ενέργειες: 

• ∆ιερεύνηση της αγοράς εργασίας για τον εντοπισµό των δυνατοτήτων 

απασχόλησης των ατόµων των οµάδων στόχου 

• ∆ηµιουργία πλαισίου συνεργασίας µε τον Ο.Α.Ε.∆. , την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, τους κοινωνικούς εταίρους , τις Μη Κυβερνητικές 
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Οργανώσεις και τους εθελοντικούς φορείς µε σκοπό την ενίσχυση της 

κοινωνικής ενσωµάτωσης και την προώθηση σε θέσεις απασχόληση 

• ∆ηµιουργία µηχανισµών επικοινωνίας µεταξύ των ατόµων των οµάδων 

στόχου και των τραπεζικών και πιστωτικών οργανισµών της χώρας και 

αναζήτηση µεθόδων τριτεγγυήσεως σε περίπτωση δανειοληψίας για 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες 

• ∆ηµιουργία δοµών εργασιακής και κοινωνικό πολιτιστικής στήριξης µε 

στόχο την κοινωνική δικτύωση του πληθυσµού- στόχου, τη διάδοση της 

πληροφόρησης και τη διαµεσολάβηση ανάµεσα στην οµάδα στόχου και 

τους εργοδότες 

• Επιδότηση απασχόληση/ αυτοαπασχόληση 

• Λειτουργία πρότυπων παραγωγικών εργαστηρίων 

• Ενίσχυση και προώθηση συνεταιριστικών ή άλλης µορφής ΜΜΕ 

• Παροχή υπηρεσιών νοµικής, λογιστικής, φορολογικής, ασφαλιστικής 

συµβουλευτικής και στήριξης. 

 

Το τέταρτο Μέτρο, «Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες (ΣΥΥ)», 

περιλαµβάνει τις ακόλουθες ενέργειες:  

• Ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση φορέων, άµεσα και έµµεσα 

εµπλεκόµενων, καθώς και του προσωπικού των φορέων που έρχονται σε 

επαφή µε την οµάδα στόχου 

• Ευαισθητοποίηση του κοινού και των εργοδοτών , καταπολέµηση του 

κοινωνικού στιγµατισµού και άρση των προκαταλήψεων και εµποδίων 

• Κοινωνικό-παιδαγωγική και ψυχολογική υποστήριξη των επωφελούµενων 

και των οικογενειών τους 

• Φύλαξη των παιδιών των γυναικών που συµµετέχουν στις σχετικές 

δράσεις  

• Μέριµνα για άλλα εξαρτηµένα µέλη που αντιµετωπίζουν σοβαρά 

προβλήµατα υγείας ή άλλα προβλήµατα  

• Συνδροµή για την επίλυση στεγαστικών προβληµάτων  

• Ανταλλαγές πληροφοριών , µεθόδων και τεχνογνωσίας σε περιφερειακό, 

εθνικό και κοινοτικό επίπεδο 

• Λειτουργία ενηµερωτικών και συµβουλευτικών κλιµακίων 
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• Προβολή σχετικών θεµάτων στα ΜΜΕ 

• ∆ιεξαγωγή συνεδρίων, σεµιναρίων 

• Έκδοση ενηµερωτικών εντύπων 

• Εσωτερική αξιολόγηση του µέτρου από εξωτερικούς αξιολογητές για κάθε 

υλοποιούµενη πρόταση 

 

Το Υποπρόγραµµα 3, «Ενταξη/Επανένταξη Λοιπών Αποκλεισµένων Κοινωνικών 

Οµάδων», συγκροτείται από έξι Μέτρα θεµατικού προσανατολισµού, που 

επικεντρώνονται στην κάλυψη ευπαθών οµάδων µε αυξηµένα προβλήµατα ένταξης 

στον κοινωνικό και οικονοµικό ιστό της χώρας. Οι οµάδες-στόχοι που 

εξυπηρετούνται είναι οι ακόλουθες:                          α) φυλακισµένοι-

αποφυλακισµένοι , ανήλικοι παραβάτες και ανήλικοι που απειλούνται από 

παρεκκλίνουσα συµπεριφορά, β) αρχηγοί µονογονεϊκών οικογενειών, γ) άτοµα 

αποµακρυσµένων ορεινών και νησιωτικών περιοχών, δ) άτοµα µε πολιτιστικές  και 

θρησκευτικές ιδιαιτερότητες, ε)αποθεραπευµένοι και πρώην χρήστες ναρκωτικών 

ουσιών και στ) άνεργοι 45-64 ετών. Το κάθε Μέτρο περιλαµβάνει τέσσερις δέσµες 

ενεργειών (εκτός του Μέτρου 6)100: 

• Προκατάρτιση 

• Κατάρτιση 

• Προώθηση της απασχόλησης 

• Συνοδευτικές και Υποστηρικτικές Υπηρεσίες (ΣΥΥ) 

Το πρώτο Μέτρο, προσανατολίζεται στην παροχή υπηρεσιών προκατάρτισης 

(επαγγελµατικός προσανατολισµός, αλφαβητισµός, προεπαγγελµατική κατάρτιση), 

κατάρτισης(επαγγελµατική κατάρτιση) , προώθησης στην απασχόληση και στην 

παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών( ευαισθητοποίηση και 

ενηµέρωση εργοδοτών για εξεύρεση δυνατοτήτων πρακτικής άσκησης και 

απασχόλησης στην τοπική αγορά εργασίας κ.λ.π.), σε άτοµα που παρουσιάζουν 

παρεκκλίνουσα συµπεριφορά, φυλακισµένους και αποφυλακισµένους. 

Το δεύτερο Μέτρο προσανατολίζεται στην παροχή προκατάρτισης, κατάρτισης, 

προώθησης στην απασχόληση καθώς και στην παροχή συνοδευτικών υποστηρικτικών 

υπηρεσιών σε αρχηγούς µονογονεϊκών οικογενειών, ιδίως γυναίκες. 

                                                 
100Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.164 
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Το τρίτο Μέτρο που φέρει τον τίτλο «Άτοµα Αποµακρυσµένων Ορεινών και 

Νησιωτικών Περιοχών» προσανατολίζεται στην παροχή υπηρεσιών προκατάρτισης 

(επαγγελµατικός προσανατολισµός, αλφαβητισµός, προεπαγγελµατική κατάρτιση), 

κατάρτισης(επαγγελµατική κατάρτιση) , προώθησης στην απασχόληση και στην 

παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών( ευαισθητοποίηση και 

ενηµέρωση εργοδοτών για εξεύρεση δυνατοτήτων πρακτικής άσκησης και 

απασχόλησης στην τοπική αγορά εργασίας κ.λ.π.), σε άτοµα αποµακρυσµένων 

ορεινών και νησιωτικών περιοχών. 

Το τέταρτο Μέτρο που φέρει τον τίτλο «Άτοµα µε Πολιτιστικές και 

Θρησκευτικές Ιδιαιτερότητες», προσανατολίζεται στην παροχή υπηρεσιών 

προκατάρτισης (επαγγελµατικός προσανατολισµός, αλφαβητισµός, 

προεπαγγελµατική κατάρτιση), κατάρτισης(επαγγελµατική κατάρτιση) , προώθησης 

στην απασχόληση και στην παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών           

( ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση εργοδοτών για εξεύρεση δυνατοτήτων πρακτικής 

άσκησης και απασχόλησης στην τοπική αγορά εργασίας κ.λ.π.), σε άτοµα µε 

πολιτιστικές και θρησκευτικές ιδιαιτερότητες: Ποµάκοι, Αθίγγανοι101, Μουσουλµάνοι 

κ.α. 

Το πέµπτο Μέτρο που φέρει τον τίτλο «Αποθεραπευµένοι και Πρώην Χρήστες 

Ναρκωτικών Ουσιών» προσανατολίζεται στην παροχή υπηρεσιών προκατάρτισης 

(επαγγελµατικός προσανατολισµός, αλφαβητισµός, προεπαγγελµατική κατάρτιση), 

κατάρτισης(επαγγελµατική κατάρτιση) , προώθησης στην απασχόληση και στην 

παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών( ευαισθητοποίηση και 

ενηµέρωση εργοδοτών για εξεύρεση δυνατοτήτων πρακτικής άσκησης και 

απασχόλησης στην τοπική αγορά εργασίας κ.λ.π.), σε αποθεραπευµένους και πρώην 

χρήστες ναρκωτικών ουσιών. 

Το έκτο Μέτρο µε τίτλο «Άνεργοι 45-64 ετών» κατευθύνεται στην επανένταξη 

των ηλικιωµένων ανέργων των αποβιοµηχανοποιηµένων περιοχών. Περιλαµβάνει µια 

σειρά από µέτρα που λειτουργούν σε δύο τοµείς, από την µια κινητοποιούν και 

ενθαρρύνουν τους ίδιους τους ανέργους στην εύρεση εργασίας και από την άλλη 

γνωστοποιούν το πρόβληµα σε φορείς (εργοδότες, επιχειρήσεις, οργανισµούς) της 

τοπικής κοινωνίας. 
                                                 
101 για µια αναλυτική επισκόπηση των δυσκολιών πρόσβασης των τσιγγάνων στην αγορά εργασίας, βλ. 
Γεωργίου, Ι. Οι ∆υσκολίες Πρόσβασης των Τσιγγάνων στην Αγορά Εργασίας. Έκθεση για τα 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι τσιγγάνοι στην επαφή τους µε την αγορά εργασίας. Αθήνα: ∆ίκτυο 
ROM,  Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL. 
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Το Υποπρόγραµµα 4 µε τον τίτλο «Ένταξη / Επανένταξη Ατόµων µε Ψυχικές 

Ασθένειες στην Αγορά Εργασίας» στοχεύει στην ενδυνάµωση των ίσων ευκαιριών 

για τα άτοµα µε νοητική υστέρηση, αρµοδιότητας των υπηρεσιών ψυχικής Υγείας, 

έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η ενσωµάτωσή τους στον κοινωνικό και οικονοµικό 

ιστό. Η επίτευξη του στόχου αυτού επιβάλλει τη σταδιακή επάλειψη των εµποδίων 

ένταξης στην αγορά εργασίας µέσω της εφαρµογής µιας σύνθετης δέσµης τεσσάρων 

Μέτρων, που διαρθρώνονται ως εξής102:    

α) Προκατάρτιση 

Η υλοποίηση του συγκεκριµένου Μέτρου είναι προαιρετική και η 

πραγµατοποίησή του ή όχι επαφίεται στην κρίση των σχεδιαστών του προγράµµατος. 

Κατά την λεγόµενη Προκατάρτιση,  αξιολογούνται οι ικανότητες και οι δυνατότητες 

των χρηστών του προγράµµατος, παρέχονται βασικές γνώσεις επαγγελµατικού 

προσανατολισµού ενώ παράλληλα  οι χρήστες προετοιµάζονται για την 

παρακολούθηση των υπολοίπων Μέτρων του Προγράµµατος. Το Μέτρο 

περιλαµβάνει ενδεικτικά τις ακόλουθες ενέργειες: 

• Εντοπισµός των εκπαιδευτικών προϋποθέσεων και δυνατοτήτων των 

συµµετεχόντων στο πρόγραµµα 

• Επιλεκτικός προεπαγγελµατικός προσανατολισµός 

• ∆ιεύρυνση των ικανοτήτων, δεξιοτήτων, κλίσεων και ενδιαφερόντων των 

χρηστών 

• Αλφαβητισµός(όπου είναι αναγκαίο) 

• Ανάπτυξη ειδικού διδακτικού υλικού(όπου είναι αναγκαίο) 

• Παρεµβάσεις για µείωση των αρνητικών επιπτώσεων των µειονεξιών στη 

συµµετοχή σε κατάρτιση και ένταξη στην αγορά εργασίας(εξειδικευµένες 

κατά οµάδα-στόχο) 

• Ανάπτυξη φυσικών δεξιοτήτων και πνευµατικών ικανοτήτων που 

απαιτούνται για την ένταξη στην αγορά εργασίας. 

• Περαιτέρω καλλιέργεια και ανάπτυξη τυχόν υφιστάµενων 

επαγγελµατικών δεξιοτήτων και αξιοποίηση των διαθέσιµων 

εκπαιδευτικών προσόντων 

• Τεχνικές ανεύρεσης εργασίας 

                                                 
102 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.167 
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•   Ειδικά προγράµµατα ενηµέρωσης των ατόµων και των οικογενειών τους 

για την µείωση των κινδύνων και την αύξηση των δυνατοτήτων 

αυτονοµίας και αυτοφροντίδας 

• επιλογή των ατόµων τα οποία θα ενταχθούν σε δράσεις κατάρτισης  

• προώθηση στην απασχόληση για τα άτοµα που δε χρειάζεται ή δεν 

µπορούν να συνεχίσουν την κατάρτιση 

• εσωτερική αξιολόγηση της προκατάρτισης από εξωτερικούς αξιολογητές 

για κάθε υλοποιούµενη πρόταση. 

 

Το δεύτερο Μέτρο αναφέρεται στην Κατάρτιση και προσανατολίζεται στην 

υλοποίηση εξειδικευµένων δράσεων οι οποίες ποικίλλουν ανάλογα µε τα 

εκπαιδευτικά και τα επαγγελµατικά προσόντα, το είδος και ο βαθµό της πάθησης 

καθώς και τις δυνατότητες απορρόφησης των καταρτιζοµένων από την τοπική αγορά. 

Το Μέτρο περιλαµβάνει ενδεικτικά τις ακόλουθες ενέργειες οι οποίες εξειδικεύονται 

ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες της οµάδας –στόχου: 

• Ανάπτυξη ειδικών µεθόδων προσαρµοσµένων στα σύγχρονα 

επιστηµονικά δεδοµένα και στις ιδιαιτερότητες-µειονεξίες, αλλά και τα 

προσόντα και τις ικανότητες των ατόµων µε ψυχικές ασθένειες   

• Εφαρµογή ειδικού διδακτικού υλικού, το οποίο θα έχει ήδη 

προετοιµασθεί στο στάδιο της προκατάρτισης 

• Ειδική εποπτεία της κατάρτισης από οµάδα εποπτών διδασκαλίας, 

προκειµένου να εντοπίζονται αδυναµίες παρακολούθησης από τα άτοµα 

µε ψυχικές ασθένειες 

• Επιλογή επιχειρήσεων για την πρακτική άσκηση των καταρτιζοµένων 

• Εκπόνηση και εφαρµογή συστήµατος εποπτείας της πρακτικής άσκησης 

• Εσωτερική αξιολόγηση της κατάρτισης από εξωτερικούς αξιολογητές για 

κάθε υλοποιούµενη πρόταση. 

 

Το τρίτο Μέτρο προβλέπει την προώθηση της απασχόλησης και επιδιώκει την 

ουσιαστική εισαγωγή των συµµετεχόντων στο πρόγραµµα στην αγορά εργασίας. 

στόχος του είναι η δίκαιη µεταχείριση των µειονεκτούντων ατόµων στον τοµέα της 

απασχόλησης και για αυτό το λόγο προβλέπει την επιδότηση της απασχόλησης και 

της αυτοαπασχόλησης, τη δηµιουργία προστατευόµενων εργαστηρίων, κοινωνικών 
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επιχειρήσεων και άλλων µορφών µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Οι ενέργειες 

εξειδικεύονται ανάλογα µε την οµάδα-στόχο και περιλαµβάνουν: 

• Ενηµέρωση και συµβουλευτική των ατόµων µε ψυχικές ασθένειες και των 

οικογενειών τους σε θέµατα ένταξης / επανένταξης στην αγορά εργασίας 

• ∆ιερεύνηση της τοπικής αγοράς εργασίας για τον εντοπισµό δυνατοτήτων 

απασχόλησης των ατόµων µε ψυχικές ασθένειες 

• ∆ηµιουργία πλαισίου συνεργασίας µε τους κοινωνικούς εταίρους, την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους δηµόσιους οργανισµούς και τον Ο.Α.Ε.∆. για 

την προώθηση των ατόµων µε ψυχικές ασθένειες σε θέσεις απασχόλησης 

• Λειτουργία τοπικών κέντρων και κινητών συνεργείων για τη σύζευξη 

προσφοράς και ζήτησης στην αγορά εργασίας  

• Επιδότηση απασχόληση / αυτοαπασχόλησης και προώθηση 

συνεταιριστικών ή άλλης µορφής ΜΜΕ για τα άτοµα µε ψυχικές 

ασθένειες 

• Ίδρυση και λειτουργία ειδικών παραγωγικών κέντρων 

• Βελτίωση και παρακολούθηση της εφαρµογής της νοµοθεσίας που αφορά 

την απασχόληση των ατόµων µε ψυχικές ασθένειες και την εξασφάλιση 

ποσοστού θέσεων στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα. 

• Ίδρυση υπηρεσίας παρακολούθησης και υποστήριξης της επαγγελµατικής 

σταδιοδροµίας των ατόµων από εξωτερικούς αξιολογητές του Μέτρου. 

 

Το τέταρτο Μέτρο αποβλέπει στην παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών 

Υπηρεσιών(ΣΥΥ) στα άτοµα µε ψυχικές ασθένειες και στις οικογένειες τους, ώστε να 

µπορέσουν να ενταχθούν οµαλά στον κοινωνικό ιστό. Οι ενέργειες του τέταρτου 

Μέτρου συµπληρώνουν ολόκληρο το Πρόγραµµα αυξάνουν την αποτελεσµατικότητα 

και αποδοτικότητά του. Οι ενέργειες αυτές είναι: 

• Κοινωνική στήριξη σε ατοµικό, οικογενειακό και συλλογικό επίπεδο 

• Αποκατάσταση των σχέσεων µε την οικογένεια, όπου έχουν διαταραχθεί 

• Κοινωνικό-παιδαγωγική φροντίδα 

• Συµβουλευτική για κοινωνική ένταξη/ επανένταξη 

• Βοήθεια για τα µέλη της οικογένεια των συµµετεχόντων στο πρόγραµµα 

• Συνδροµή για στεγαστικά προβλήµατα της οικογένειας 

• Λειτουργία ξενώνων για τα άτοµα µε ψυχικές ασθένειες 
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• Βοήθεια στη διακίνηση και µεταφορά στους τόπους προκατάρτισης, 

κατάρτισης, πρακτικής άσκησης και απασχόλησης  

• Εργονοµική διευθέτηση των χώρων προκατάρτισης, κατάρτισης, 

πρακτικής άσκησης και απασχόλησης 

• ∆ηµιουργία δικτύων αλληλοβοήθειας 

• Λειτουργία «Κέντρων-Ηµέρας» 

• Συµβολή στην αποιδρυµατοποίηση των ατόµων της οµάδας στόχου  

• Ενίσχυση των ικανοτήτων των ατόµων αυτών στους τοµείς της αυτόνοµης 

διαβίωσης, της αυτοφροντίδας και της τήρησης των κανόνων υγιεινής   

• Εκµάθηση βασικών κανόνων κοινωνικής συµπεριφοράς 

• Ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων 

• Ευαισθητοποίηση του κοινού και των εργοδοτών, καταπολέµηση του 

κοινωνικού στιγµατισµού και άρση των προκαταλήψεων και εµποδίων 

• Ίδρυση και λειτουργία τράπεζας πληροφοριών 

• ∆ηµιουργία δικτύων ανταλλαγής πληροφοριών και εµπειριών σε εθνικό 

και διακρατικό επίπεδο 

• Σύσταση Μητρώου ατόµων µε ψυχικές ασθένειες 

 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Υγεία-Πρόνοια 

 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Υγεία-Πρόνοια εντάσσεται στον Άξονα 

Προτεραιοτήτων 3 του Β΄ Κ.Π.Σ., επιδιώκοντας τον εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξη 

των υγειονοµικών και κοινωνικών υποδοµών της χώρας. ∆ιακρίνεται σε τέσσερα 

Υποπρογράµµατα: 

• Υποπρόγραµµα «Υγεία» 

• Υποπρόγραµµα «Πρόνοια» 

• Υποπρόγραµµα «Ανθρώπινοι πόροι» 

• Υποπρόγραµµα «Τεχνική Βοήθεια» 
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Οι δράσεις κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού περιέχονται στο 

Υποπρόγραµµα «Ανθρώπινοι Πόροι», το οποίο εξυπηρετεί τους ακόλουθους 

στόχους103:  

 

• Εξειδίκευση του διοικητικού προσωπικού 

• Εξειδίκευση και συνεχιζόµενη κατάρτιση του προσωπικού στον τοµέα της 

Επείγουσας Προνοσοκοµειακής Ιατρικής και Νοσηλευτικής  Φροντίδας 

• Κατάρτιση των στελεχών Πρωτοβάθµιων  Υπηρεσιών Υγείας 

• Ειδίκευση και συνεχιζόµενη κατάρτιση του ανθρώπινου δυναµικού στον 

τοµέα της πρόνοιας ως κατάλληλου µηχανισµού που θα συµβάλλει στην 

αντιµετώπιση της κοινωνικής και επαγγελµατικής περιθωριοποίησης των 

ατόµων µε ειδικές ανάγκες και των άλλων οµάδων υψηλού κινδύνου 

κοινωνικό-οικονοµικού αποκλεισµού 

• Εξειδίκευση του διοικητικού προσωπικού Θεραπευτηρίων Χρόνιων 

Παθήσεων, εργαστηρίων επαγγελµατικής κατάρτισης ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες και Κέντρων Κοινωνικής Στήριξης. 

 Το πρόγραµµα περιλαµβάνει δύο Μέτρα, ανάπτυξης ανθρώπινου δυναµικού στην 

Υγεία και ανάπτυξης ανθρώπινου δυναµικού στην Πρόνοια.  

 

 

Η συµβολή των δράσεων του Β΄ Κ.Π.Σ. αναφορικά µε την επίδρασή του στο 

εθνικό σύστηµα συνεχιζόµενης κατάρτισης, δεν είναι εύκολο να αποτυπωθεί καθώς 

δεν υπάρχουν συγκεκριµένα στοιχεία αξιολόγησης. Η κρίση των ενδεχόµενων 

αποτελεσµάτων δεν µπορεί να περιοριστεί σε µια µονόπλευρη σχέση κόστους / 

οφέλους, καθώς η επιρροή των προγραµµάτων είναι πολλαπλή και δύσκολα µπορεί 

να µετρηθεί. Αυτό που µπορούµε µε ευκολία να εξάγουµε σαν συµπέρασµα είναι πως 

αν δεν υπήρχε η (χρηµατοδοτική) παρέµβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τότε µια 

σειρά από δράσεις καθώς και µια σειρά από µηχανισµούς και δοµές δεν θα είχαν 

λάβει χώρα. Στην τελευταία κατηγορία εντάσσονται η ίδρυση του Εθνικού Κέντρου 

Πιστοποίησης (Ε.ΚΕ.ΠΙΣ.), η θεσµοθέτηση γενικών και κλαδικών συστηµάτων 

πιστοποιήσεων των δράσεων συνεχιζόµενης κατάρτισης, η θεσµοθέτηση συστηµάτων 

παρακολούθησης της εφαρµογής των δράσεων, η θεσµοθέτηση συστηµάτων εκ των 

                                                 
103 Αµίτσης, Γ.(2000) Θεσµοί και Πολιτικές Επαγγελµατικής Κατάρτισης, Αθήνα: Παπαζήση, σ.171 
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προτέρων αξιολόγησης και η διασύνδεση των συστηµάτων κατάρτισης και 

απασχόλησης.  
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                                                          Κεφάλαιο 4ο 

Συµπεράσµατα 

 

 

4.1 Προς ένα ∆ίκτυο Ποιότητας στην Κατάρτιση - Πρόταση Πολιτικής 

 

Η κατάρτιση Ολικής Ποιότητας εισάγει ένα νέο τρόπο σκέψης στα µέχρι σήµερα 

δεδοµένα στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών κατάρτισης. Η ανάπτυξη ενός 

Συστήµατος Ποιότητας αποτελεί µια σύνθετη διαδικασία που πρέπει να εφαρµοστεί 

µε συνέπεια προκειµένου να αποδώσει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Η ποιότητα 

στην επαγγελµατική κατάρτιση, διασφαλίζει τη συνεπή και συνεχή χρήση 

υιοθετηµένων διαδικασιών ανάλυσης προβληµάτων, σχεδιασµού περιεχοµένων 

κατάρτισης, ανάπτυξης  εκπαιδευτικού υλικού, υλοποίησης του Συστήµατος και 

αξιολόγησης. Το Σύστηµα Ποιότητας αποτελεί ένα ευέλικτο, ανοιχτό και δυναµικό 

πλέγµα διεργασιών, που περιγράφονται µε τυποποιηµένες διαδικασίες, στο πλαίσιο 

των οποίων περιλαµβάνονται χαρακτηριστικά, προδιαγραφές, προϋποθέσεις, 

κριτήρια, δείκτες, συσχετίσεις κ.α.. Το Σύστηµα Ποιότητας που θα αναλυθεί 

παρακάτω, αποτελεί πρόταση ανάπτυξης  Συστήµατος  Ολικής  Ποιότητας  στην   

Επαγγελµατική Κατάρτιση:  

 

• Σαν πρώτο βήµα επιλέγεται ο καθορισµός του πεδίου πάνω στο οποίο θα 

αναπτυχθεί το προτεινόµενο Σύστηµα Ποιότητας. ∆ιεξάγεται σχετική 

έρευνα στο ποιοτικό τµήµα του οργανισµού και σχεδιάζεται σύστηµα 

αλληλοσυσχετιζόµενων µεταβλητών και ερευνητικών ερωτηµάτων. Τα 

τελευταία έχουν τη µορφή ηµιδοµηµένων συνεντεύξεων οι οποίες 

απευθύνονται στα ενδοεπιχειρησιακά στελέχη, στους δυνάµει 

ωφελούµενους, στους εργοδότες και σε άλλα ενδεχοµένως άτοµα ή 

οµάδες που αποτελούν µέρος της συνολικής διαδικασίας. Η προσέγγιση 

συλλογής πληροφοριών που ακολουθείται είναι η λεγόµενη προσέγγιση 

«από τα κάτω104» (bottom up). Η εισροές αυτές (διαρκείς πληροφορίες) 

που απορροφούνται από το Σύστηµα, φιλτράρονται, 
                                                 
104 κατεύθυνση της ροής, πληροφοριών ή αποφάσεων από τα χαµηλότερα ιεραρχικά στρώµατα µιας 
οργάνωσης προς τα ανώτερα. 
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συγκεκριµενοποιούνται και τελικά οριστικοποιούν τις προδιαγραφές 

ποιότητας που επιλέγονται για να αποτελέσουν τον στόχο της ανάπτυξης 

του Συστήµατος. Μια σειρά από δείκτες ποιότητας, τιµές-στόχους και 

benchmarking (επιλογή καλής πρακτικής) τροφοδοτούνται και 

διαµορφώνονται (και αναδιαµορφώνονται) συνεχώς µέσα από την 

παραπάνω διαδικασία. Η τελευταία είναι συνεχής και τροφοδοτεί διαρκώς 

το Σύστηµα µε νέες πληροφορίες που του δίνουν τη δυνατότητα της 

διαρκούς βελτίωσης και του επαναπροσδιορισµού των  µεταβαλλόµενων 

συνθηκών. Με άλλα λόγια το Σύστηµα από την αρχή διασφαλίζει µέσα 

από τη διαδικασία αυτή την βέλτιστη δυνατή λειτουργία του  αφού µια 

σειρά από παράγοντες-µέλη του οργανισµού έχουν τη διαρκή δυνατότητα 

να παρεµβαίνουν τονίζοντας την πρακτική που ακολουθούν, τα 

ενδεχόµενα λάθη που εντοπίζουν και τις βελτιώσεις που πιστεύουν πως 

πρέπει να γίνουν για την καλύτερη δυνατή λειτουργία του οργανισµού. 

 Σύµφωνα µε την παραπάνω διαδικασία, γίνεται ο προσδιορισµός των 

προδιαγραφών ποιότητας. Ορίζονται συγκεκριµένα πρότυπα ποιότητας 

(standards) που διασφαλίζουν το σχεδιασµό, την ανάπτυξη και την 

λειτουργία µιας παραγωγικής δραστηριότητας  η οποία ικανοποιεί τις 

απαιτήσεις των πελατών και βελτιστοποιεί κατά τον µέγιστο δυνατό 

βαθµό τη λειτουργία του Συστήµατος για όλο τον οργανισµό. Η 

διαπίστευση ποιότητας διασφαλίζει διαχρονικά τη συνέπεια των 

διαδικασιών παραγωγής της υπηρεσίας και εποµένως εξασφαλίζει 

προληπτικά την αξιοπιστία των παραγόµενων προϊόντων ή υπηρεσιών.     

• Επόµενο βήµα είναι η επιλογή του τρόπου παρέµβασης στον οργανισµό. 

Επιλέγονται οι κατάλληλες διεργασίες  ανάλογα µε την επικρατούσα 

µεθοδολογία, τα επιθυµητά αποτελέσµατα και τις ιδιαιτερότητες και 

δυσκολίες εφαρµογής από πλευράς των υπάρχουσων πόρων. 

Προσδιορίζεται η ροή διεργασιών που θα εφαρµοστεί και το Σύστηµα 

τίθεται σε λειτουργία. Οι διεργασίες που επιλέγονται είναι τριών µορφών: 

α)∆ιεργασίες Υποστήριξης, (Support)   που στοχεύουν στην υποστήριξη 

εκείνων των διεργασιών που παράγουν αποτελέσµατα προς τα έξω, β) 

∆ιεργασίες Παραγωγής(Production), που στοχεύουν στην παραγωγή 

αποτελεσµάτων προς τα έξω, γ) ∆ιεργασίες Ποιότητας (Quality), που 

στοχεύουν στον έλεγχο των άλλων διεργασιών, στη µέτρηση της 
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αποτελεσµατικότητας του οργανισµού και στη συστηµατική ενεργοποίηση 

των µηχανισµών διαρκούς βελτίωσης. Η εκτίµηση της 

αποτελεσµατικότητας γίνεται, κατά περίπτωση συγκρίνοντας τους 

στόχους µε τα επιτευχθέντα αποτελέσµατα σε άµεση συνάρτηση µε τη 

διάγνωση των εκπαιδευτικών αναγκών105. 

• Επιπλέον, επιλέγονται συγκεκριµένα εργαλεία που θεωρείται πως είναι τα 

πλέον κατάλληλα ανά περίπτωση (αναφέρθηκαν διεξοδικά στο πρώτο 

κεφάλαιο) και µέσα από την πιλοτική εφαρµογή του Συστήµατος και τον 

εντοπισµό ενδεχόµενων λαθών αλλά και βέλτιστων πρακτικών (best 

practice) , γίνεται η επιλογή του λεγόµενου benchmarking (επιλογή της 

καλής πρακτικής). Η διαδικασία ανατροφοδότησης είναι διαρκής και όταν 

εντοπισθεί κάποια καλύτερη πρακτική στον τρόπο λειτουργίας επιλέγεται 

αυτή και αντικαθιστάται η προηγούµενη.  

• Όπως προαναφέρθηκε, η διαδικασία που σε όλη τη διάρκεια εφαρµογής 

του Συστήµατος βρίσκεται σε λειτουργία και αποτελεί ένα από τα 

σηµαντικότερα πλεονεκτήµατά του είναι αυτή της ανατροφοδότησης. Η 

τελευταία δίνει συνεχώς την ευκαιρία στον οργανισµό να εντοπίζει λάθη 

και δυσλειτουργίες και να επιλέγει τελικά τον καλύτερο δυνατό τρόπο για 

να βελτιστοποιεί τις παρεχόµενες υπηρεσίες. Για παράδειγµα,  στην 

περίπτωση της κατάρτισης, η δηµιουργία και διατήρηση της αλυσιδωτής 

διαδικασίας του συνεχούς ανασχεδιασµού θα µπορούσε να  διαπιστώνεται 

από τους εκπαιδευτές ως αναγκαιότητα, όταν συνειδητοποιούν ότι, το 

περιεχόµενο της διδασκαλίας τους απέχει από τις πραγµατικές ανάγκες 

των εκπαιδευόµενών τους106. Το νέο σύστηµα τους δίνει τη δυνατότητα να 

εντοπίσουν το πρόβληµα, να εκφράσουν τις απόψεις τους και τελικά να 

συµβάλλουν στον ανασχεδιασµό των διαδικασιών, ήτοι στην 

συγκεκριµένη περίπτωση στην υλοποίηση ενός νέου προγράµµατος 

σπουδών. 

• Συµπληρωµατικά στις διαδικασίες του συστήµατος µπορούν να 

αναπτυχθούν ειδικά έντυπα τα οποία λειτουργούν ως οδηγίες προς τους 

                                                 
105 ∆ηµουλάς, Κ., Σιδηρά, Β., Γαλατά, Β. (1995) Συµµετοχική Μεθοδολογία Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 
Μέθοδοι και Τεχνικές Εφαρµογής, Αθήνα: ΙΝΕ/ΓΣΕΕ σ.132 
106 Χαλάς, Γ.(2003) Κατάρτιση Ολικής Ποιότητας, Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας. σ.35 
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εργαζοµένους κατά την παροχή των υπηρεσιών τους καθώς και ως έντυπα 

αυτοελέγχου των τελευταίων. 

• Το Σύστηµα παρέχει τη δυνατότητα «εκµετάλλευσης» ορισµένων εκροών 

(outcomes) ως µέσα για την περαιτέρω βελτιστοποίησή του. Έτσι είναι 

δυνατό να χρησιµοποιήσουµε αντιπροσωπευτικές περιπτώσεις 

καταρτιζοµένων  που έχουν ολοκληρώσει την κατάρτισή τους ως 

εκπαιδευτές (trainers). Η εφαρµογή µιας τέτοιας προοπτικής θα έδινε την 

ευκαιρία να διαπιστώσουµε µε συστηµατικότερο τρόπο την ορθολογική 

λειτουργία του όλου εγχειρήµατος µέσα από την οπτική γωνία ατόµων που 

έχουν βιώσει τον διπλό ρόλο καταρτιζόµενου και εκπαιδευτή στις δοµές 

του ίδιου οργανισµού. 

•   Τέλος, σηµαντικό είναι να αναφέρουµε πως το Σύστηµα Ποιότητας 

βασίζεται κατά κύριο λόγο στο προσωπικό του οργανισµού που καλείται 

να το εφαρµόσει. Τα στελέχη πρέπει να εκπαιδευτούν πάνω στο νέο 

Σύστηµα και να δεσµευτούν για την ορθή εφαρµογή του. Η λογική της 

Ολικής Ποιότητας δεν αποτελεί µονάχα µια επιτυχηµένη διαδικασία 

αναµόρφωσης ενός οργανισµού, αποτελεί ουσιαστικά ένα νέο τρόπο 

σκέψης και αντιµετώπισης των προβληµάτων και των διαδικασιών του 

τελευταίου.  

 

 

4.2. Κριτική Ανασυγκρότηση  

  

Η ανάπτυξη ενός εκπαιδευτικού συστήµατος και πιο συγκεκριµένα ενός 

συστήµατος επαγγελµατικής κατάρτισης, θεωρείται γενικά πως επιτελεί έναν 

πολλαπλό ρόλο: αποτελεί προϋπόθεση για την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, 

συµβάλλει σηµαντικά στη µείωση των ανισοτήτων και τελικά αποτελεί ουσιαστικό 

µέσο για την καταπολέµηση της ανεργίας. Οι παραπάνω ρόλοι, µέχρι πρόσφατα είχαν 

εν µέρει τη δυνατότητα να συνυπάρχουν κάτω από το πρίσµα του ίδιου µακρό-

οικονοµικού πλαισίου διαφοροποιώντας ουσιαστικά τις επιλεγείσες πολιτικές µόνο 

ως προς  την τελική στόχευση. 

Η θεώρηση  της εκπαιδευτικής πολιτικής ως κυρίαρχου µέσου για την αντιµετώπιση 

των κοινωνικών ανισοτήτων αποτέλεσε για την τελευταία την επικρατούσα 
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θεωρητική σκοπιά των προηγούµενων δεκαετιών107. Το ερώτηµα που σήµερα 

προκύπτει είναι αν τα νέα οικονοµικά δεδοµένα και η ανάγκη αναπροσαρµογής του 

ρόλου της εκπαιδευτικής πολιτικής και πιο συγκεκριµένα της πολιτικής 

επαγγελµατικής κατάρτισης επικαλύπτουν την χρησιµότητά της ως φορέας 

άµβλυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων. 

Οι τάσεις που παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια στον ∆υτικό κόσµο γύρω από 

την ατζέντα της πολιτικής κατάρτισης, κατατείνουν προς την ενίσχυση όλο και 

περισσότερο των οικονοµικών πλεονεκτηµάτων που απορρέουν από αυτήν.   Το 

αυξανόµενα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον ενδιαφέρεται να εντάξει τις πολιτικές 

κατάρτισης στην φαρέτρα των πλεονεκτηµάτων που µπορεί να «εκµεταλλευτεί» µέσα 

στα πλαίσια της αγοράς εργασίας. Επιπλέον, η τάση που διαµορφώνεται για µια 

συνεχή µετά-δευτεροβάθµια  εκπαίδευση, ακόµα και αν το άτοµο αποτελεί ήδη µέρος 

της διαδικασίας παραγωγής, φαίνεται να εκπληρώνει τις προσδοκίες της αγοράς για 

µια συνεχή αναπροσαρµογή του ανθρώπινου δυναµικού που θα έχει στη διάθεση της, 

προκειµένου να ανταποκριθεί στο ανταγωνιστικό οικονοµικό περιβάλλον.  

Οι παραπάνω διαµορφούµενες τάσεις φαίνεται πως επιφυλάσσουν για το 

µεµονωµένο άτοµο ένα διαρκή αγώνα επιβίωσης. Η συνεχής βελτίωση των 

δεξιοτήτων του, η κατάρτιση και επανακατάρτισή του, αποτελούν τη µόνη διέξοδο 

για την αποφυγή της ανεργίας. Η ανασφάλεια στον εργασιακό χώρο και οι 

µεταβαλλόµενες συνθήκες εργασίας επιβάλλουν την προσαρµογή στα νέα δεδοµένα.  

Στο σηµείο αυτό είναι που πρέπει και η παρεχόµενη επαγγελµατική κατάρτιση να 

αναπροσαρµοστεί προκειµένου να ανταποκριθεί στις νέες απαιτήσεις τόσο των 

καταρτιζοµένων όσο και της αγοράς εργασίας. Η ποιότητα είναι το νέο διακύβευµα 

στο χώρο της κατάρτισης που δίνει τη δυνατότητα στους φορείς παροχής υπηρεσιών 

κατάρτισης να βελτιστοποιήσουν το προϊόν τους  και να παρακολουθήσουν τις 

οικονοµικές και κοινωνικές εξελίξεις που συντελούνται στον χώρο της εργασίας. 

Επανερχόµαστε στο πρώτο ερώτηµα που τέθηκε, στην ενδεχόµενη επικάλυψη 

δηλαδή του κοινωνικού ρόλου της εκπαιδευτικής πολιτικής από το οικονοµικό 

περιβάλλον.  

Παρά το γεγονός πως η συµβολή της κατάρτισης κινείται και στο ρόλο της 

κοινωνικής ένταξης του ατόµου,  της προσωπικής αυτοεκπλήρωσης και της 

κοινωνικής ενσωµάτωσης, οι πολιτικές ενός υπερεθνικού οργανισµού όπως της 
                                                 
107 για µια σύντοµη ανασκόπηση βλ. ∆εδουσόπουλος Α. Εκπαίδευση, Κατάρτιση, Απασχόληση: Η 
διφορούµενη σχέση, Γετίµης Π., Γράβαρης ∆.(επιµ), Κοινωνικό Κράτος και Κοινωνική Πολιτική  
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Ευρωπαϊκής Ένωσης,   φαίνονται να κινούνται γύρω από άξονες που στοχεύουν στην 

απασχολησιµότητα, την επιχειρηµατικότητα και την προσαρµοστικότητα στις νέες 

οικονοµικές συνθήκες. Οι δράσεις που τελικά προωθούνται θέτουν ως πρώτη 

προτεραιότητα την κάλυψη των οικονοµικών µεγεθών αδιαφορώντας για τον 

κοινωνικό ρόλο της εκπαίδευσης. 

 Οι εξελίξεις στο επίπεδο της Ένωσης, η εκκίνηση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής 

για την Απασχόληση(1997-1998), η θεµελίωση(2000) και η αναδιαµόρφωση της 

Στρατηγικής της Λισσαβόνας (2005)  καθώς και η διαπίστωση του Andy Green που 

ως  συντονιστής της Οµάδας Εργασίας για τη σύνταξη του Joint Report για τις 

Πολιτικές Εκπαίδευσης και Κατάρτισης των 25 Κρατών Μελών της Ε.Ε., τόνισε στη 

Σύσκεψη των Εθνικών Συντονιστών στις Βρυξέλλες (Σεπτέµβριος 2005) ότι «η 

πραγµατική προτεραιότητα, όπως προκύπτει από τις Εθνικές Εκθέσεις για την 

Εκπαίδευση και Κατάρτιση, είναι η ανάπτυξη «δεξιοτήτων για την 

ανταγωνιστικότητα» (skills for competitiveness) και πολύ λιγότερο η «κοινωνική 

συνοχή» (Green 2005)108, επιβεβαιώνει την άποψη πως η Ένωση κινείται προς την 

κατεύθυνση αυτή. 

Αυτό, δεν σηµαίνει πως ο διττός ρόλος της εκπαίδευσης, εύρεση εργασίας και 

κοινωνική ενσωµάτωση δεν εκπληρώνεται ταυτόχρονα. Η υπαγωγή όµως της 

εκπαίδευσης στις επιταγές της οικονοµίας, είναι δυνατό να αλλοιώσει την κοινωνική 

της στόχευση κατά τέτοιο τρόπο ώστε να οδηγήσει στην οµογενοποίηση και τον 

ιδεολογικό έλεγχο του περιεχοµένου της109. Η λειτουργία τελικά της αγοράς, φτάνει 

να ρυθµίζει πολιτικές, λογικές και αξίες έξω από το οικονοµικό πεδίο. Το ερώτηµα 

που εδώ δηµιουργείται είναι αν τα κίνητρα για τις συνεχώς προωθούµενες αλλαγές 

στο χώρο της κατάρτισης προέρχονται µόνο από την πρόθεση καταπολέµησης της 

ανεργίας γενικά και της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. 

Η διαµορφούµενη κουλτούρα της επανακατάρτισης (reskilling) σε στοχευµένα, 

εξειδικευµένα αντικείµενα χωρίς παράλληλα την έµφαση στην κατοχύρωση 

επαγγελµατικών δικαιωµάτων, φαίνεται να προσιδιάζει στις απαιτήσεις των 

                                                 
108 Παπαδάκης, Ν. (2005), Προς την «Κοινωνία των ∆εξιοτήτων»;Τα όρια της υπερεθνικότητας, το 
διακύβευµα της απασχολησιµότητας και οι πολιτικές κατάρτισης: Όψεις του πεδίου και σχεδίασµα 
ανάλυσης.  Αθήνα: Κέντρο Ευρωπαϊκού- Συνταγµατικού ∆ικαίου & εκδ. Α. Σάκκουλα, σ.152 
109 για τον ρόλο της εκπαίδευσης στις συνθήκες της νέας αγοράς, βλ. Μπουζάκης, Σ., 
Παγκοσµιοποίηση και Εκπαίδευση:Η Υποταγή της Εκπαίδευσης στην Οικονοµία της Αγοράς στο 
Γράβαρης, ∆.  
Παπαδάκης, Ν. (2005)  (επιµ.), Εκπαίδευση και Εκπαιδευτική Πολιτική, Μεταξύ Κράτους και Αγοράς, 
Αθήνα:Σαββάλας    
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διαµορφούµενων οικονοµιών κλίµακος110. Η συνεχής προσπάθεια για ευελιξία στον 

εργασιακό χώρο, παράλληλα µε την εξειδίκευση, ευνοεί τη µεγιστοποίηση 

κινητοποίησης πόρων στο χαµηλότερο δυνατό κόστος. Η στόχευση της πλήρους 

απασχόλησης παύει πλέον να αποτελεί προτεραιότητα και οι πολιτικές κατευθύνονται 

προς την όσο το δυνατό καλύτερη ικανοποίηση των αναγκών της αγοράς. 

 

Συγκεφαλαιώνοντας, η κατάρτιση: 

• αποτελεί µέσο για την καταπολέµηση της ανεργίας  

• είναι αξιόπιστη µέθοδος αποτελεσµατικής προσαρµογής στις ανάγκες της 

αγοράς 

•  θεωρείται πλέον «ιδανική» για την αντιµετώπιση συγκεκριµένων τύπων 

ανεργίας, όπως η διαρθρωτική (Παπαδάκης 2005:170) 

 

Για όλους τους παραπάνω λόγους φαίνεται πως η διεθνής τάση είναι προς τη 

δηµιουργία µιας «Κοινωνίας των ∆εξιοτήτων». Μιας κοινωνίας, όπου η δυνατότητα 

επιβίωσης σε ένα άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον θα εξαρτάται από τις ατοµικές 

ικανότητες αναπροσαρµογής στις συνεχώς µεταβαλλόµενες συνθήκες. Ο 

προβληµατισµός που θα πρέπει κυρίως να αναπτυχθεί, είναι αυτός της επιρροής της 

αγοράς σε αντικείµενα που δεν αποτελούν -ή δεν θα έπρεπε να αποτελούν- µέρος της 

επίδρασής της. Η επενέργεια της οικονοµίας στις πολιτικές κατάρτισης, στην 

εκπαιδευτική πολιτική αλλά και γενικότερα στις δηµόσιες  πολιτικές φαίνεται πως 

είναι λογική, επιβεβληµένη από τις οικονοµικό-κοινωνικές συνθήκες αλλά και εν 

µέρει επιζήµια.  Η κοινωνία φαίνεται να αναδιαµορφώνεται µε βάση τις επιταγές της 

αγοράς, γεγονός το οποίο ελλοχεύει κινδύνους τόσο για την αποτελεσµατική 

αντιµετώπιση των κοινωνικών διακρίσεων και της κοινωνικής συνοχής όσο και της 

κοινωνικής ειρήνης.  

 

 

 

 

                                                 
110 Παπαδάκης, Ν. (2005), Προς την «Κοινωνία των ∆εξιοτήτων»;Τα όρια της υπερεθνικότητας, το 
διακύβευµα της απασχολησιµότητας και οι πολιτικές κατάρτισης: Όψεις του πεδίου και σχεδίασµα 
ανάλυσης.  Αθήνα: Κέντρο Ευρωπαϊκού- Συνταγµατικού ∆ικαίου & εκδ. Α. Σάκκουλα, σ.168 
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